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Avstrija v borbi 
s hitterjevstvom Neznane podmornice 

v Sredozemskem morju 
Posledice potopitve angleškega trgovskega parnika 

Med Avstrijo in Nemčijo so odnosi zopet 
precej napeti. Sporazum, ki je bil med nj ima 
podpisan dne 11. ju l i ja 1936 in v katerem 
se je Nemčija obvezala, da se v notranje za-
deve Avstrije ne bo vmešavala, Avstrija pa 
je obljubila, da bo kot nemška država spošto-
vala nemško črto v svoji politiki, preživlja 
zopet hude preizkušnje. V avstrijskih časopi-
sih beremo rezke članke na naslov narodnega 
socializma, v nemških časopisih pa trpke od-
govore. Povod za ta neprijetna medsebojna 
obračunavanja je dal baje govor državnega 
tajnika Guida Zernatta v Salzburgu, kjer je 
generalni tajnik domovinske fronte z veliko 
odločnostjo poudaril, da bo treba v Avstrij i 
napraviti konec vsemu slepomišenju ter z vso 
doslednostjo tudi v praksi izvesti načelo, da 
med narodnim socializmom in domovinsko 
fronto ni mogoče nobeno sožitje, »kajti med 
n j ima leže prepadi, čez katere ni nobenih 
mostov«. Državni tajnik Guido Zernatto, ki 
je znan po svojem finem literarnem izraža-
nju, se je povzpel do take odločnosti zaradi 
nepri jetnih odkritij v dunajski >Rjavi hiši«, 
kjer je avstrijska policija naletela na pre-
senetljive najdbe. 

Neki dr. Tavs, ki je v službi pri kapetanu 
Leopoldu, šefu avstrijskih narodnih sociali-
stov, se je v razgovoru s češkoslovaškim čas-
nikar jem spozabil in je izpovedal, da je hitle-
rizem v Avstrij i danes močnejši kot kdaj 
prej. S tem kajpada ni razodel nobene 
prevelike skrivnosti, toda policijo je pa le 
opozoril na delovanje kapetana Leopolda in 
njegove osrednje pisarne na Dunaju . Uspehi 
preiskave so bil i zanimivi. Dr. Tavs je bil 
aretiran takoj, 15 sotrudnikov pa je šlo za 
n j im v zapore naslednje dni. Zasegli so veli-
ke količine hitlerjevskega propagandnega 
materiala, k i je prišel čez bavarsko mejo, ter 
60.000 šilingov ali pol mil i jona dinarjev, za 
katere tudi ni bilo zakonitega opravičila. 
Poleg tega pa je policija imela še priložnost 
nekaj ur poslušati razne telefonske klice, ki 
so prihajal i na »Rjavo hišo«, tako da se je 
mogla v vsakem oziru prepričati o obsežnosti 
in vsebini delovanja dr Tavsa in tovarišev. 
Dr. Tavs bo poslan pred sodišče za zaščito 
države, kar priča, da razpolaga avstrijska 
oblast z zelo obtežilnimi dokazi proti temu 
šefu v avstrijskem hitlerjevstvu. Zelo lepa 
najdba pa se je posrečila zadnje dni — po 
govoru državnega tajnika Guida Zernatta v 
Salzburgu, torej nekako v naknadno okrepilo 
njegovih izvajanj — ko so namreč dobili v 
roke seznam imen takoimenovanega »pomir-
jevalnega odbora«, to se pravi tiste ustanove, 
k i jo je avstrijska zvezna vlada gotovo na 
prigovarjanje nemške vlade dovolila, da p<> 
skuša na kakršenkoli ustavni način pritegniti 
avstrijske nemško-nacionalne kroge, ki v do-
movinsko fronto niso hoteli, k sodelovanju, ki 
b i morda kasneje enkrat prišlo do izraza celo 
na ta način, da bi nemški nacionalci dobili 
svojega predstavnika v zvezni vladi. Državni 
svetnik Seiss-Inqurt je dobil izrecen nalog, 
na j se posveti tej pomirjevalni vlogi. Policija 
pa je sedaj našla seznani imen pomirjevalne-
ga odbora, v katerem je Seiss-Inquart zbral 
okrog sebe nekaj izrazitih hitlerjevcev, med 
n j im i tudi znanega kl jukar ja bivšega celov-
škega župana prof. Wolseggerja in še neka-
tere osebnosti, o katerih bi n ikdo ne bil pri-
čakoval, da stojijo v narodnosocialističnem 
taboru. Ta pomirjevalni odbor je imel videz 
neke vrste meglene hitlerjevske vlade v Av-
striji, ki si je dala nalogo, da v letu 1938 — 
tudi to je menda dokazano — razvije po 
Avstrij i silno propagando za l judsko glasova-
nje o notranjepolitičnem režimu. Ljudsko 
glasovanje bi po njegovem prepričanju dalo 
zmago narodnemu socializmu, kot si jo je 
upal že vnaprej javno napovedati dr. Tavs, 
nakar bi se moral zvezni kancler Schuschnigg 
umakni t i hitlerjevskemu režimu in bi se 
Avstrija, na zunaj skrbno čuvajoč državno 
neodvisnost, notranje popolnoma prilagodila 
nemškemu narodno-soeialističnemu režimu na 
isti način, kot se je to nedavno zgodilo v 
Gdansku. Potemtakem bi ne bilo ne nasilnega 
zavojevanja Avstrije po Nemčiji , čemur bi se 
ustavljala vsa Evropa, niti »Anschlussa«, ki ga 
Evropa tudi ne dovoli, marveč samo »mrzla 
združitev« obeh držav na polju narodno-
socialističnih idealov, kar bi trenutno zado-
stovalo gospodi v Berlinu, da izvede svoje 
namene. 

Potemtakem razumemo odločne besede 
državnega tajnika Guida Zernatta v Salz-
burgu, iz katerih zveni neomajna volja av-
strijskih rodoljubov, da bodo napravili slepo-
mišenju konec in ne liodo dovolili, da hitler-
jevstvo izpodkoplje Avstrijo in se pri tem nn 
zunaj poslužuje raznih rodoljubnih krink. 
Razumemo tudi, zakaj je nemška vlada svo-
jega veleposlanika na Dunaju barona v. Pa-
pena nujnostno poklicala v Berlin, da prinese 
poročilo o dogodkih in sodeluje pri sklepih, 
za katere se bo nemška vlada morala odločiti. 

Ze večkrat smo poudarjal i , da si ne pri-
sojamo nobene pravice vmešavati se v avstrij-
ske notranje zadeve, niti si domišl ju jemo, da 
bi avstrijska vlada hotela poslušati tudi naj-
bolj dobro namerne nasvete, ki ji prihajajo 
od nesebičnih vnanj ih opazovalcev. Toda 
vk l jub temu si bomo dovolili v zvezi z zgoraj 

Pariz, 2. februarja. Medtem ko se Anglija in 
Francija trudita, da bi pridobili Zedinjene države 
za bolj aktivno politiko na Daljnem vzhodu, kjer 
Japonska brezobzirno nadaljuje svojo politiko za-
vojevanja Kitajske, se je vnovič vznemirila tudi 
Evropa, kjer se je v zadnjih mesecih opažalo neko 
pomirjenje 

Izve se namreč, da je 31. januarja neznana 
podmornica južno od rta Tinoso potopila angleiki 
trgovski parnik »Endymion*, ki «e je v štirih mi-
nutah potopil. Parnik je bil natovorjen z ogljem 
in namenjen v Cartageno Večino posadke je rešila 
neka drugo ladja, med potopljenimi pa se nahaja 
kapitan, neki častnik in drugi mehanik ter član 
kontrolne komisije za nevmešavanje Šved Larsson. 
Angleška admiraliteta je zapovedala štirim angle-
škim rušilcem, naj skuèajo na vsak način izslediti 
liodmornico in jo z podvodnimi bombami prisiliti, 
da se pokaže. Podmornica naj se na vsak način 
identificira. 

Nova konferenca 
zaradi Špani'e 

Anglija jemlje celo zadevo zelo resno zaradi 
tega, ker je po nyonski pogodbi proti gusarstvu to 
prvi slučaj, da je bila spet potopljena inozemska 
iadja v španskih vodah. V zvezi s to zadevo je 
zunanji minister Eden imel 1. t. m. razgovor z 
italijanskim poslanikom Grandijem, kateremu je 
predlagal, naj bi se število nadzorujočih bojnih 
ladij v Sredozemskem morju pomnožilo. Vso za-
devo naj bi obravnavala konferenca v Londonu, 
ki se bo zbrala danes ob 4. popoldne v Londonu. 
Konference se bodo udeležili Eden, francoski po-
slanik Corbin in itulijanski poslanik Grandi. 

Kakor zatrjuje »Press Association«, so na da-
našnji seji angleške vlade podrobno proučili po-
ročila o potopitvi angleškega parnika Endymiona. 
Vobče zatrjujejo, da bo mornariški minister lahko 
že na današnji seji spodnje zbornice podal defi-
nitivno stališče, ki ga je vlada zavzela zaradi tega 
incidenta. 

»Times« pa poročajn o popoldanskih Edenovih 
razgovorih s francoskim in italijanskim poslani-
kom, da so se nanašali nn vprašanje, kako ojačiti 
mornariško kontrolno službo na Sredozemskem 
morju. Nekateri listi poročajo, da sta se Corbin 
in Grandi že včeraj popoldne sestala z Edenom. 

Poostreno nadzorstvo 
na mor u 
Angleška križarka »Southampton«, na kateri je 

sedaj kontreadmiral Calver, poveljnik druge sredo-
zemske eskadre, je danes v spremstvu križarke 
»New Castle« odplula iz Gibraltarja proti Valen-
ciji. Kakor zatrjujejo dobro poučeni krogi, so po-
verili poveljstvu obeh ladij preiskavo zaradi na-
pada neznane podmornice na angleško ladjo En-
dymion. Obe križarki plujeta baje proti Palmi na 
Mallorci. Bržkone bosta od tam odpluli v Valencijo. 

Osem angleških rušilcev pa je odplulo iz Car-
tagene na odprto morje ter sedaj križarijo vzdolž 
Španije od Gibraltarja do Barcelone. V kratkem 
se bodo obnovila tudi pogajanja med prizadetimi 
velesilami za boljšo organizacijo sedanjega med 
narodnega nadzorstva na Sredozemskem morju. 

V Parizu: 
Franco ie dobil pomoč 
od llalite 

Pariz, 2. februarja. Tukaj so se razburili žo 
zaradi obstreljevanja Barcelone, ki so ga izvršila 
nacionalistična letala. To obstreljevanje iz zraka 
je bilo najmočnejše, kar jih sploh pomnimo, od-
kar vojna letala delujejo, in je zahtevalo več sto-
tin žrtev ter razdejalo cele mestne dele. Anglija 
je trdno odločena napraviti takim barbarstvom 
konec, in jo je zdaj potopitev njene ladje še bolj 
razburila, tako da je mornariški minister Duff 
Cooper izjavil, da je to pravo zločinstvo. 

V Parizu so prejeli noto rdeče vlade iz Va-
lencije, ki trdi, da je italijanska vlada dala špan-
skim nacionalistom na razpolago rušilen »Aquila« 
in »Falco«, ki zdaj plovcta pod špansko nacio-
nalno zastavo pod imeni »Velasco Ceuta« in »Ve-
lasco Melilln«. Kušilca imata vsak 1400 ton in 36 
vozlov hitrosti. Nacionalisti pa so dobili od Italije 

opisanimi dogodki v Avstriji brez ovinkov 
izjwvedati svoje misli. 

Avstrijska zvezna vlada ve, da je želja, 
vseh malih in srednjih podonavskih držav, 
da mora Avstrija ostati neodvisna, samostojna 
država, kot jamstvo za neodvisnost srednje 
Evrope sploh. Zakaj potem avstrijska vlada 
ne napravi večjih naporov, da bi se vprav 
s temi državami bolj sporazumela in z n j imi 
stopila v bolj tesno sodelovanje? Svojo zu-
nanjo politiko oslanja rajši enkrat na to, dru-
gič na drugo velesilo ali skupino velesil, ki 
imajo le platoničen interes na srednjeevrop-
skih dogodkih in srednjeevropske potrebe 
vrednotijo le po lastnih potrebah, namesto da 
bi skušaia svojo voljo po samostojnem življe-
nju podpreti z voljami tistih narodov, ki imajo 
življenjski interes na tem. da avstrijska drža-
va nemoteno živi svoje ločeno avstrijsko dr-
žavno življenje. Dunajska vlada, ki kaj rada 
ob vsaki priložnosti poudarja in ponavlja, da 
je nemška vlada nemške države, se je do 
sedaj že lahko prepričala, da to goslo tre-
nutno, ko je zastavo nemštva dvignila njena 
velika soseda, ni propagandno sredstvo za 

I poglobitev avstrijskega rodoljubja. Zakaj pa 

še dva druga rušilca starejšega datuma »Alessan-
(lro Poerio« in »Uiulelmo Pepe«, dočim sta prva 
rušilca najmodernejšega tipa. Nacionalisti pa so 
od Italije dobili tudi dve podmornici, ki imata 
svojo bazo na Mallorci ter nosita špansko zastavo 
in španski imeni »Mola« in »San Jurjo«. Valencij-
ska vlada trdi, da Franco ob izbruhu državljanske 
vojne ni imel nobene podmornice in da je torej 
tudi podmornica, ki je potopila »Endymion« itali-
janskega izvora. 

V Parizu opozarjajo tudi na to, da je Musso-
lini v zadnjih dneh ob 15 letnem jubileju fašistič-
ne milice proslavljalal tudi njeno udeležbo v špan-
ski državljanski vojski. 
• Rim, 2. februarja. AA. Italijansko ministrstvo 

vojno mornarice je danes odločno demantiralo 
vest, ki so jo razširili iz rdeče Španije, da je 
Italija generalu Francu dobavila več podmornic 
in torpedovk. 

London, 2. febr. b. »Daily Mail« poroča, da je 
od ponedeljka prekinjena vsaka zveza med Lon-
donom in Parizom z ene strani ter Barcelono. 
Valenciji in Cartageno z druge strani. »L'Oeuvre« 
poroča, da so iz Francove vlade odstranjeni vsi 

Newyork, 2. febr. TG. »United Press« poroča 
iz Mehike, da se v inehikanski prestolnici vedno 
bolj širijo vesti o izbruhu revolucije v zvezni 
pokrajini N u e v o Leon . V okolici mehikan; 
ekega obmejnega mesta M a t a m o r o s , ki leži 
na R i o G r a n d e , kakih 50km daleč od izliva 
te reke v mehiški zaliv, je baje med rednimi vo-
jaškimi oddelki in uporniki prišlo do prave bitke, 
v kateri so uporniki zmagali in so končno tudi 
mesto zasedli. Bitka traja ob mednarodnem mos;u 
čez reko Rio Grande še dalje. Poročila pravijo, 
da gre v sedanjem primeru za zelo resen upor 
proti vladi. 

Časnikarji so šli na vojno ministrstvo poiz-
vedovati, kaj je resnice na teh poročilih. Zastop-
nik vojnega ministra je časnikarjem izjavil, da ni 
treba verjeti »v6em poročilom«, toda resnica je, 
da je bivši poljedelski minister C e d i l i o . ki je 
vnet nacionaliet in proti sedanji marksistični usta-
vi, zbral okrog sebe uporno armado 100.000 mož, 
ki je redne čete še niso mogle razgnati. 

V poučenih krogih menijo, da stoji Mehika 
pred dolgotrajno revolucijo, s katero hoče Ce-
ci i l l o pomesti s sedanjim režimom. Izkoristil je 

Tokio, 2. febr. TG V parlamentu jo na inter-
pelacijo poslanca Šigoru Išizaka zunanji minister 
llirota izjavil, da na kitajskih bojiščih trenutno ni 
nobenih sprememb. Glede namenov japonske vla-
de na Kitajskem pa v imenu japonske vlade 

Velik potres v severnem delu 
Tihega o c e a n a 
Belgrad, 2. febr. AA. Seizmološki zavod na 

Tašmajdanu je davi objavil naslednji komunike: 
Snoči, dne 1. februarja so aparati seizmološkega 
zavoda na Tašmajdanu ob 20,13.52 zabeležili pri 
četek katastrofalnega potresa, ki je bil očitno eden 
najhujših v zadnjih 10 letih. Epicenter potresa je 
bil 11800 km od Belgrada. Maksimalno pomika-
nje ta! je bilo v Belgradu ob 20,53.47 ;n je znašalo 
1012 mikronov z valovno periodo po 67 sekund. 
Aparati so prenehali beležiti potres ob 23.17. 

Jena, 2. febr AA. Instrumenti seizmografske 
stanice v jeni so snoči zabeležili močan potres, 
katerega epicenter je bil od aparatov oddaljen 
okrog 8.300 km. Verjetno je, da je bil nekje na 
severnem paciliku v bližini Aljaske. Potres je bil 
tako močan, da eo potresni valovi nekajkrat obšli 
v6o zemljo. 

potem ne skuša svoji zunanji in notranji po-
litiki rajši dati podobo »mosta in posrednika«, 
ki jo je zvezni kancler tako lepo opisal v 
svoji knj igi , kot smo že imeli priložnost na 
tem mestu omenit i? Sclnischniggova vlada 
sedaj že točno ve, kdo v Avstriji je rodoljub 
in kdo ni, predvsem pa to. kdo ni. Nacionalni 
socializem ni. Nemški nacionalisti niso. Zakaj 
pa potem dopušča, da JKI nekaterih zveznih 
deželah, kot na primer na Koroškem, vprav 
ti l judje šarijo, kakor hočejo, sedijo na naj-
vplivnejših mestih ali uživajo neomejeno za-
upanje in oporo oblasti, medtem ko so druge 
plasti ljudstva, kot na primer slovenska na-
rodna manjšina, zatirane od onih. ki v svojih 
srcih pod rodoljubnimi uniformami nosijo 
avstrijski samostojnosti sovražne vzore. 

Če kdo ljubi samostojnost, jo mora tudi 
lioteti. Če jo pa hoče. mora uporabljati tudi 
sredstva v la namen. Če kdo, bodo male in 
srednje sosede Avstrije vesele, ako se v av-
strijski zunanji in notranji politiki pojavijo 
sile, ki bodo brezkompromisno služile voii-
kenin smotru, da naj bo Avstrija za vedno 
neodvisna država, ki lio v osrčju Evrope po-
srednik mod narodi in n j ihovimi kulturami. 

anglofilski elementi. Prav tako so bili izključeni 
iz sedanje vlade nionarhisti in katalonski emigran-
ti v Francovem taboru V kabinetu so zastopani 
izključno germanofilski iu italofilski ministri. 

V R mu: 
Sov'etska spletka 

Rim, 2. februarja. Tukaj so sprejeli |ioročila 
francoskega in angleškega tiska o dogodkih ol> 
španski obali z velikim ogorčenjem. Pravijo, da 
gre spet za sovjetsko intrigo, ker Sovjeti na vsak 
način želijo zanetiti svetovno vojno, ko vidijo, da 
drugače ne morejo premagati sil reda in miru v 
Evropi. Počasni razpad Zveze narodov je Sovjeto 
tem bolj potlačil, ker so jim tudi na Daljnem 
vzhodu doslej ni posrečilo prisiliti Anglijo in 
Ameriko do napada na Japonsko, sami se ga pa 
ne upajo začeti, ker ne morejo ustvariti v Evropi 
protifašistične fronto. Zato so zdaj zamislili zlo-
činstva v Sredozemskem morju, ki jih hočejo na-
prtiti Italiji. Sovjeti se bodo prepričali, da se jim 
ta manever ne bo posrečil. V istem smislu pišo 
nemško časopisje. -

nepopisno revščino, ki vlada posebno v pokrajinah 
i bombažnimi nasadi in ki je povzročila veliko 
nezadovo ,nost. I amkaj je nabral svoje pristaše, 
ki jih je oborožil s pomočjo inozemstva in s ka-
terimi hoče strmoglaviti obstoječi režim. 

Senator I z a r je hidi izjavil časnikarjem, da 
je res, da koraka 10.000 bombažnih delavcev, ki 
so se morali zadnje mesece preživljati od slad-
korne rastline in od raznih korenin, ker niso imeli 
drugega živeža, proti mestu Matamoros, da pod-
prejo revolucionarne čete, ki so tamkaj že v borbi 
z vladnimi četami. 

Iz ameriškega obmejnega mesta B r o vv n s -
v i l l e , ki leži nasproti mehiškemu obmejnemu 
mestu Matamoros, javljajo, da je prišlo med red-
nimi mehiškimi četami in zelo močno tihotapsko 
skupino, ki je prevažala municijo čez mejo, do 
zelo oetrega epoplda. Tihotapci so prevažali mu-
nicijo v 20 velikih ovornili avtomobilih. Ame-
riške obmejne čete so jih hotele zadržati in je 
prišlo do manjše praske, pri kateri je padlo 16 
tihotapcev. Ostali so prišli čez mejo, kjer se je 
vnela bitka z mehiškimi vojaki, ki so bili poraženi. 

končnoveljnvno izjavlja, da Japonska noče razbili 
edinosti kitajske države. Japonska želi, du ostane 
kitajsko ozemlje neokrnjeno Zatorej Japonska no 
bo dovolila, da bi se po kitajskem ozemlju usta-
navljale samostojne kitajske vlade, marveč bo pod-
pirala z vsemi močmi sedanjo začasno vlado v 
Pekingu, da bo postala močna dovolj, da prevzame 
pod svojo oblast vso Kitajsko, iz katere bo Japon-
ska s pomočjo Kitajcev skušala čimprej prepoditi 
vlado maršala Čankajšeka. Japonska vztraja pri 
svojem idealu velike, neokrnjene združene Kitaj-
ske, ki bo tvorila skupno z Japonsko in Mandžu-
rijo močno gospodarsko skupino pod zastavo borbo 
proti Kominterni Japonska Kitajske ne bo raz-
bijala ali jo drobila Seveda pa bo treba še dolgo 
časa, da se ta ideal uresniči. Čim manj bodo ino-
zemske države podpirale Čankajšeka, tem prej bo 
cilj dosežen. 

V Italiio in Nemčijo po navo-

dila za borbo proti komunizmu 

Dnevnik »Niči Niči« poroča, da jo japonsko 
notranje ministrstvo na osnovi pakta proti Komin-
terni sklenilo poslali vi>čjo skupino svojih urad-
nikov v Italijo in Nemčijo, da bi si tam nabrali 
izkustev, ki jih ie pridobila policija v teh dveh 
državah v borbi proti komunistični agitaciji. Hkra-
ti bodo podrobno informirali nemške in italijan-
ske oblasti o uk repih, ki so bili izdani na Japon-
skem proti komunistom. List nadalje poroča o raz-
govorih. ki se vršijo mod notranjim in zunanjim 
ministrstvom o japonskin predstavnikih, ki naj bi 
se odposlali v nekatere ameriško zvezne države, 
kakor n. pr v San Francisco, da bi tam s proti-
komunistično agitacijo ir. policijskimi akcijami 
onemogočili komunizem, ki se širi na Japonsko 
deloma tudi iz Amerike. V okviru japonskega 
pravosodnega ministrstva pn se bo ustanovil po-
seben nadzorstveni oddelek, ki bo strogo nadzoro-
val vse tujce na Japonskem. 

Tokio 2 febr. АЛ. Japonska vojska polagoma 
prodira vzdolž železniške progo Tionciti-Pukao. 
Večja kolona je včeraj zavzela Linhanvnj in pro-
drla tam žo proti Pengpuju. Druga kolona jo za-
vzela mestece Pengjang. 

Japonski dvorni minister je objavil vest, da jo 
Nj. Vol. japonski rat laže obolel. Zaradi tega tudi 
ni prisostvoval današnji soji tajnega sveta. 

Dunajska vremenska napoved: Večinoma 
oblačno, ponekod padavine, temperatura malo 
spremenjena, severnoznnadni vetrovi. 

Zagrebška vremenska napoved: Padec tempe-
rature. Eventualne spremembe vro^ionn. 

Zemunska vremenski» napoved: Nebo se bo še 
1к)1ј pooblačilo v vsej državi. 

Revolucija v Mehiki 

Japonska „ustanavlja" 

Kitajsko državo 



Smučarska tekmovanja v Bohinju 
V navzočnosti ministra dr. Milet>ča 

Sv Janez, 2. febr. 

Panes dopoldne so se nadaljevale tekme za 
državno smučarsko prvenstvo v klasični sestavi in 
v skokih nn llunssenovi skakalnici. Ob tej priliki 
*,(. nam zdi prav, da pogledamo malo nazaj na 
naše prvo zapiske, kako je potekalo prvo smučar-
sko prvenstvo. Tako nam pripovedujejo anali, ki 
jih hrani predsednik Jugosî. zimsko-sportne zveze 
ilr. Pavlin, da se je prvo državno smučarsko 
prvenstvo vršilo leta 1921 v lioiiinju. Tekme so 
bile razpisane v teku na 7 km in pa v skokih. 
Poročila trdijo, da je bilo treba progo na 7 km 
zaradi nepredvidenih težav skrajšati, da je zna-
šala le 5 k:n, pa še Ia dolžina je negotova in je 
bila bržkone še krajša. Prvi državni smučarski 
prvak je bil bohinjski gozdar Janez lllebadja, ki 
je zmagal v času 21:50. V skokih je bi! prvi se-
llai že jjokojni Jože Pogačar, o katerem pravi 
poročilo, da je skočil v lepem stilu iu še dosti 
sigurno na stari skakalnici, ki jo je napravil 

dr. Žižek. Pogačar je skočil celih 9 m. Jugoslo-
vanska zinisko-sporlua zveza pa je bila ustanov-
ljena Šele leto dni pozneje, in sicer 3. avg. 1922. 
Danes gleda zveza lahko s ponosom na zaključek 
svojega 15-letnega uspešnega dela. Pionirji našega 
smučurslva so napravili ogromen korak naprej. 

Povabilu Jugosl. zimsko-sportne zveze se je 
odzval ludi minister za telesno vzgojo g. Miletič, 
lii »e je snoii ob 7 pripeljal z brzovlakom v Boh. 
Bistrico. -Na kolodvoru sta ga pozdravila v imenu 
odsotnega žuj)ana občine Bohinj krplan g. Burja 
in pa zastopnik Zveze tanlovskih odsekov gorenj-
ske zimsko-sportne podzveze, zastopniki gasilcev 

sivo) 36, 39, t7. Novšak Albin (Bohinj) 42 s pad-
cem, 431-4. 

Tu pa moramo zabeležiti izredno lepe uspehe 
ter krasen in viden nupredek naših skakačev. 
Skoki Klančuiku Karla, Uevca, Pribovška, Jako-
piča in Novšaka so bili odlični tako stilno, kakor 
ludi glede daljave. Posebno je ugajal mladi Klanč-
nik, ki obeta jiostati naš najboljši državni skaka-
lec. Z uspehom je danes skakal ludi olimpljec v 
alpski kombinaciji Praček Ciril. Na startu so da-
nes sicer manjkali le nekateri »inozemski tekmo-
valci«., toda njih odsotnost se je prav tako malo 
poznala, kot bi ee poznala njihova odsotnost v Ga-
Pa. Med boljšimi j>a moramo zlasti omeniti Flor-
jančiča, Razingerja in Zupana. Izven konkurence 
je Klančnik skočil v krasnem stilu 44 m, Jakopič 
pa celo 45 m. 

Po končanem tekmovanju je bila v restavra-
ciji -Markež slovesna razdelitev nagrad In objava 
oficielnih rezullalov. Slavnost je otvoril predsed-
nik zimsko-športne zveze dr. Pavlin, ki je \ kras-
nem govoru pozdravil najprej ministra dr. Miletiča, 
zastopnika banske uprave dr. Orla, zastopnika vo-
jaških oblasli ter vse navzoče. Nato je predsedniku 
zimsko-športne zveze odgovoril dr. Miletič, ki je 
še enkrat izrazil svoje veliko zadovoljstvo nad dej-
stvom, da je prisostvoval tem tekmam in lastno-
ročno razdeli! nagrade tekmovalcem, zlasti nove-
mu državnemu prvaku v klasični sestavi Gregorju 
KlanČniku, kateremu je obenem iskreno čestital. 

Uradni izidi tekmovanja v klasični sestavi so 
naslednji : 

1. razred: 1. Klančnik Gregor (Dovje-Moj-

svoje veliko zadovoljstvo nad tem, da more pri-
sostvovati smučarskim tekmam za državno prven-
stvo, iu pa svoje veliko veselje nad izredno uspeš-
nim delom JZŠZ, ki jo je treba postaviti za zgled 
vsem drugim športnim zvezani. Oh pogledu na to 
usjiešno delo je prepričan, da bo uaša zinisko-
sportua zveza posebna nekoč organizirati olim-
pijsko tekmovanje tako, ilu bo v ponos in čast 
kraljevini Jugoslaviji. 

Tekmovanje v skokih se jc začelo danes po-
poldne ob po! 2. Tekmam jc ves čas prisostvoval 
minister dr. Miletič, ki ie z velikim zanimanjem 
eledil tckmovalce od odgcma do doskoka in se 
zanimal za vse f nese tekmovanja v ekokih. Naj-
prej so bili .skoki za klasično sestavo, kjer je tek-
movalo 11 tekmovalcev, ki so dosegli na tričetrtin-
«kem zalelu na Hanssenovi .skakalnici sledeče sko-
ke: 1. šebenik Tine (Ilirija) 23 metrov, 25 'A m, 
2 Dekleva Milan (Ljubljana) 26 ' m, 26, 25И, 3. 
Knilic Jože (Bratstvo) 22. 25Ч-, 24 Ц, 4. Starman 
Lado (Ljubljana) 21, 17, 20, 5. Pribovšek Franc 
(Ilirija) 3 2 , 33, 33, 5. Stopar Branko (Ilirija) 
17',, 21, 19, 6 Pogačnik Tone (Bratstvo) 22, 25, 
25, 7 Bcvc Edo (Ljubljana) 31, 33 s padcem, 32, 
8. Kazingcr Tone (Bralstvo) 26!;., 28, 27, 9. Klanč-
nik Gregor (Dovju-Mojstrana 28, 29 ! i, 28J4, 10. 
Krajčič Leopold (Železničar) 18Vi, 194, 20. 

Skoki v kombinaciji niso pokazali z izjemo 
skokov Pribovška, Bevca, Klančnika in Ranzinger-
ja, nič posebnega. Tudi dolžina skokov ni bila po-
sebna, ker so skaka či sikakali le z malo več kot 
polovico naskoka. Največje zanimanje pa je vla-
dalo za propagandne skoke, ki so se začeli takoj 
po končanih skokih za klasično»sestavo. Tekmova-
lo je v celoti 20 tekmovalcev, med katerimi naj-
demo naša najboljša imena. Vsak tekmovalec je 
imel po dva skoka Doseženi so bili sledeči uspe-
lii: 1. Florjančič Peter (Ljubljana) 32^, 35, 2. 
Klančnik Karel (Ljubljana) 37, 43 s padcem, 3. 
Jakopič Albin (Mo strana) 38, 40, 4. Dekleva Mi-
lan (Ljubljana) 2S. 32 ' , Pogačnik Tone (Bratstvo) 
25' , 24' . 5 Kniiic Jože (Bratstvo) 29, 29, 6. Pri-
bošek Frar.c (Ilirija) 39, 12, 7. Praček Ciril (Sokol) 
33. 33',. 8 Šebenik (Ilirija) 39, 32'A, 9. Bevc Edo 
(Ljubljana) 40, i3 s padcem, 10. Schwab Franc (So-
kol, Jcsenicc) JJ' . 32. 11. Legat Srečko (Brat-
stvo) 33, 32!, 12. Zaje Albin (Ljubljana) 33, 33 s 
padcem. 13. Markež Janez (Bohinj) 28, 29, 14. 
Klančnik Gregor (Dovje-Mojstrana) 36, 33 s pad-
cem, M. Razinger Tor.e (Bralstvo) 32, 35, 15. Zaje 
Anton (Ljubljana) 32, 38, 16. Ziipan Ivan (Brat-

Uradni izidi propagandnih skokov pa so na-
slednji : 

1. Pribovšek Franc (Ilirija) 218,5 točk skoki 
39. 4*2m; 2. Jakopič Albin (Ljubljana) 218,1 (3«. 
40 ni) ; 3 Zupan Ivan (Bratstvo) 204,7 (36, 39 m); 
4. Florjančič Peter (Ljubljana) 188,1; 5. Praček 
Ciril 187.2 (ЗЗИ, ЗЗИ); Zaje Tone (Ljubljana) 
181 (32. 38); 7. Dekleva Milan (Ljubljana) 170,(i 
(28, 32'A); 8. Novšak Albin (Bohinj) 10!) (42 padec 
in 43 

Tekmovalci v toku na 18 km in tekmovalci v 
klasični sestavi so dobili 1 krasne pokale in lično 
izdelane spominske plakete. Darila je lastnoročno 
razdelil zmagovalcem dr. Miletič in jim k doseže-
nim uspehom čestital, vzpodbujajoč jih k nadalj-
njemu uspešnemu delu. 

„Knezev dvorec" na Rabu 
pogorel 
Rab, 2. febr. b. SnoOi ob 6.30 je izbruhnil 

jiožar v delikatesni trgovini Stelle, ki se nahaja 
v veliki zgradbi, znam pod imenom Knezev dvo-
rec na Rabu. Ta zgraaba je velike zgodovinske 
vrednosti. Ker na ctoku m gasilcev, so poklicali 
gasilce iz Senja, medlem pa so ljudje sami gasili 
|X)žar. Velika nevarnost je grozila ludi občinskemu 
poglavarstvu, k' so ga takoj izpraznili. Senjski 
gasilci so jjo 3 urnem napornem delu požar loku-
lizirali tako. da ni bilo več nevarnosti za ostale 
zgradbe. Knežev dvorec pa je popolnoma uničen. 
Materialna škoda znaša 300.000 din. zgodovinska 
vrednost uničenega dvorca pa je neprecenljiva, eaj 
ie bil ravno la dvorec .glavna atrakcija za tujce, 
ki so prihajali na Rab v poletnih mesecih. K sreči 
ni bilo vetra, sicer bi postal požar katastrofalen 
za ves olok, ker se v bližini kneževega dvorca 
nahajajo velika skladišča olja in bencina ter bi 
bila katastrofa neizogibna. 

Kredit ljubljanski 
Mes'ni hranilnici 

Belgrad, 2. febr. nt. Predsednik ljubljanske 
Mestne hranilnice dr. Kailiušič je obiskal guver-
nerja in glavnega ravnatelja Narodne banke v za-
devi likviditelnegn kredita v znesku 35,000.090 
dinarjev. Sporazumno so bili izdelani pogoji za 
ta kredit. S pomočjo tega kredita bo Mestna hra-
nilnica l.jublj. v dogledneni času postopno ojtrostila 
vse stare vloge. Dr. Kamušič je posredoval tudi 
v trgovinskem ministrstvu in pri Državni hipo-
tekami banki zaradi uzakonitve uredbe o samo-
upravnih hranilnicah, ki naj tem hranilnicam spet 
da pravico sprejemanja pupilnega denarja. 

Bivši voditeh avstr (shih 
socialistov umrl 
1'ragn, 2. febr. c. Tukaj je danes umrl znani 

voditelj avstrijskih socialistov dr. Friedrich Adler 
v 81. letu starosti. Pokojnik je bil ustanovitelj 
druge in |K>1 internacionale, ki se je nato zdru-
žila zojtel z drugo socialistično internacioualo, ki 
ima svoj sedež v Amsterdamu. V bivši avstrijski 
monarhiji je bil stalno član dunajskih parlamen-
tov, od leta 1934 pa je živel stalno v inozemstvu. 
Več lel je bil tudi generalni tajnik druge inter-
nacionale. 

Visoke Tatre — narodni parii 
Vragu. 2. febr. AA ->>Prager Presses: poroča, 

da je vlada proglasila Visoke Tatre za narodni 
jtark. V teh gorah bodo zgrajene vse potrebne 
sleze, in poti, da bo turistom olajšan dostop na nje. 
Divjačine v teh krajih ne bo smel nihče loviti. 

Navodiïa za nabavljanje 
delavskih knjižic 

Belgrad. 1. lebr. A A. Da bi se pravilno izva-
jala določba § 307 obrtnega zakona o nabavi de-
lavskih knjižic za |>cniočni4ko osebje, zaposleno 
pri posameznih obrtnikih, je minister za trgovino 
in industrijo na osnovi S 400. predpisal naslednja 
navodila za nabavo Delavske knjižice: 1. Obvez-
nost, da se nabavijo Delavske knjižice v smislu 
§ 307. obrtnega zakona je odvisna od tega. v 
kakšnem obrtnem podjetju ali v kakšnem svojstvu 
je |X)inočniško Osebje v dotičnem [xxljetju zapo-
sleno. 2 Delavsko knjižico morajo imeti: a) v 
trgovinah, zadružnih prodajalnah, prodajalnah 
obrtniških in industrijskih podjetij, pomočniki, ki 
so v delavnicah teh podjetij zaposleni ne|>osredno 
pri prodaji blaga, nameščenci, ki so jim poverjeni 
blagajniški posli v delavnicah in prodajalnah za 
prodajo na drobno in trgovski jjotniki, to pa ne 
glede na to. ali 60 se dotični nameščenci, pomoč-
niki in potniki v prizadetih delavnicah in proda-
jalnah izučili, ali so dovršili vajenški rok, ali pa 
so zaposleni kot pomočniki odnosno nameščenci, 
ne da bi bili vobče vajenci; b) pri gostiteljskih 
podjetjih pomočniki, ki so zaposleni neposredno 
s postrežbo gostov, v kuhinji ali pri blagajni; c) 
v delavnicah jx> čl. 7. pravilnika o postojTku za 
ustanavljanje obrtniških in trgovskih združenj z 

Papež znanstvenikom 
Na slovesni seji starodavne papeževe akade-

mij.- znanosti, na kateri so se spominjali Marconija 
in njegovega velikega dela, je i mol papež Pij XI. 
na koncu lep nagovor. 

Najprej je govoril p. Gemelli, ki se je sjtomi-
njal razen Marconija ludi lorda Rutherforda in 
Pavla Lui.'ionija, ki sla liila člana papeževe aka-
demije. Za njun je govoril Ballauri o pokojnem 
Marconiju, na koncu pa še nizozemski fizik Bjerk-
nes, učenec llertza, ki je proslavljal jiotnen Marco-
nija za človeštvo. » 

Sveli oče je v svojem zaključnem govoru naj-
prej čestital profesorju Bjerknesu, ki je bil učenec 
in sodelavec slavnega nemškega fizika Hertza, od 
katerega se je Marconi veliko naučil. Zatem je 
spomnil izbrani zbor učenjakov na Gospodove be-
se le aposlolom, katerim ji dejal, <la so luč sveta 
in da nihče ne prižge luči, da bi jo postavil pod 
mernik, ampak zato, dit tii svetila vsem ljudem. 
Te besedi', ki se neposredno tičejo nalog, <Ia mo-
rajo apostoli oznanjevatl vero tudi tistim, ki o 
znanosti pojma nimajo, se posredno tičejo tudi 
znanstvenikov, ki iščejo resnice, katere so skrite 

v harmoniji vesoljslva ter zato tudi pomagajo veri. 
Ues je, da so vse znanosti, kolikor jih do danes 
obvladamo, le majhna slvnr v primeri z vesoljnim 
stvarstvom, tako da lahko rečemo z znanim na-
ravoslovcem: ignornmus et ignorabimus, Kljub 
temu pa pomeni ogromno radost iti korist že to, 
kar smo našli, tem bolj, ker smo prodrli že zelo 
daleč, ker smo deležni mnogih žarkov, ki izhajajo 
iz nedojemljlvo globokega misterija in sija resnice. 
Kakor je Gospod dejal apostolom, da mora njihova 
luč svetiti vsem, tako velja to tudi zn ta sloveči 
zbor akademikov, da mora njihova veda služiti 
spoznanju vse resnice, da se ne bi zgodilo, da lii 
se razum, ki ga je ustvaril in razsvetlil Bog, oh 
proučevanju ustvarjenih stvari ustavil in se ne po-
vzpel iu povzdignil do Stvarnika. Zalo morajo liiti 
znanstveniki neskončno hvaležni Bogu, da jim je 
dal toliko darove, da morajo najti resnico in jo 
slediti. In tudi za papeža je veliko veselje in to-
lažba, da more skupaj z, akademiki uživati uro, 
polno svetlobe, resnice iti lepote, ki nas vse sjio-
niinjn nn Onega, ki ie dejal: »Jaz sem resnica! 

Nato je sveti oče podelil vsem navzočim svoj 
blagoslov. 

Romunija v pogajanjih 

z Italijo in Nemčijo 
BnkareHa. 2. febr. TG. Ministrski predsednik 

Oktavijnn G o g o je sprejel posebnega poročevalca 
Berliner Tuglilulta' in mu dal daljše izjave o 

svojih politiinib namenih. Dolgo mu je govoril 
o židovskem vprašanju 1er podčrlaval potrebo, da 
se mora Koniuniia iztrgati iz židovskega oklepa. 
Glede narodnih manjšin l>o romunska vlada po-
stopata pravično in ji ne prihaja na um, da bi 
hotela komu vzeti materino narodnost. Pri pri-
hodnjih volitvah Iio zmagal, o tem je prepričan, 
ker Iio zliral okrog sebe vse, kar čuti romunsko. 
Glede zunanje politike pa se je ( t o g a takole 
ferazil: 

-•V svoji zunanji politik! bomo zasledovali iz-
ključno Interese naše države. T-'žilče leži v Ito-
iiiutiijt in ne »zunaj kje drugod pri kakšni drugI 
dr/nvi .-di pr.:iv.'M n-^nnovi. Mi smo tbtu živa tvor-
ba, ki zahteva v I nas največjo pozornosti, ne pa 

drugi. Svojih starih prijateljev ne bomo zameto-
vnli. držali se jih bomo trdno, toda mi želimo 
svoje mednarodne odnošnje razSirili. Mi želimo 
predvsem prijateljskih odnošnjev z I t a l i j o in 
N e m č i j o . S tema dvema državama bomo sku-
šali skleniti p r i j a t e l j s k e p a k t e . Mi smo 
prepričani, da se pred našimi očmi poraja nova 
Evropa in v tej Evropi hočemo Romuniji dali in 
zavarovati mesto, ki ji gre. Nikdar pa se Romu-
nija ne Iio spuščala v kakšno ožje sodelovanje s 
S o v j e t s k o R u s i j o , kol so nekateri prej ho-
teli. Ka|ti lui smo načelni nasprotniki boljševizma, 
s katerim na noben način nočemo puktlrati. Željo 
hudinipeManske konference, da na i se odnosi med 
Romunijo in M a d ž a r s k o prijateljsko razvijejo, 
je tudi moja vlada odkritosrčno |>ozdruvilu. 

Gegove izjave so v diplomatskih krogih vzbu-
dile veliko pozornost. 

dne 12. junija 1932. ki imajo značaj proizvajalnega 
iiodjetja, a niso naštete v § 23. obrtnega zakona 
kot obrtniška podjetja, osebe, ki so se izučile, 
kakor tudi osebe, ki so bile brez učenja name-
ščene kot jx>močni<ki; d) v obrtniških delavnicah, 
v delavnicah proizvajalskih obrtniških zadrug, v 
obrtniških delavnicah industrijskih podjetij, vsi 
obrtniški pomočniki, ki so se izučili v svoji obrti 
in napravili pomočniški izpit iz dotične obrfi. vse 
esebe, ki so postale pomočniki v smislu točke 3. 
§ 451. obrtnega zakona ne glede na to, ali so na-
pravili i>omočniški izpit; e) pri obrtniških pod-, 
jetjih urejenih jio tovarniškem sistemu, vsi de-
lavci, ki so se izučili v svoji obrtni stroki pri 
podjetjih, v katerem ee opravljajo obrtniška dela 
na tovarniški način, ali pri kakem drugem pod-
jetju in ki so napravili pomočniški izpit za svojo 
obrt, nadalje vse osebe, ki so poslale pomočniki 
v smislu tečke 2. § 451. zakona o obrtilt. 

3. Delavske knjižice v smislu § 307 obrtn. za-
kona ne morejo dobiti osebe, ki opravljajo pri 
podjetjih, naštetih v točki 2, podrejene posle, kn-
kor n. pr. služitelji, vratarji, čuvaji, čistilci, koči-
jaži itd.. !>) osebe, ki opravljajo obrtniška dela 
liri obrtniških podjetjih v obrtniških delavnicah In-
dustrijskih podjetjih ali pa pri obrtniških jiodjet-
jih, ki obratujejo na tovarniški način, če se v 
svoji obrt i niso izučile odnosno niso napravile po-
močniškega izpita, osebe, ki opravljajo pri ome-
njenih podjetjih nianuelnn dela, nekvalificirani 
delavci pri drugih tovarniških ali gradbenih pod-
jetjih; c) osebe, ki opravljajo pri podjetjih, nave-
denih pod točko 2. pisarniške ali višje tehniške 
posle. 

Vse te osebe morajo namesto delavske knjižice 
imeti uameščensko legitimacijo, kolikor je taka 
legitimacija predpisana po zakonu o zaščiti de-
lavcev. 

4. Delavske knjižice izdajajo prisilna združe-
nja trgovcev in obrtnikov, glede na to ali so |>ri-
slojno za prizadeta podjetja in sicer pomočnikom, 
ki so zajrasleni pri trgovskih in obrtniških pod» 
jeljlli. 

Pri podjetjih, navedenih v drugi točki teh na-
vodil. v delavnicah proizvajalskih obrtniških za-
drug. v delavnicah gosjiodarskih zadrug, ki so v 
smislu točke 3 tj 1 obrtnega zakona podrejene 
obrtniškemu zakonu: h) mestna poglavarstva, od-
nosno občinske uprave osebam, ki so zaposlene 
v prodajalnah zadrug, v prodajalnienh obrtniških 
zadrug in v prodajalnah industrijskih podjetij ter 
v prodajalnah zadrug, ki niso podrejene obrtnemu 
zakonit, nadalje v obrtniških delavnicah industrij-
skih podjetij, ter pri obrtniških podjetjih, ki obra-
tujejo na tovarniški način. 

Parlament v Egiptu razpuščen 
Kairo, 2. febr. c. Egijitovskn vlada hi se mo-

rala na današnji seji parlamenta predstaviti in 
prebrali svojo nastopno izjavo. Malo |ired začet-
kom sejo parlamentu pn je bil objavljen ukaz o 
razpustu parlamenta. Nove volitve bodo razpisane 
v najkrajšem času. Ministrski predsednik Mahtnud 
paša upa, da l>o spravil v parlament svojo veČino. 

Na današnji seji parlamenta so namreč hoteli 
Nalias paša in njegovi tovariši, ki Imajo ludi ve-
čino v parlamentu, prebrati izjavo, v kateri ostro 
obsojajo vlado in način, kako je hiln postavljena. 

Kljub razpustu .so se poslanci vafdifttične 
stranko zbrali v parlamentu in hoteli začeti seio 
in posvetovanje. Na seji lii naj sprejeli sklep, da 
bodo poslej zasedali neprekinjeno. Vlada pa je 
ukazala policiji, da mora dati dvorano v skupščini 
Izprazniti. Policija je zares s silo izgnala vse po-
slance. — Istočasno sin policija in vojska zasedli 
vsa važna križišča v mestu. Vlarln poroča, da je 
povsod red in mir. 

• 

îSegni, 2. febr. h. Delo v tovarni še zdaj «toji. 
Skupnih žrtdv je 37. Danes w «.pel izkopali izpod 
ruševin nekaj trupel. 

Državna reprezentanca 
in Kiszpest 3 : 3 

Zagreb, 2. febr. b. Danes jo bila v Zagrebu 
tekma med jugoslovansko državno reprezentanco 
in Kiszpestom, ki se je končala z izidom 3 : 3 
(2 :1). Teikma je bila v začetku zelo napeta. V 20. 
minuti so Madžari zabili našim prvi gol. Ta gol je 
predramil jugoslovansko reprezentanco, ki je za-
čela spretno napadati in prizadejala odlični obram-
bi Kiszpeeta precej dela ter v 40. minuti končno 
zabila prvi gol v svojo korist. Preostalih 5 minut 
prvega polčasa je igra jKitekala zelo živahno ter je 
dal Lešnik žogo Marjanoviču, ki je potresel mrežo 
drugič v našo korist. V drugem polčasu je naše 
moštvo nastopilo v nespremenjeni postavi, prav 
lako pa tudi Madžari niso menjali mest. Začetek 
drugega polčasa je najini obetal zelo mnogo in je 
v 13. minuti Pleše s krasnim udarcem dosegel tre-
tji gol. V 20. minuti pa so jo Madžarom posrečilo 
znižati na 3 : 2. Igra je potekala zelo živahno, ven-
dar pa naši igralci niso imeli več sreče. Masižareke 
vrste so se mnogo bolj povezale in v 22. minuti se 
je Madžarom jiosrečilo izravnati. Vse do konca jc 
igra ostala zelo živahna in ostra. Gledalcev je bilo 
3500. 

Dr. An&eVnovič priznava, 
da e JNS zavozila 
Izvršita i odbor banovinske organizacije JNS 

za primorsko banovino s podpisom predsednika 
dr. Angjelinovlča in tajnika inž. PaStroviČa in ožji 
izvršilni odbor (s sedmimi podpisi) in širši izvr-
šilni odbor (s petnajstimi podpisi) — ti odbori 
banovinske organizacije JNS za primorsko bauo-
vino torej so izdali »Kolorednicu br. 1« (okrožnico 
št. 1), v kateri jiozivajo svoje pristaše, ki jih ima-
jo bogve kje, naj se dobro drže, opis političnega 
položaja jim obljubljajo v naslednji okrožnici. Ko 
potožijo, da jim težko gre v borbi za zmago načel, 
za katera so se borili že pred vojno, med vojno 
in po vojni, jim uide tudi tale debelo natisnjena 
izjava; Mi jugoslavenski nacionalisti, Jugoslaveui 
primorske banovine, Hrvati in Srbi jugoslavenske 
orientacije, smo doumeli to nalogo, čeprav se je 
morda nismo vedno nn pravi način lotili in je 
s poštenimi sredstvi izvajali. Toda četudi smo po-
gostokrat grešili, smo vedno grešili v dobri veri, 
nismo nikdar odstopili od temeljnih načel jugo-
slavenskega narodnega edlnstva in ene narodne 
države.« — Tuko priznanje pa še zie|)a ni ušlo 
kakemu jns-nrju, ki so znani po premeteni tuktiki. 
Dnlekovidnejši v JNS bodo najbrž dr. Angjelino-
viču še očitali, da je v tej prvi »kolorednici« po-
vedal nekoliko jireveč. Sicer je pa glavno le to, 
da je povedal kar po pravici. 

Sveto poslanstvo srbske 
pravoslavne cerkve 

V uradnem poročilu z nrliierejskegu saboru, 
ki zaseda te dni v Belgradu, je JK> uvodnih be-
sedah, ki govore o splošni slogi, ki viadu v 
saboru, da bodo zbrani arhiereji vsu vprašanju 
rešili na splošno zadovol jstvo duhovščine in ver-
nikov, namreč tuko, >kakor to zahtevajo živ-
ljenjski interesi in sveto poslanstvo naše pre-
izkušeno rodoljubne srbsko-pravoelavne сет-
к\ег. — Tz dob največje gonje proti katoliški 
Cerkvi se spominjamo, da so se nasprotniki 
na jbol j razbur jali zaradi besede o »evçtçm ' pf>-
slunstvu katoliške Cerkve« in da tega Y |ugo-
slavijii ni mogoče dovoliti. Nekateri so se' fiftli 
spraševali. kaj_ naj to »sveto |x>elunstvt:>« pomol i 
m so zahtex'alî razlage. Sedaj pu vidimo, da tudi 
voditelji srbske pravoslavne cerkve računajo s 
^svetim poslunslvom« pravoslavjn v Jugoslaviji. 
Kako se bodo razmere naprej razvijale, ne mo-
remo prerokovati: da le ne bi bilo kaj zoper 
enakopravnost vseh državljanov in vseh ver. 

Belgrajsko časopisje pa poroča, da odslej na-
prej po jiosaineznih zasedanjih ne bodo izdajali 
nobenih uradnih poročil, ampak ho tako poročilo 
izdano šele ob koncu celotnega zasedanja, v ka-
terem bo javnosti objavljeno vse delo tega arhi-
erejskega sabora. 

Iz učiteljske službe 

Belgrad, 2. febr. m. Upokojeni so naslednji 
učitelji (učiteljice): Anton Kadunc, Sv. Gregor, 
Marija Premrov, Petova vas (Črnomelj), Marija 
Grošelj, Ljubljana, Marija Kržišnik, Preska, Ma-
tilda Cuk, Dolsko 

Za nove šolske ujiravitelje so postavljeni: 
Alojzij Majhen, Ptuj, Fran Gruden, Planina pri 
Šmarju, Karel Cernigoj, Podčetrtek. Ivan Mihelčič, 
Brezovica pri Ljubljani, M. Pivec, Žalec, Stanislav 
S k os i č, Zg. Hečica, Ivan Stanič. Brahouci, Matej 
1'omažej, Sv. Tomaž, Ptuj. Jože Zupanek, Orla vas, 
Celje, Miroslav Kegeij, Hoče, Josip Kicar, Mari-
bor. Krista Hafner, Ljubljana, Ivan Preželi, Tr-
bovlje-Vode. 

Prestavljena sta: Aleksander Terej iz meščan-
ske šole v Dolnji Lendavi na II. deško meščansko 
solo v Mariboru, in Cecilija Volk iz II. deške 
tnešč. šole v Ljubljani na 1. deško mešč. šolo v 
Ljubljani, 

Osebne vesti 
Belgrad. 2. febr. AA. Upokojeni gimnazijski 

ravna»elj Milan Banič iz Belgrada je razrešen dolž-
nosti člana in jiodpredsednika upravnega odbora 
samostojne uprave državnih mono|>olov. Nameslo 
njega je bil imenovan za člana in podpredsednika 
odbora monopolske uprave pomočnik prometnega 
ministra v jiokoju Živojin llič. 

Belgrad, 2. febr. tn. S kr. ukazom so postav-
ljeni: za politicnoupravnega tajnika 1-11 na banski 
upravi v Ljubljani Anton Svetina, okrajni načel-
nik v Datiiiovgindu; za političnotfpravnegn tajnika 
1V-2 na banski upravi v Ljubljani Vladimir Tuša, 
okrajni načelnik konjiškega okraja; za okrajnega 
načelnika V skup. v Konjicah Ivan Bavdek, poli-
tlčnoii|>ravni tajnik banske u|>rnve v Ljubljani; za 
političnnuprnvnegn tajnika 4-II banske ujirave v 
Ljubljani Ivan Legat, okrajni načelnik v Krškem; 
za okrajnega načelnika v Krškem V. skup. dr. Jo-
sip Tomšič politiČnoupraVni tajnik banske uprave 
v Ljubljani; zn političnouprnvnega tajnika 4-11 
banske uprave v LJubljani Franc Verbič. okrajni 
načelnik dolujelendavskega okraja; zn okrajnega 
načelnika dolnjelendnvskega okraja VI. skup. Mi-
loš Grabrljnn, političnoupravni tajnik v Ljubljani; 
zu okrajnega načelnika IV-2 okraja Maribor desni 
breg Aleksander Leopold, okrajni načelnik isto-
tani; za okrajnega podiiačelnika IV-2 v dubrovni-
skem okraju Fran Vovšek, okrajni podnnîelnik v 
ljubinskem okraju. 

Belgraislte vesti 
Belgrad, 2 februarja. AA Danes dopoldne se 

je sestal gospodarski finančni koniile ministrov. 
Seja je trajala od 10 do 13. in se je vršila v ka-
binetu finančnega ministra pod vodstvom ministra 
Dušanu Lefice. Nn seji so obravnavali tekoča 

vj»rašanja. 



Prosvetni minister g. Magaraševič govori pred mikrofonom kratkovalovne radio-postaje centralnega 
presbiroja v Belgradu našim izseljencem v Ameriki. 

Važna zgodovinska najdba 
Posestnik Gntdovec Janez iz Valične vasi, žup-

nija Zagradec, je lomil kamen na svoji njivi ob stari 
rimski cesti vzhodno od vasi. Med dvema velikima 
stoječima skalama je naletel na ilirski grob iz 
bronaste dobe. Na okostju mrliča, ki je bila naj-
brže ženska, je bilo zloženo žensko okrasje. Dva-
najst bronastih zapestnic različne velikosti je po-
polnoma celih, kake tri pa so prelomljene. Zelo 
lepi sta dve lasni zaponki. Poleg okrasja je bil 
tudi vrč. ki ee je žal razbil. Pri nogah mrliča je 
bila sulica, nasajena na les, ki je popolnoma podo-
ben premogu, znamenje, da je dolgo časa ležal v 
zemlji. Ko je Gnidovec delo nadaljeval in lomil ka-
men, je naletel še na en grob v podobni legi sredi 
stoječih skal, ki pa je imel le kakih šest okraskov. 
Na Valični vasi je že pokojni Pečnik izkopal veliko 

dragocenih zgodovinskih predmetov. Želeti bi bilo, 
da bi se začelo enkrat s sistematičnim raziskava-
njem te važne zgodovinske naselbine. Že lani smo 
poročali, da je kot cerkven prag služila pri cerkvi 
sv. Martina znamenita »ara«, katero je dal na-
praviti 1. 240 neki mensor X. legije z imenom 
Publius Maksimius Maternus. Brez dvoma je ta 
mensor gradil cesto, ki je vezala Akvilejo s Siscio 
in je šla po gornji krški dolini skozi Valično vas. 
Ime Valična vas pomeni »Valaško vas« ali »Laško 
vas«, znamenje, da so tu stanovali ob naselitvi Slo-
vencev Rimljani ali polatinjeni Kelti, katerim so 
Slovenci rekii »Valahi« ali »Lahi«. Odtod ime Va-
lična vas. Znamenita pa je kontinuiteta naselbine 
od Ilirov do danes. 

Nafstareiši Jeseničan umrl 

Delal je še v železarskih rudnikih pri Sv. Križu 
nad Jesenicami. 

Jesenice, 1. februarja. 

Včeraj so pokopali najstarejšega Jeseničana 
J o ž e t a K o n i c a , ki je bil rojen leta 1844. Do-
segel je starost 94 let, starost, ki jo redko doseže 
še tako negovan im oskrbljen človek. Jože Konic jo 
je dosedel kljub temu, da je bilo njegovo skoraj 
stoletno življenje en sam dolg delovni dan. 

Pokojni mož se je rodil v Smokuču. Kot tri-
najstleten fant je odšel v Breže na Koroško in nato 
dalje v §tajerske železarske revirje, kjer je delal 
kot plavžar. Po odsluženi vojaščini se jc mož vrnil 
v domači kraj ter se poročil. Takoj nato pa je zo-
pet odšel za devet let v štajerske železarske kraje. 
Pokojni se je še dobro spominjal tiste druge vrnit-
ve iz Štajerske domov. Pot je opravil peš z druži-
no. Dobil je delo pri Savskih jamah, odkoder je 
vozil rudo v dolino. Ko je primanjkovalo tega dela, 
je delal kot dninar po kmetijah, nato tudi kot tesar 
po gozdovih. Z ženo sta imela šest otrok in trdo 
je bilo življenje. Pokojni se je spominjal zelo rad 
tudi svoje peš-poti z Dunaja v Sm~>kuč, ko je od-
služil vojake pri dragonarjih. — Pokojni Konič je 
delal vse svoje življenje do pozne starosti, ko je 
bil priklenjen na posteljo. Bil je vedrega duha do 
zadnjih dni. Kolikokrat je pripovedoval o življe-
nju, ki so ga živeli v tistih trdih časih. Trikrat na 
dan žgance in to skozi vsa leta. Današnji svet ne ve 
več, kaj se pravi trdo življenje. Pri vsem tem svo-
jem delu je dosegel visoko starost. Velikokrat je 
naročeval, naj se zahvalijo gospodu županu za me-
sečno podporo, ki jo je dobival stari rudar od sve-
tokriških jam na svoja stara leta. 

Njegov brat Janez, ki je umrl pred dvema le-
toma, je dosegel starost 95 let, torej zdrava in 
močna gorenjska delavska kri. 

Pokojnemu večni mir in pokoj, žalujočim naše 
eožalje. 

— Pri zaprtju, motnjah v prebavi vzemite 
zjutraj na prazen želodec kozarec naravne 
»Franz-Josef grenčice«. 

Akcija za pogozdovanje 
Celje, 2. februarja. 

V smislu odredbe ministrstva za gozdove in 
rude ter odloka banske uprave dravske banovine je 
bil v ponedeljek v posvetovalnici mestnega pogla-
varstva v Celju ustanovni občni zbor za konstitu-
iranje okrajnega odbora za propagando gozdarstva 
v Celju. Tega važnega sestanka se je udeležil 
okrajni načelnik g. dr. Ivan Zobec, njegovemu po-
vabilu pa so se odzvali ludi skoraj vsi predstavniki 
v Celju delujočih društev in oblasti. 

Iz izčrpnega poročila okrajnega gozdarskega 
referenta g. inž. Rihterja posnemamo, da je tudi 
v Sloveniji akcija za pogozdovanje, racionalno go-
spodarstvo v obstoječih gozdovih in pravilno nego 
mladih nasadov neobhodno potrebna, ker kaže sta-
tistika, da tudi naši kraji niso dovolj obgozdeni, 
da bi se lahko les brez skrbi za lepoto in razgalje-
n.je naših krajev, ki ima lahko usodne posledice, 
izvažal. Leta najboljše konjunkture za lesno trgo-
vino so pri nas pustila žalostne sledove, ker se 
sečnja ni vršila pravilno, kot bi bilo treba. V Slo-
veniji pride na ha 139 kub. metrov lesa, a moralo 
bi ga biti najmanj 189, iz česar sledi, da je lesa 
že sedaj tudi pri nas premalo. Še boli žalostna je 
slika po drugih, zlasti po južnih krajih naše države. 
Zato je sistematično delo za pogozdovanje nujno in 
neobhodno potrebno in bo Slovenija tO propa-
gandno delovanje izvršila preko osrednjega odbora 
pri banovinski upravi, okrajnih odborov, v mest-
nih okrajnih načelstvih ter občinskih pododborov 
pri vsaki občini. 

V celjski okrajni odbor so bili izvoljeni sledeči 
gospodje: predsednik g. inž. Rihter, prvi podpred-
sednik Rihteršič Alojz, mestni gozdar v pokoju; 
drugi podpredsednik, kot zastopnik poveljstva me-
sta v Celju kapetan g, Franjo Toš; tretji podpred-
sednik g. Pcstovšek, prosvetni referent pri okraj-
nem načelstvu v Celju; za tai-:ka g. Cimerman. 
ekonom mestnega načelstva v Celju; za člana od-
bora g. Zdolšek Bogomir, g. Pavlin. Dve mesti sta 
rezervirani za zastopnika Slovenskega planinskega 
društva in stega Skavtov v Celju 

Delo za varstvo dehtet 
Ljubljana, 2. februarja. 

Danes, na Svečnico, je imelo zaslužno Društvo 
za varstvo deklet v Ljubljani, ki vzdržuje Kolo-
dvorski misijon, svoj redni občili zbor v beli dvo-
rani hotela Union. Zborovanja se je udeležilo zelo 
mnogo žena in deklet ter raznih zastopnikov. 
Bansko upravo je zastopal g. Sedlar, mestno obči-
no in g. župana mestni svetnik g. Vider, ki je 
hkrati zastopal Slomškovo društvo, Karitativno 
zvezo dr. Levičnik, Vincencijevo konferenco g. 
major Vrtovec, katoliško akcijo in Akademsko 
starešinstvo dr. Justin, Prosvetno zvezo ga. Krista 
Hafnerjeva, Unijo za zaščito otrok g. Jagodic, 
kongregacijo gospa ga. Grafenauerjeva in dr. Or-
lova, Zvezo dekliških krožkov predsednica gdč. 
Marica Pogačnikova. Navzočna sta bila tudi ga. 
županja dr. Adlešičeva in izseljeniški komisar 
g. ravnatelj Fink. Po pričetku zborovanja je prišel 
v belo dvorano škof dr. Gregor Rožman, ki so ga 
zborovalci sprejeli s prisrčnimi jiozdravi. 

Za Kolodvorski misijon in posredovalnico je 
podala poročilo ga. Golobova. Ugotovila je, da se 
potujoče ženske z zaupanjem obračajo na Kolo-
dvorski misijon Uspešno deluje tudi posredo-
valnica. 

Gospa Lebarjeva je podala letno poročilo o 
delu društva. Podala je, kako veliko delo je dru-
štvo opravilo samo v teku enega leta. Nešteto po-
moči in uslug so društvene članice napravile za-
puščenim in potujočim ženskam ter onemoglim. 
Ga. Lebarjeva je podala tudi tajniško poročilo, ki 
ugotavlja, da bo društvo drugo lelo praznovalo 
petletnico svojega obstoja. V svojem poročilu je 
izrekla zahvalo vsem dobrotnikom, ki so podprli 
društvo. 

Blagajniško poročilo je podala ga. Srebotova. 
Ta je tudi omenjala dobrodelnost banske uprave, 
karitativne zveze. Ljudske posojilnice, Krščanske-
ga ženskega društva, Nove založbe, TP1) in Mari-
janskih organizacij ter drugih dobrotnikov, ki so 
žrtvovali za društvo. 

Med predlogi je važen zlasti sprejeti sklep, 
лај se novi odbor potrudi, da v bližini kolodvora 
poišče stanovanje treh do štirih sob s kuhinjo, 
kjer naj uredi zavetišče za potujoče ženstvo. Od-
bor naj tudi napravi proračun za tako zavetišče 
in naj ga pošlje banski upravi s prošnjo za sub-
vencijo. S tem bi bilo vprašanje zavetišča v Ljub-
ljani vsaj zadovoljivo rešeno. 

V odlior so bile izvoljene ge.: Krista Andres, 
Anica Golob, Josipina Klemene, Anica Lehar, Fé-
licita Labernik, Klara Majcen, Angela Ribari?, 
Mici Srebot, Adolfina Vodeb in Berta Uršič. V 
nadzorstvo ge.: Vera Debeljakova, Mara Pirčeva 
in Zora Poženelova. V razsodišče: Cilka Krekova, 
dr. Melila Pivec-Stele in Marica Sadarjeva, du-
hovni svetovalec je dr. A. Odar, zdravstveni dr. 
Malka Šimenc, in pravni svetovalec dr. Ivo 
Cesnik. 

Požrtvovalnemu društvu čestitamo k njegovim 
dosedanjim uspehom, vsa javnost pa mu mora 
biti hvaležna za njegovo dosedanje uspešno delo. 

Monopolizacija učil 

h Med drugimi šolskimi potrebščinami so 1110110-
polizirani tudi šolski zvezki za šolske naloge. Kdor 
se še spominja zvezkov iz prejšnjih let, ko so jih 
zalagala zasebna založništva, vidi in bridko občuti 
velil<o razliko. Kako je bilo prej vse zajamčeno 
vestno izdelano! Ne .spomnim se, da bi bil doživel 
več primerov, ko bi bil manjkal n. pr. pivnik, rdeče 
začrtan rob, črte na listih, če so bili zvezki vobče 
črtani, ali da bi bili slabo sešiti. 

Danes je to drugače. Ko delim zvezke v raz-
redu, je čudež, če gre slučajno brez večjih napak. 
Speti so z žico tako nerodno, da ne drže listov, 
spone eo zverižene, zašite od strani namesto s 
hrbta, zvezek se ne da odpirati, ostrine spon so 
na zunanji strani, zalo se takoj polomijo, še prej 
si jih pa učenec — ali pa tudi učitelj — nekaj-
kralov zapiči v roko. 

Pivniki, če eo sploh notri, so majhni. O Bog! 
Pri teh stvareh ekoparjenje! — Rdeče črtani rob 
manjka prav pogosto, črtanje je pomanjkljivo. Pol 
strani črtane, pol nečrtane; sešiti so zvezki narobe, 
tako da moraš ali ovoj prevezati in okreniti, ali 
pri uporabi zvezek obračati in iskati nalogo od 
zadaj. Črte so večkrat poševne, ovitek večkrat pre-
majhen; napačno zganjen na oglih in tako tudi na-
pačno odrezan. Listi imajo luknje, spadajo v nia-
kulaturo ne pa v šolo. Niso redki niti mastni ali 
umazani madeži na zvezkih in v njih. 

Temu ni odpomoči, dokler ne dobimo zrvezkov 

Lepo in dobro 
ohranjeno peri lo, 

če v z a m e š v e d n o 
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Župniku Fr. Žitniku v spomin! 

Bil je kakor ved-
no sredi dela. Še 19. 
jan. je oddal na pošlo 
za dekanijski urad cer-
kvene račune in ma-
tične prepise, pa ga je 
začetkom tedna stre-
sla zima, pojavila se 
je influença, kateri se 
je pridružila pljučni-
ca. Poklical je za spo-
ved patra iz Novega 
mesta, v soboto proti 
večeru pa je umrl v 
rokah svojega kapla-
na, ko je prej še pre-
jel sveto popotnico. 

Zapeli so zvonovi pesem smrti, zajokala je pod-
gorjanska stopiška župnija. — Pokojni župnik Žit-
nik se je rodil v župniji Šmarje pri Ljubljani 
1. 1881 ter bil v mašnika posvečen 1. 1008. Nasled-
nje leto je bil nastavljen za kaplana v Mokronogu, 
čez štiri leta pa ga je škof Jeglič poklical v ško-
fijsko pisarno za svojega kaplana in tajnika pi-
sarne. V tej službi je ostal štiri leta ter bil 81. avg. 
1017 umeščen na župnijo Stopiče, kjer je tudi ostal. 
Bil je mož reda in dela, vsestransko delaven ter 
se je udejstvoval prav v vsem, kar bi moglo ver-
sko. kulturno ali gospodarsko koristiti župniji. Naj-
lepši spomenik si je postavil s cerkvijo, ki jo j« 
dal preslikati ter okusno prenoviti zanimive ba 
ročne oltarje. Odlikovan je bil z redom sv. Savt 
V. r., 1. 1936 pa ga je škof Rožman imenoval za 
škof. duh svetnika. 

Niso še videle Stopiče takega pogreba, ni šo 
poteklo toliko solza kakor ob tej priliki, ko so 
nesli mrtvega dušnega pastirja po vasi in so ga 
srečavali verniki. Posamezne družbe in verske or-
ganizacije so nosile vence, počenši z zelenjem otrok 
pa do kit in vencev, ki so jih nabavili odrasli, 
j'ogreb je vodil novomeški prošt g K. Čerin, ki je 
ludi v cerkvi govoril rajnemu v slovo. Vsesplošni 
jok je bil odmev njegovega poslovilnega govora, 
pogrebno mašo je opravil oh asistenci pokojnikov 
sošolec kanonik J. Šesek. Udeležilo pa se je po-
greba veliko drugih duhovnikov iz dekanije. pa 
tudi sošolcev in priiateljev. Prišla sta tudi stopiška 
rojaka prof. dr J. Turk in župnik J. Muren. Grm-
sko kmet. šolo je zastopal g. Flego, pri pogrebu 
je bil tudi član banskega sveta D. Weble, škofijsko 
pisarno je zastopal tajnik J. Prešeren. Ob odprtem 
grobu je govoril g. župan F. Brulc. 

Župnika Žitnika so pokopali poleg križa v Sto-
pičah, kjer bo sredi svojih Stopičanov čakal vsta-
jenja. Počivaj v miru! 

v zasebnih založbah. Vpliva pa ta nered porazno 
i na učence, od katerih mora učitelj zahtevati r e d 

in s n a g o . 

Danes nepreklicno zadnjikrat! K i n o U n i o n Telefon 22-21 

M a r t a E g g e r t h in J a n K i e p u r a 
poleg drugih znamenitih igralcev v velikem glasbenem in pevskem filmu po P u c c i n i j e v i 
n e s m r t n i o p e r i »B o h e m e« v ^ ^ 

Predstavo oh 1«, 19.15 in 21.15 uri C A R B C j H E M V 

Roland Dorgelès: 

Kaj sem doživel v Rusiji? 
(Nadaljevanje.) 

Če nisi preneroden, boš naposled zvedel, da je 
ena njihova sestra jx>ročena z visokim uradnikom 
na Kavkazu, druga, mlajša, pa ima še boljše me-
sto. Dovolj si zdaj slišal o tej mogočni dinastiji in 
upravičeno opozoriš gospodično: 

»Kaj si ob vsem tem mislite j>otem o proteži-
ranju sorodnikov v meščanskih državah? « 

Pa nikar ne misli, da bo pričela zmedeno jec-
ljati. Odgovorila ti bo in ugovarjala. Ni mi treba 
govorili, da se že od Stalinovega prihoda ustvarja 
v SSSR privilegirana kasta, ki jo sestavljajo vi-
soki funkcionarji, tehniki, propagandisti in pod-
častniki rdeče armade, ki si cinično dele med seboj 
službe in dobičke. Kakor povsod po svetu, tako 
mislijo tudi Iu družine na bodočnost svojih otrok 
in jiin hočejo olajšati dostop do dobičkanosnih 
mest. Po prirodni nujnosti torej postanejo niiljenci 
dobro zapisani. Pri izpraševanju pa se drže tako 
klnverno, da vzbujajo jezo učencev in ogorčenost 
izpraševalcev. 

Eden izmed teh. profesor Longin, znameniti 
algebriet in član Znanstvene akademije SSSR. se 
je ob priliki pritožil zoper raznovrstne priporočene 
lenuhe, češ da jih ne ho več sprejemal Ob vsa-
kem izpitu je postajal trši in stiskal najmlajše »to-
variše«. Tedaj ga je »Pravda« nenadoma pričela 
hudo napadati. Ker ga ni mogla prijeti na znnn-
stvenem polju, ga je obtožila, da stavlja svoje ma-
tematično znanje v službo tujine, kar pa je bilo 
popolnoma iz trte izvito. Preiskali so njegovo po-
litično preteklost, zadržanje leta 1905 in 1917 in 
končno so nesrečnega matematika pregnali z aka-
demije. Bil je »likvidiran«, kakor govore v svo-

jem jeziku. Potem so se lenuhom odprla vrata, 
kajti za to je prav za prav šlo. Zdaj več nihče ne 
govori o bivšem profesorju Longinu. Problem, ki 
ga slavni matematik ni mogel razrešiti. 

Politika, ki tako posega v področje matema-
tike, pa se drzno vmešava tudi v umetnost. Samo 
en primer naj navedem od neštetih. Mladi skla-
datelj šoštakovič je bil v novi Rusiji med najzna-
menitejšimi. Glasno so hvalili njegovo umetnost. 
Z vsem pogumom, ne tako kot njegov učitelj Pro-
kofjev, je izvežbal orkester, da je lahko oponašal 
ropot orodja, brlizganje strojev in celo riganje pi-
jancev. Boli drzen je postajal, bolj so ga službeni 
tisk in najvišje giave vzpodbujali k vztrajnosti. 
Toda lepega dne so se oglasili nekateri člani 
osrednjega odbora stranke, ki bi rajši poslušali 
harmoniko, češ, da te drzne novosti že ]>o svoji 
naravi kvarijo okus prolelariata. »Pravda«, ki ima 
določeno prednost pri obsojanju, je ugotovila, da 
mladi godbenik izdaja delavski razred, neubranost 
je očitna in akordi malomeščanski. »Zveza glasbe-
nikov«, docela odvisna od režima, je brez vsakega 
oklevanja črtala krivca in mladi avtor »Katarine 
Izmajlove «je bil že naslednji dan izbrisan s pro-
gramov in pregnan s koncertov. 

Morebiti bo lepega dne spet prišel v milost, 
toda iz. svojih partitur bo moral vreči vse, kar je 
originalnega. Bivši ruski revolucionar namreč ne 
zaničuje nobene stvari bolj nego revolucionarno 
umetnost. 

Če hočeš na hitro napraviti sonato, narisati 
sliko ali napisati kako umetnijo, moraš predvsem 
biti »v liniji«. Skrivnostna linija, ki o njej vedno 

govore, pa je nikoli ne razložijo. Notranja Ie|>ota 
dela ni več važna. Delo mora služiti. Zato se v 
taki obilici množijo anekdote, zato vrsta knjig ba-
havo poveličuje električne centrale, poljedelske 
traktorje in postaje GPU. Umetnik »realist«, naj 
bo še tako brez talenta, ima vse izglede, da bodo 
njegova dela igrali, izdajali in razstavljali. Ce pa 
se pokaže »formalist«, to ee pravi, vsebino žrtvuje 
obliki, ga bodo neusmiljeno prezrli. Ker so gle-
dališča, založništva, koncertne dvorane in galerije 
izključno v rokah države, nimajo nezavisni nobene 
možnosti, da bi se razodeli in uveljavili. Taka je 
službena umetnost v vsej svoji klavrnosti. 

Še pred nekaj meseci je tovariš Kjerjenčev, 
predsednik Umetnostne komisije v Sovnakomu 
(Svet ljudskih komisarjev), začel odkrito napadati 
predvojno slikarstvo. V nekem članku, ki ga je 
prinesla »Pravda« — vedno ona! — je obsodil ne-
katere slike kot »grobo naturalistične«, ki so ža-
lile njegov pogled, ko je obiskal Tretjakovljevo 
galerijo. Lahko si mislite, da si konservalor ni dal 
dvakrat reči. Že naslednji dan so sneli osumljene 
jx>dobe in jih vrgli v pozabljenje. 

V SSSR ni več kubizma1. Diktatura vodi celo 
čopiče 

Takšni procesi zgovorno pričajo o nenavadni 
revščini sovjetskih razstav. Nekateri naivni ljudje 
so se hoteli proslaviti z velikimi in smelimi umet-
ninami. pa klavrno padajo v povprečnost. Če hočeš 
živeti malo bolje kakor |K>metač, moraš slikati 
v stilu. 

Samo r>o sebi se razume, da z :i'eraluro ne 
ravnajo bolje. Nasprotno: ni je strani, še celo 
vrstice ne, ki je ne bi pregledali neujtogljivi cen-
zorji. Ne le, da je zahranjeno pisati o določenih 
predmetih, marveč voditelji gladko prisilijo pisa-

1 Niso se pa upali dotakniti zbirk v Muzeju 
modernega zapadnegn slikarstva, kjer «.ta drug 
poleg drugega Brague in Picasso. Tovariš Kjer-
jenčev mora marsikaj prenesti! 

telje, da posvete kako delo načrtu petletke prolo-
tarizaciji kmetov ali taboriščem GPU, katera jo 
tieba kajpak gledati kot ustanovo občega napred-
ka. O kaki odklonitvi ni govora. 1'rav listi teden, 
ko sem bil v Moskvi, je iz Hiše pisateljev na Tver-
skem nasipu izginilo šest mladih ljudi. Sredi noči 
ji je odvedla policija in jih brez veake obsodbo 
izgnala. Obložili so jih, da eo premalo goreči v 
borbi e protirevolucionarnimi naklepi. Njih tova-
riši so se znašli: podvojili so gorečnost in v svojih 
spisih o državljanski vojni so črtali celo ime Troc-
kega. Tako torej |>ojniuje Sovjetska zveza svobodo 
pisateljevanja! 

V današnji ogromni proizvodnji baš zastonj 
iskal roman, ki bi sodil sovjetsko družbo z ostrosl-
jo kakega Tolstoja ali Dostojevskega. Pisatelj, ki 
bi ga danes napisal le četrtino, bi vzel konec v 
ječi ali v skrivnostnih mučilnicah Lubjankc. 

V gledališču zavzema ta usiižnjenost narav-
nost komično obsežnost. Politična cenzura se de-
jansko podvaja še z nadzorstvom mas. Ni dovolj, 
da komad ugaja upraviteljski »trojki« in vsemo-
gočnemu »režiserju«, poleg tega je potrebno tudi 
odobrenje od strani predstavnikov sindikatov in 
vojašnic. Mesto da bi navdušil za svoje delo enega 
samega tihega družabnika, kakor je navada v »ka-
pitalističnih državah, moraš navdušiti delavko, 
branjevko. zastopnika cestnih delavcev in kritično 
razboritost premogovnih delavcev, če kako gleda-
lišče več ne ugaja, ga čisto enostavno zapro. Tako 
se je na primer zgodilo Drugemu umetnostnemu 
gledališču in njegovo osebje so razpršili na vso 
strani. Kako bo živelo? 

Ob vsem tem ti kličem vsak trenutek: »Pre-
pričaj ee, ako laženi.« Samovoljnost in neumnost 
korakata tukaj z. roko v roki. Povsod slišiš in bereš 
besedo »kultura«, ali nič bolj hrapavega si no mo-
reš misliti, kakor so li uniformirani možgani. So-
vjetski pisači so celo tako ponoeni na uslužnost 
umetnosti napram komunističnemu nauku, da na-
vajajo primere in zglede, mesto da bi jih skrili. 



Drobne novice 
IVIoralno zdravstveni tečaj 

Današnja razrvana doba kliče po upostavitvi 
onih nekdanjih domačnostih in onih lepih zdravih 
odnosih brez vsake nemorale, po onem življenju ob 
naravi in Bogu. 

Zaman se oziramo po naših prosvetnih dru-
štvih, zaman iščemo predavateljev, ki bi z drzno 
smelostjo vrgli luč v nemoralo današnjega časa, po-
krito s plaščem laži. Vsa današnja mladina blodi v 
temi neznanja in črpa znanje in spoznanje o moral-
no spolnem življeniu iz raznih knjig sumljive vred-
nosti. Temu moramo končnoveljavno napraviti 
konec. 

Teniu klicu «e je odzvalo društvo >>Razvoj« v 
Dobrepoljah in bo priredilo pod okriljem Zdrav-
stvenega doma v Ponikvah niz moralno zdravstve-
nih tečajev in kot prvega tečaj za dekleta in ne-
veste. Ker vemo, da bi brez skupnosti bili tečaji 
brezuspešni, smo se odločili za tridnevne internat-
ske tečaie. Moralno versko plat je prevzel naš od-
ličen cerkveni govornik, pedagog in poznavalec do-
riščajoče ženske mladine g. prof. dr. J . Kotnik. 
Zdravstveno plat je prevzel šef Zdravstvenega do-
ma v Ponikvah dr. .loža H e r f o r t . Tečaj se bo 
začel 14. februarja in se bo zaključil z drugim te-
čajem dne 19 februarja 1938. Oskrbnina s prvo-
vrstno hrano in stanovanjem znaša 100 din. 

Ker sta tečaja tridnevna, prvi se konča 16. 
februarja, in drugi se prične 17. tebr. 1938, upamo, 
da se bodo dekleta, zlasti ona, ki mislijo na moži-
tev, odzvala, saj bodo dobila v tem tečaju vso 
moralno in zdravstveno podlago in pouk za bodoče 
življenje. Dekleta pa, ki stopajo v življenje, pa še 
ne mislijo na zakon, bodo dobila v tem tečaju tisto, 
tesar jim mati dati ne more, česar jim povedati ne 
zna in ne sme — moralno spolno razjasnjenje vseh 
ženskih problemov, saj sta se v tem tečaju združila 
duhovnik in zdravnik. 

Da vc društvo Razvoj« pripraviti s sestrami 
reda sv. Križa v Ponikvah vse potrebno glede sta-
nevanja in hrane v Zdravstvenem domu v Ponik-
vah, prosimo takojšnjo prijavo udeleženk, najkas-
neje pa do 10. februarja na naslov: »Razvoj«, Vi-
dem, p Dobrepol'e, ali pa na Zdravstveni dom v 
Ponikvah, p. Videm-Dobrepolje. 

Kol p dar 

Četrtek. 3. februarja: Blaž, škof mučenec; 
Oskar, škof. 

Petek, 4. februarja: Andrej (Hrabroslav),škof; 
Janez Brit., mučenec 

Novi grobovi 
-j- V Ljubljani je umrla včeraj zjutraj po dolgi 

mučni bolezni gospa Marija P e g a n , rojena Šu-
šteršič, upokojena učiteljica. Pogreb bo danes, v 
četrtek popoK.ie ob I izpred mrtvašnice na Vidov-
danski cesti. Žalujočim naše iskreio sožalje, pokoj-
nici pa naj sveti večna luč! 

Dobro pralno sredstvo 
res dobro — s katerim boste zadovoljni, je 

P E R Î O K 
s l o v e n s k i i z d e l e k ! 

— Podružnica Slomškove zveze za radovljiški 
okraj sporoča vsemu članstvu, da je zborovanje, 
ki bi se imelo vršiti 4. februarja t. 1. na Jesenicah, 
iz nepredvidenih razlogov za nedoločen čas od-
loženo! 

— Proslava sv. Blažu v Dubrovniku. Dubrov-
ničani imajo za patrona sv. Blaža — tam mu pra-
vijo sv. Viaho— katerega god je 3. februarja. V 
času, ko je bil Dubrovnik še svobodna republika, 
so praznik svojega patrona proslavili z zvoki Iro-
bent, kar bodo tudi letos ponovili. Štirje troben-
tači bodo naznanili začetek svečanosti, nakar bo 
izobešena zastava republike. V cerkvi sv. Blaža 
bodo orgle zaigrale, poseben orkester pa bo pred 
cerkvijo zaigral himno sv. Blaža. Posebej izvoljeni 

knez dubrovniske republike bo obdaroval eer-
itev sv. Blaža z zemeljskimi plodovi. Šest malih 
deklic bo v narodjiili nošah prineslo rektorju cer-
kve sniokve, kis. vino. cvetje, pšenico, olje olive 
in drugo. Godbeniki, ki bodo pri slovesnosti so-
delovali. bodo oblečeni v narodne noše. Baldahin 
pa bo spremljala častna straža in kmetje v narod-
nih nošah. 

— Pri go tov ih bo l e zn i h ž o l č a in jeter , 

ž o l č nega k a m n a in z l a l c n ce u re ju je na-

ravna » F r a n z- J o se i o v a » g r enka voda pre-

b a v o in pospešu je i z p r a zn j e n j e č rev Kli-

ni š k e i zkušn je po t r ju je jo . da d o m a č e zdrav-

ljenje dob ro u č i n ku j e a k o se jeml je z ju t ra i 

na tešče »F r an z- Jose f ova « voda p o m e š a n a 

z n e k o l i k o v roče vode. 

Osi rog 8 lir 30174/35. 

— V Službenem listu kraljevske banske upra-
ve dravske banovine od 2. I. in. je objavljeno 

Avtentično tolmačenje uredbe o likvidaciji kmeč-
kih dolgov . dalje Uradno priznanje mednarodnih 
vzorčnih velesejmov v Ljubljani ' , Odločba o vo-
ditvi kontrolnika po izvoznikih . Odločba o vo-
ditvi kontrolnika po menjalcih« .'Odločba o raz-
vrstitvi prevoznih prog ((Zagreb—Ljubljana in Za-
greb—Maribor) . Telefonski promet z Italijo in 
Malajskim polotokom , Razglas o zasedanju brni-
škega sveta dravske banovine . Odredba o posta-
vitvi članov s fakultetno izobrazbo za mojstrsko 
iz.p'luo komisijo pri Zbornici za TOI v Ljubljani-
in Pravilnik o fondu za izvajanje regulacije 
(obrazec za občine) . 

— Prepovedan tisk. Službene novine šl. 22 
objavljajo, da je drž. pravdništvo v Zagrebu pre-
povedalo prodajati in razširjati št. 1 časopisa Hr-
vatska smotrn , ki iz.baia v Zagrebu. 

— Cerkev nu Osojah v nevarnosti. Znamenita 
cerkev nu Osojah, Ki je ob slovensko-neniški na-
rodnostni meji. se je pričela udirali. I.. 1889. so 
namreč napravili pri tej znameniti cerkvi, ki je 
znana romarska pol tako za koroške Slovence 
kakor za Nemce, nov stolp. Stavbeniki pit niso 
preiskali tal in namesto da bi zgradili zidane te-
melje. so zabili lesene drogove v mehka Ha. Po-
sledica se je sedaj pokazala, zakaj do lelos se je 
cerkveni stolp nagnil že za lii cm. Strokovnjaki 
so dognali, da bi bilo nujno potrebno močno za-
sidrali temeljne pilote. Slolp. ki se čim dalje bolj 
liagiblje. ogroža ludi vso veličastno cerkev, ki je 
ena nujkrusnt šib stavbnih umelnin uu Koroškem. 

— Dolcnjskn sirotišnica. Okrog božiča je naš 
odbor z božičnimi voščili razposlal tudi prošnje 
sledeče vsebine: Dolenjska sirola Vas presi lepo: 
še men', še meni tnal' darček naj bo!« Marsikje je 
iskrena prošnja naletela tudi sedaj na gluha ušesa, 
hvaležno pa moramo omeniti sledeče dobrotnike, 
ki so podali v januarju svoje prispevke za siro-
tišnico: (i. Pavel Maver. Kranj. 500 din. neimeno-
vana iz Ljubljane 5C0 diu. Rud. in žel. Štore. 100 
din. I. Petrič. Borovnica. 20 din. lov. usnia A. Mer-

genthaler, Moste, 20 din, Stanko Knafeljc, Belgrad, 
40 din, gradbeno podjetje inž. Dedek 20 din, Ko 
linsku tovarna, Ljubljana, 50 din (drugič), Rudo!! 
Warbinek. Ljublj., 20 din, dr. Konstantin Konva-
I i tika, Do! 'loplice, 50 din, Uprava Snežniške gra-

ščine iu parna žaga, Snežnik, 20 diu. Jela Likar-
Jaikše, Ljublj., 100 din, Josip Javornik, Žalna 100 
din, Wagner Anton, Radovljica, lOOdin, Dora Fab-
jančič, Ruperčvrh 50 din, Henrik Povše, župnik, 
Čatež, 22 din (jub. knjiga), Pero Šterk, Ljubljana, 
50 din. Marica Stros, Novo mesto 22 din (knjiga), 
gojenke de Notre Dante, Smihel, 60 din, inž. Stro 
janšek, Ljubljana. 100 din. firma Skaberne. Ljublj., 
20 din, rr . Pocajt, Teharje, 30 din Slava Janša, 
Bohinj, 20 din, Ivan Avsenek, Ljubljana, 200 din. 
800 din za jub. knjige Vsem gornjim dobrotnikom, 
iskrena hvala, drugim pa: prosimo, darujte! — 
Dne 13. februarja ob 3 popoldne ima naše društvo 
svoj redni tretji občni zbor v šmihelski samostanski 
dvorani, kjer bo cdbor polagal svoje račune za 
preteklo jTcelovno leto in jxwtnvljal smernice za 
bodoče. Iskreno vabliene ne eamo članice društva, 
ampak tudi vse ostale bivše šmihelske učenke in 
gojenke, pa tudi vsi drugi prijatelji in dobrotniki 
našega društva! — Odbor za zgradbo dolenjske 
sirotišnice. 

— Iz kostanjevške okolice. Skoraj pri vsakem 
sodišču je kak zaprt prostor, kjer |>ovabljene 
stranke čakajo na razpravo. Kostanjevica tega ni-
ma. Tu je širok na vse strani odprt z opeko tlako-
van hodnik. V zimskem času postopajo stranke z 
razmočenim obuvalom. V uradniške sobe si ne 
u|iajo, deloma ne smejo, da ne bi uradnikov mo-
tile. Pa zmrzujejo na tistem hodniku j>o celo uro 
in več. Kolika nevarnost, da se prehlade. Poleti 
zopet pridejo prepoteni in trudni, pa niti ene 
klopi ni, dn bi se mogli odpočili, pa jiosedajo po 
lesenih in kamenitih pragih. Že j>red leli sem to 
kritiziral. GOSJXMI sodni predstojnik t Toporiš je 
dejal: "iJa, zakaj se pa nobeden ne pritoži?!« 
Tako je. Gg. župani okrožja naj sestavijo primer-
no spomenico, jo izročijo sedanjemu skrbnemu 
sodnijskeinu predstojniku, ki jo bo gotovo dobro 
priporočeno na inerodajnein mestu predložil. Stro-
ški za to ne bi bili veliki. Zadnji dve koloni se z 
opeko zazidata, vmes pa okno. Zgoraj in s|iodaj 
pregraja s prehodnimi vrati, pa vsaj enu klop — 
pa bo lepa čakalnica. Če se dene zimski čas še en 
gašperček v kol — kako bo ljudstvo hvaležno! 

nilUonshi film Kulture, lepote ln borbe 

DOBRA ZEMLJA 
F I L M J F V N L M S K E M J E Z I K U 

Predstave ob 16., l 9 . in 21 . 30 Ur* 

Ljubljana 
Četrtek, dne 3. februarja 1938 

Gleda l i šče 
Drama: Četrtek, 3. februarju: Veronika Dese-

niška. Red Četrtek — Petek, 4. februarja: Zaprto. 
— Sobota, 5. februarja: Ob 15. Simkovi. Izven. 
Ljudska predstava Globoko znižane cene od 14 
din navzdol. — Nedelja, 6. februarja: Ob 15. Sne-
guljčicu. Izven. Znižane cene od 22 din nuvzdol. — 
Ob 20. Bela bolezen. Izven. Znižane cene od 20 
din navzdol. 

Opera: Četrtek, 3. februarja: Zajirto. — Petek, 
4. februarja: Helteje Red Četrtek. — Sobota, 5. fe-
bruarja: Gorenjski slavček Red B. Gostuje Josip 
Gostič. — Nedelja, (i. februarju: Ob 15. Pod to 
goro zeleno. Izven Znižane cene. — Ob 20. Evge-
II i j Onjegin. Izven. Znižane cene. 

Pr i red i t ve in z abave 
»Gospod senator« je naslov burke v treh de-

janjih, katero bo priredilo »Prosvetno društvo« 
Ljubljana-Dravljc v nedeljo, dne 6. februarja t 1. ob 
20.15 v novi frančiškanski dvorani v Ljubljani. — 
Predprodaja vstopnic v pisarni Pax et bonum« 
v frančiškanski pasaži, telefon št. 43-63. 

Dekliški krožek v Zgornji Šiški uprizori v 
nedeljo, 6. t. m. ob 20 v samostanski dvorani pro-
tesoir Mlakarjevo veseloigro »Nevesta iz Amerike«. 

Veliko zanimanje vlada v našem mestu za 
jutrišnji koncertni nastoji Slovenskega vokalnega 
kvinteta, ki bo ob 20 v veliki Filharmonični dvo-
rani. Poleg kvinteta nastopita tudi oba člana so-
lista gg. Milan Jug in Tone Petrovčič in vsak 
nam za|)oje JM> dva samospeva s spreniljevanjem 
klavirja. Kvintet sam pa ima na svojem sporedu 
8 zborovskih del in 4 narodne p^smi. Kol sprem-
ljevalec na klavirju sodeluje kapelnik dr. Švara. 
Predprodaja vstopnic za ta koncert je v knjigarni 

M a r i n i r a n i 

RUSI 
odlične kakovosti v pločevinastih dozah po 2Чг litra, vsebuje 60, 

70in80rib,cena де ^ д о ДО ̂ ^ ^ у 

postavljeno na vsako Ž e l e z n i S k o postajo kupca, ako se naroč 

najmanj 6 doz, plačljivo po povzetju, dobite pri 
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— Tržaške narodne pesmi, zbral in harnioni-
ziral Fran V e n t u r i n i . Samozaložba Opalogra-
firal Silvester O r e l , naslovno stran opremil prof. 
Saša Š a il t e l . Cena partituri (zvezku) 12 din. — 
Tržaški Slovenci pač morajo biti hvaležni svoje-
mu rojaku-skladatolju, da je nabral in rešil po-
zabiiosti 22 njihovih ljudskih pesmi ter jih je har-
moniziral 16 za mešani in li za moški zbor, vse* 
preprosto-donmče, brez iskanja umetničenja v har-
monijah. Zalo jih bodo tudi Šibkejši zbori radi 
prejievali, Tržačani pa naj si lično zbirko omislijo 
za spomin. Naročila sprejema skladatelj Fr. Ven-
turini, Ljubljana, Kongresni trg. 

— Zagreb potrebuje novih šolskih stavb. Bana 
savske banovine dr. Viktorja Ružiču je obiskala 
posebna depulacija Zveze hrvatske ,&o!a in dom , 
ki je zahtevala naj banovina izpolni nekatere ob-
veznosli do šolstva v Zagrebu, obenem mu je opi-
sala. da je stanje šolstva v Zagrebu obupno. Za-
grebčani zahtevajo namreč še štiri nove ljudske 
šole in dve novi meščanski šoli. Znano je, da so 
v Zagrebu cela predmestja samih nepismenih ljudi 
in zato se čudimo, če nekateri bulvarni hrvatski 
listi pišejo, da je vzrok velikega odstotka nepi-
smenosti v Zagrebu množica slovenskih služkinj. 
Niti eno dekle, ki gre iz Slovenije elužit \ Zagreli, 
ni nepismeno, temveč je največkrat bolj izobra-
ženo. kakor marsikatera zagrebška frajlica. 

— Novi Sad dobi 20,000.000 din posojila. Na 
zadnji seji novosadskega mestnega občinskega 
«vela je bilo sporočeno, da je Državna hipotekama 
banka odobrila 20,000 000 din zaprošenega poso-
jila. Mesto bo to posojilo uporabilo za investicijska 
dela. kakor za kanalizacijo, za postopno izvedbo 
vodovodov in napeljav in za piopravilo cest. 

— Krvav spopad na Hrvatskem. V vasi Ben-
kovcu blizu mesta Ivanca. so je pripetil med va-
škimi mladeniči krvav sjiopad, katerega posledica 
sta bila dva mrtva mladeniča. Iz bližnje vasi Pleše 
so okoli devetih zvečer prišli kmečki fanlje, ki so 
pričeli klicati vaško lepotico Kato, hkrati pa vpiti 
: auf-biks . Neki mladenič je pričel streljati z re-
volverjem, drugi mladenič pa je. pričel metati ka-
menje. takoj pa slekel domov po svojo lovsko ]iu-
sko. Ko se je ta mladenič vračal v Bonkovac s pu-
ško, je naletel na skupino domačih fantov. Ustre-
lil je dvakrat vanje. Posledica je bila strašna. Na 
mestu sla bila dva mrtva: 18 letni Mio Funlek in 
17 letni Josip Heček. Morilca so pozneje prijeli 
orožniki, bil je lo 21 letni Slavko Mostičur, ki je 
cinično priznal umor. Prav lako so bili prijeli tudi 
njegovi tovnriši. 

— V past za divjačino se je ujel. 25 letnemu 
kmečkemu fantu Marku Prniiču iz vasi Kozjak pri 
Brčkeni v Bosni se ie pripetila te dni zelo nejiri-
jetna nezgoda Prnjič se je vračal domov, toda ko 
je še! skozi gozd. ie nerodno sto|>il v past za div-
jačino, ki so jo tam najbrž postavili divji lovci. 
Marko se je zaman trudil vso noč. da bi se rešil 
neprijetnega želez l'a. Klical je na pomoč, toda šele 
proti jutru so ga našli vsega zmrznjenega in liri-
paveea okoliški kmetje, ki so ga oprostili iz uitič-
negn položaja. 

— Dober okus je posebna prednost Darmola. 
sredstva za odvajanje. Poleg (ena učinkule Tin-
ino! b'aao in brez. bolečin. Zalo ca odrasli in otroci 
radi uživajo. Ogl. reg. S. Br. 7000/1930. 

Komenda 

Občili zbor gasilske čete je bil preteklo ne-
deljo. Gasilci so sklenili, da bo ludi gasilska četa 
pripomogla, da bo jirosvetni dom čimprej do-
delan. Po občnem zboru so si gasilci ogledali 
jiroslore v novem domu pod vodstvom stavbe-
nika g. Belejana. Novi prosvetni doni bo gotovo 
eden najlepših v Sloveniji. ч 

Nesreča. Posestnik Peter Jenko iz Brega je v 
gozdu nnprovljal drva. Pri tem je lako nesrečno 
padel, da so ga morali prepeljali v ljubljansko 
bolnišnico. Sedaj je že iz nevarnosti. 

Pretep. Preteklo soboto ponoči so pripeljali 
domov deloven Andreja Koželja Iz Gora št. 13 
Koželj delu ponoči v tovarni Remec na Duplici. 
Ko je šel domov, je med fanti nastal prepir, med 
katerim je nekdo ustrelil Koželja v roko in nogo. 
Koželj ima ludi več ran na glavi. 

Glasbene Matice. Koncert bo jutri v petek ob 
20 v veliki Filharmonični dvorani. 

Lekarne 
Nočno službo imajo lekarne: dr. Kmet, Tyr-

Seva c. 41, mr. Trnkoczy ded., Mestni trg 4, in 
mr. Ustar, šelenburgova ul. 7. 

S r a j c e , k r a v a t e , Karničnik. Nebotičnik. 

1 Celonočno češčenje presv. Zakramenta v stol-
nici drevi od 9. dalje. Molili bomo iz >Večne mo-
litve 8. uro, dodali pa event. odlomke iz ure v 
časti presv. Srcu Jezusovemu. Možje in mladeniči 
vljudno vabljeni! Pozne nočne ure se vsakomur, 
ki more, najbolj priporočajo! 

I Služba božja v cerkvi sv. Družine v Mostah 
bo odslej naprej ob nedeljah in praznikih tudi ob 
11. d0|J0ldne. Tako bodo ob nedeljah iu praznikih 
sv. maše ob G., 7., 8 (šolarsku), 9. (farna) iu ob 11. 

I Stare obleke, perilo iu obutev leže mnogo-
krat neizrabljene po meščanskih domovih, reve-
žem bi pa še zelo dobro služile. Mnogo je takih, 
ki jiolrebujejo tople obleke, jierila in obutve, zato 
zbira mestna občina vsako sredo na Vodnikovem 
trgu pred spomenikom nu posehni stojnici rab-
ljeno blago. Usmiljeni ljudje naj rajši darujejo 
odloženo obleko in obutev mestnim revežem, ka-
kor pa da jo dajejo tujini prekujičevalceni za 
brezpomembno ceno. Vsak dar sprejme občina 
hvaležno. Zbiranje bo le ob suhem vremenu. 

! Krajevna organizacija JRZ za šentjakobski 
okraj v Ljubljani opozarja članstvo, da so članski 
sestanki redno vsak teden ob petih v društvenem 
prostoru na Šentjakobskem trgu 8 (dvorišče). Ta 
petek, 4. februarja, je na sporedu zanimivo poli-
tično predavanje. Pridite gotovo in ločno. Odbor. 

I I edno boli žalosten rekord. Pred dnevi smo 
lioročali. kako strahotno je nurustlo število bolni-
kov, ki so bili v letu 1987 sprejeti v ljubljansko 
bolnišnico. Že prvi mesec letošnjega leta, januar, 
pa je pokazal še bolj strahotno sliko: v januarju 
je bilo sprejetih v bolnišnico nič manj kakor 2950 
bolnikov Lani je bilo vse leto sprejetih v bolniš-
nico nekaj nad 30.000 bolnikov, če pa pojde tako 
dalje, se utegne zgoditi, da bomo morali danes 
leto zapisati številko 85 000 bolnikov, kolikor jih 
bo najbrž iskalo pomoči v ljubljanski bolnišnici. 
Zadnji čas je, da se razmere v bolnišnici lakoj 
preurede in da dob; bolnišnica vsaj nekaj novih 
paviljonov, če že država ne inore zgraditi nove 
bolnišnice! 

I Državna tkalnica preproq Sarajevo bo pri-
redila svojo veliko razstavo perzijskih in bosan-
skih preprog od 1,—li. II. v Celju v hotelu Union . 
Povečali smo produkcijo 1er znižali cene. Naročila 
prevzamemo tudi na dolgoročna odjilačila. 

Krani 
— Triičani bodo gostovali. Prosvetno društvo 

iz. Tržiču priredi v nedeljo, (i. februarja, popoldne 
ob 4. v Ljudskem domu ••> Kranju ojierelo >Cigan 
baron , katero je v Tržiču po skrbni pripravi upri-
zorilo z. velikim uspehom. 

Hotel „Stara pošta" Kranj 
V s a k n e t e k s v e ž e i n o r s k e r i b e f 

Tudi k ranjski naročniki »Slovenca- morajo 
biti med naročniki, ki bodo upoštevani pri velikem 
nagradnem žrebanju 21. februarja v upravi .Slo-
vencu-. Upoštevani pa bodo samo nuročniki, ki 
imajo naročnino plačano tudi že za mesec februar, 
zato bo |>odružnir;i izstavila račun tudi za mesec 
februar vsem naročnikom, ki dobivajo list po raz-
uašnlki in še niso |tlačali naročnine za februar. 
Nagradnega žrebanju bodo deležni tudi novi na-
ročniki. ki plačalo naročnino za 3 mesece, zato 
nrav vljudno vabimo vse, katerim dostavljamo 
Slovenca nn vpogled, naj si ga liaroče. 

Socialno preduvanie v Ljudskem domu. ki je 
2 februarja zaradi dela po tovarnah odpadlo, bo 
v nedeljo, (i. februarja, ob 9. dopoldne. To preda-
vanje je zadnje predavanje socialnega tečaju. 

Zadnja pot 
Martina Vrečka 

V torek, ko smo spremljali pokojnega g. Marti-
na Vrečka k večnemu počitku, se je razvil iz majh-
ne gorske vasice Zegar na župno pokopališče na 
Prevorje veličasten pogrebni sprevod, kakršnih je 
malo tudi v večjih krajih in celo v mestih. Saj je 
vodilo kondukt deset duhovnikov pod vodstvom 
g arhidiakona Tovornika, ki je opravil tudi asi-
stirano peto črno sv. mašo, in koznjaskega dekana 
Lundra. Prijateljev in znancev iz bližnjih in odda-
ljenih krajev se je nabralo ogromno število, ki so 
se vsi zavedali resnosti trenutka, da nas zapušča 
mož, ki je za svoje nesebično javno delo dobil pri-
znanje tudi na najvišjem mestu z odlikovanjem z 
redoma sv. Save tn Jugoslovanske krone. Med za-
stopniki državnih in samoupravnih oblasti so bili 
okrajni načelnik g. dr. Kartin z vodilnim uredni-
štvom, bivši preds. mariborske oblasti g. dr. Le-
skovar, načelnik okrajnega cestnega odbora in član 
banskega sveta g. Turk ter tudi mogo drugih, 
katerih imen ne moremo vseh našteti. Posebno pri-
jetno je odjeknila mnogoštevilna t-deležba iz Ro-
gaške Slatine, kjer se udejstvuj« pokojnikova hčer-
ka, soproga zdraviliškega ravnatelja g. Gračnarja, 
v raznih kulturnih in humanitarnih društvih. Uči-
teljstvo, gasilci, pevski zbor, ki je zapel žalostiinki 
pred domom in na pokopališču, zdraviliški name-
ščenci ter veliko drugih uglednih občanov z žu-
panom g. Weilgunijem na čelu. Pri odprtem grobu 
«o se v krasnih govorih poslovili od pokojnika 
g. zagorski župnik Primožič, ki je poudarjal pokoj-
nikovo ljubezen do domače zemlje, rodbine, cerkve 
in naroda; g. dr. Leskovar, poudarjajoč pokojniko-
ve zasluge kot javnega delavca; in biv. narodni po-
slanec g. Drofenik z apelom kmečki mladini, naj 
sledi pokojnikovim vzorom. Le 6 težkim srcem 
so udeleženci pogreba zapuščali sveži grob, želeč 
pokojniku mirno spanje v domači, od njega toliko 
ljubljeni grudi! Vsi so bili edini v tem, da takega 
pogreba še ni bilo v bližnji in daljni okolici in ga 
morda tudi ne bo več. Že samo to dejstvo dokazu-
je, da je pokojnik stori! mnogo več, kakor je bilč 
njegova dolžnost! 

G uštani 

Fantovski odsek bo uprizoril v nedeljo, dne 
6. februarja, veseloigro Detektiv Megla . Ljubi-
telje zdravega humorja vabimo! 

Celje 
Prva kuharska razstava v Celju 

Celje, 2. februarja. 

Prva kuharska razstava v Celju je vzbudila 
posebno med gos|>odinjumi veliko zanimanje. Da-
nes ob 10. do|>oldne je bila v mali dvorani hotela 
Union otvoritev razstave. G. Riko Pucelj je v svo-
jem govoru na kratko orisal važnost te razstave, 
predsednik Združenja gostilničarjev v Celju gosp. 
Pečuh |ia je podčrtal potrebo te razstave, ki uaj 
bi pokazala, kaj zmorejo naši hoteli, restavracije, 
gostilne, slaščičarne, kako so vsi na sodobni višini 
in da ne zaostajajo prav nič za velemesti. Razstavo 
posebno posečajo gospodinje, ki s posebnim zani-
manjem ogledujejo razstavljena jedila in krasne 
aranžmane pogrnjenih miz. Kuharski mojster go-
spod Babinek iz Maribora pa tolmači in duje go-
spodinjam |>ojnsnila o raznih jedilih. Gosjiodinjam 
so na razpolago tudi recepti Razstava je za Celje 
nekaj jiosebnega, s jiestrostjo in svojo poučnostjo 
pa bo gotovo privabila vse celjske gospodinje, da 
si jo bodo ogledale. Slišali smo, da bodo proti 
koncu razstave tudi kuharska predavanja, kar bi 
naše gospodinje še |iosebno pozdravile. 

Kino METROPOL Cel.e 
Danes 

Najnionuiiientalnejši film iz časov rimskega 
cesarstva. Poncij Pilat obsodi na smrt Jezusa 
Kristusa! — Razkošje rimskega imperija. 

c Tajništvo Vincencijeve konference se je pre-
selilo iz dosedanjih jirostorov v javno kuhinjo na 
Slomškovem trgu. Tajništvo je strankam na raz-
polago izključno samo vsako sredo in petek od 
9. do 12. dopoldne V javni kuhinji se sedaj tudi 
kupujejo in zamenjavajo bloki zu reveže, jtruv 
tako se bodo tukaj sedaj vršile ob sredah ob 8. 
zvečer redne tedenske seje. Občni zbori Vincen-
cijeve konference bo v sredo, dne 9. februarja, 
ob 8. zvečer 

c Legija koroških borcev, krajevna organiza-
cija v Celju, ima svoj prvi letni občni zbor v ne-
deljo, dno (i. februarja, ob 9 v gostilniških pro 
storili Narodnega doma v Celju. Prosimo za polno 
številen obisk! 

c Uradni dan Zbornice za TOI v Ljubljani za 
Celje in celjsko okolico bo 8. februarja od 8. d( 
12. dojioldne v posvetovalnici Združenja trgovcev 
za mesto Celje, Razlagova 8. 

K I N O IT N 1 O N Danes film: 
»K u m e a a z a s t a v a « (I)ie gelhe Puhne) 

Huns Albcrs Olga Čehova 

c Ne;nan kolesar je podrl starčka in mu zlomil 
nogo. V jionedeljek ob 7. zvečer je podrl neznan 
kolesar na potu j>od prvim železniškim mostom ob 
Savinji 65 letnega zasebnika Miihle Mihaela s Hri-
ba sv. Jožefa. Starček je nezavesten obležal, ko-
lesar pa se je odpeljal naprej. Ljudje so naši 
nezavestnega moža in obvestili policijo. Revčka, r 
katerem so mislili, da se je onesvestil zoradi one-
moglosti, so prepeljali v celjsko bolnišnico, kjer 
so ugotovili, da Ima zlomljeno nogo. 
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Naša zunanja trgovina 1937 
Tudi v mesecu decembru 1937 je pokazala 

naša zunanja trgovina dobre uspehe. Izvoz je do-
segel 616.2 milij. din, decembra 1936 je znašal 
615.45 milij. din, uvozili smo blaga decembra 1937 
za 476.5 (decembra 1936 za 430.46) milij. din. 

Skupno je znaši.l «es uvoz leta 1937 1,104.950 
ton (1936 971.828 ton) za 5233.8 (4077.0) milij. din, 
izvoz pa 4,557.395 (2,868.221) ton za 6272.4 (4376.15) 
milij. din. To so tako ugodni rezultati, kakor jih 
že leta nazaj nismo zabeležili. Zaostajajo pa še ti 
rezultati za dobrimi leti pred krizo 1931. 

Po državah se je naša zunanja trgovina raz-
delila naslednje (v milij. din) : 

Uvoz Izvoz 

1936 1937 1936 1937 

Nemčija 1087.6 1694.5 1039.0 1361.4 
Avstrija 420.0 538.4 640.3 848.0 
Italija 101.7 429.8 137.2 587.0 

Češkoslovaška 625 8 540.1 539.8 493.0 

Belgija 100.7 84.6 226.8 518.7 

Anglija 346.9 409.4 431.7 464.5 

Francija 101.6 90.8 86.3 339.4 

USA 260.0 302.2 214.0 2t)0.8 

Madžarska 145.6 140.8 164.5 222.8 

Grčija 82.0 85.0 2-16.4 190.7 

Holandija 68.0 49.2 64.7 142.7 

Narodna banka sklicuje občni zbor delničarjev 
za 6. marec ob 9 dopoldne v Belgradu. Na občnem 
zboru bodo razpravljali o računskem zaključku za 
1937 ter bodo tudi volitve treh članov nadzorstva. 

Rudna polja Kranjske industrijske družbe v 
Bosni. 20. januarja 1938 je postala pravnomočna 
dodelitev rudnega polja v površini 50 ha pod ime-
nom Avgust za iimonit v občini Rakelič, октај Pri-
jedor v vrbaski banovini. To polje je dodeljeno 
Kranjski industrijski družbi. 

Izpromeniba pravil Kranjske industrijske 
družbe. Ban dr. Natlačen je odobril izpremembo 
pravil Kranjske industrijske družbe. Po novem 
IK> ])oslovno leto družbe isto kot koledarsko leto 
())oeloviio leto je teklo od 1. julija do 30. junija, 
zadnje za 1936—1937). Ostale izpremeinbe pravil 
so formalnega značaja oz. imajo pomen samo za 
interno poslovanje družbe. 

Preračunavanje ameriškega dolarja pri plačilu 
prometnega davka in carin ad valorem. Finančni 
minister je odredil, da se ima pri preračunavanju 
ameriškega dolarja v dinarje pri plačilu skupnega 
•in luksuznega davka ter carine ad valorem raču-
nati dolar po 4.50 din 

Železniški tečaji. Od 1. februarja dalje velja-
jo na železniških postajah naslednji tečaji: ho-
landski goldinar 24.20, švicarski frank 10.10. 
madžarski pengo 12.90, poljski zlat 8.25, francoski 
frank 1.45, belgijski frank 1.50, romunski lej 
0.34, nemška marka 17.50. zlati frank 14.50, 
avstrijski šiling 8.95. italijanska lira 2.30, češka 
krona 1.54, bolgarski lev 0.52, grška drahma 
0.41 din. 

Odlog plačil je dovoljen Hranilnici in posojil-
nim v Žicah, r. z. z n. z. za 6 let od 20. decembra 
1937 dalje, za dolgove nastale pred 29. oktobrom 
1937, obrestna mera je 2% brutlo od 29. oktobra 
1937 dalje. 

Občni zbor: Kreditna banka, d. d. v Murski 
Soboli 19. februarja ob 16. (Računski zaključek 
za 1937, volitev nadzorstva.) 

Belgrajska trgovska banka izkazuje za 1937 
čistega dobička 1.87 (1.81) milij. din. Dividenda 
'/a 1936 je znašala 8% čistili. 

Meinl ima v Jugoslaviji 25 podružnic. Iz po-
slovnega poročila Julius Meinl, ki ima svoj sedež 
na Dunaju, je posneti, da je imela družba na kon-
cu lanskega leta v Avstriji 208 ( 206) podružnic, 
nadalje v Jugoslaviji 2« (25), Češkoslovaški 111 
(110), Madžarski 57 (53), Poljski 2« (23), Romu-
niji 28 (2o), Nemčiji 20 (17) in Italiji 4 (4) po-
družnice. Prodajni uspehi so bili vse povsod 
ugodnejši kot leta 1936. V koncem družbe Meinl 
spada ludi družba Briider Kunz, ki ima 78 (80) 
podružnic. Meinl deli na glavnico 8 milij. šilingov 
zopet 8% dividende. 

Na Poljskem prevzame Feniksov pordel,j 
Poštna hranilnica. Iz Varšave poročajo, da bo 
prevzela Poštna hranilnica ves portfelj Fenikso-
vih zavarovanj na Poljskem. Računati je, da bodo 
zavarovanci izgubili 30% njih terjutev. 

Borza 
Dne 2. februarja 1938. 

Denar 
Danes ljubljanska borza ni poslovala. Na za-

grebški in belgrajski borzi so bili tečaji naslednji: 

Zagreb Belgrad 

angleški funt 237.20 —238.80 237.20 -238.80 
avstrijski šiling 8.70 - 8.80 8.6911- 8.7911 
grški boni 28.525— 29.225 29 blago 
nemški čeki 14.48 blago 14.40 — 14.60 

Nadalje so v Zagrebu beležili nemški čeki za 
sredo februarja 14.28—14.48, za konec februarja 
14.29—14.49, za sredo marca 14.38 blago, za konec 
marca 14.30—14.50 in za konec aprila 14.40 do 
14.60. 

Devizni promet jo znašal v Belgradu 4 mili-
jone 869.996 din. 

Vrednostni naoirii 
Zagreb. D r ž a v n i p a p i r j i : 7% investi-

cijsko posojilo 99—102, agrarji 58 den., vojna ško-
da promptna 139—141 (4-10), begluške obveznice 
85 den., dalm. agrarji 85—86, 8% Blerovo posojilo 
1)8—100 (98), 7% Blerovo posojilo 89-91, 7% po-
sojilo Drž. hip. banke 101 den. — D e l n i c e : 
Priv. agrarna banka 220 den.. Trboveljska 220 
den., Gutmann 51.50—60, Tov. sladkorja Bečkerek 
600 bl„ Osj. sladk. lov. 162.50 bi., Dubrovačka 
410—420, Jadranska plovba 405 den., Oceania 600 
do 650. 

Belgrad. D r ž a v n i p a p i r j i : agrarji (61), 
vojna škoda promptna 441—442 (441, 440.50, 
3. (440.50), begluške obveznice 86.75 den. (87), 
dalm. agrarji 86—86.25, 8% Blerovo posojilo 97— 
97.25, 7% Blerovo posojilo 89-89.50 (89). — 
D e l n i c e : Narodna banka 7700-7720 (7700), 
1'riv. agrarna banka 222 den. (222). 

Dunaj. Poslovanje se je tudi danes gibalo v 
ozkih mejah, ker se je špekulacija držala zelo po-
•trani, čeprav je bila osnovna tendenca prijazna. 
Čvrsto so stale prvenstvene delnice Creditanstalt-
Bankvereina, znatno jc nadalje narastel v kulisi 
Siemens, popustil pa Felten. V zagradi je veliko 
papirjev naraslo, med njimi opaznejše Pcrlmooser, 
Madžarski nremog. Schalwolle in Ziclenievski, pri 

Poročali smo že, da je trgovina z Nemčijo v 
lanskem letu zopet napredovala in dosegla re-
kordne številke. Istočasno vidimo iz te tabele, da 
je napredovala tudi naša trgovina s skoraj vsemi 
drugimi državami, da pa se je zmanjšala le s 
("'eškoslovaško. Aktivnost naše trgovinske bilance 
je lani zelo narasla. Tako je znašala v milij. din 
leta 1937 v prometu s temi državami (v oklepajih 
podatki za 1936): Avstrija 309.6 (220.3), Italija 
157.2 (35.5), Belgija 434.1 (126.1), Anglija 55.1 
(84.8), Francija 248.6 ( - 15.0), Madžarska 82.0 
(18.9). Grčija 105.7 (164.4), Holandija 93.5 (-3 .3 ) , 
pasivna pa je bila s temile državami: Nemčija 
333.4 (48.6), ČSH 47.1 (86.0) in USA 11.4 (46.0) 
milij. din. 
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te tlim 11 u rt s u 1 h 
l i k u u i u j H A i i i b * strasti in oohtepa 
Ogromna masa ornih sužnjev pogine vsled strai-
n b muk tn neusmiljenega bičanja, krvav i upor 
okratn h mornarjev na iad|i in v sredini ten ne-
človeških tzlivo? pa ne*na ln cista ljubezen mlade 

žene do svolega moža. 

WARNER BAXTER WALLAGE BEERY ELISABETH ALLAH 
Rezervirajte vstopnice I Film v nemškem leziku. 

Predstave ob 16 . , i g - l S in 21-15 u r l . 

katerem se ie govorilo tudi že o dividendi. O več-
jem obsegu eo bili znižani tečaji pri Donavski pa-
roplovni družbi, ki že dalj časa ni imela notice. 
Z a k l j u č n i t e č a j i : Donavsko-savsko-jadran-
ska 58.25. avstrijske stavbne srečke 18.40; d e l -
n i c e : Creditanstalt-Bankverein 304.50. Liinder-
bank 63, Donaveka paroplova družba 72, Graz-
Koflach 21, Steg 20, Siemens-Schuckert 135, Ste-
weag 30, Magnesit 87.75, Trboveljska 26.10, Alpine 
39.78, Rima Murany 67.90, Steyr-Daimler-Puch 
225.50, Semperit 83.70. 

Žitni trg 
Novi Sad. Vse je neizprenienjeno. — Tenden-

ca neizpremenjena. — Promet srednji. 

Nova cerhev 
Slovensko katoliško bralno društvo, ki uspeš-

no deluje že 43 let, je imelo preteklo nedeljo svoj 
letni občni zbor. Izvoljen je bil stari odbor. Dru-
štvena tajnica že 13. leto opravlja svoj tajniški 
posel. Društvo je ustanovil leta 1895 narodni bu-
ditelj in takratni deželni poslanec dr. Lavoslav 
Gregorec, kanonik iu dekan v Novi cerkvi. 

Kcgulacijska dela pri lludiiiji bodo začasno 
ustavili, ker je kredit izčrpan. Upamo, da bo kr. 
bauska uprava kmalu zopet nakazala potrebni 
kredit za tako potrebno regulacijo. Tega si žele 
revni delavci in pa interesenti zadrugarji. 

Zbor celjskih gasilcev 
Prostovoljna gasilska četa v Celju je imela te 

dni svoj letni občni zbor. Iz poročil posameznih 
funkcionarjev čete posnemamo, da četi, čeprav je 
odlično opremljena z voznim parkom in ostalim 
gasilnim orodjem, vendar še primanjkuje en nov 
gasilski avto. ter da orodje, ki četa z njim raz-
polaga, deloma že popušča in ga bo treba v te-
kočem letu obnoviti. Četa se inora boriti z znatnimi 
denarnimi težkočami. Končni letni obračun izka-
zuje primanjkljaj 53.533.6t2 din. ki je pa v glavnem 
kri' z letnim prispevkom mestne občine za pre-
teklo leto. Reševalni oddelek izkazuje primanjkljaj 
18.247.82 din. Ta primanjkljaj je tako visok, ker 
ljudje dolžnih zneskov za prevoze rešilne postaje 
v veliki večini ne plačajo, medtem ko O U Z D za 
prevoze svojega članstva sploh ničesar noče pla-
čati. 

Cela šteje danes: 6 častnih. 44 izvršujočih in 
0 rezervnih članov. Preteklo leto je četa nastopila 
pri 13 požarih, rešilni oddelek |e prepeljal 504 ose-
be, a članstvo je izvršilo v celein ()00 ur prosto-
voljnega gasilskega dela. 

Četni poveljnik g Košir Maks je v evojem 
poročilu naglašal da so gasilci nreveč obremenjeni 
s službo, kar marsikateremu občutno škoduje pri 
njegovem rednem delu za svoj vsakdanji kruh in 
je zato predlagal, da se mestni občini nujno pred-
loži zahteva, da pri prostovoljni gasilski četi na 
stavi dva plačana gasilca za permanentno službo. 

Pri dopolnilnih volitvah so bili soglasno iz-
voljeni: g Košir Ado za podpoveljnika, g. Maček 
za oddelnega vodjo. g. Kranjc za orodjarja m g. 
Koren za namestnika tujn:ka. Dosedanji orodjar 
g. Findeisen. ki je cela desetletja bil požrtvovalen 
član čete. je bil v znak hvaležnosti za svef? 
vzorno dolgoletno delo izvoljen za častnega orod-
jarja, kar je sivolasi starček s solznimi očmi vzel 
na znanje. 

Občni zbor Aerokluba 

Letni redni občni zlmr Kr. Jugoslovanskega 
Aern-klulm, Oblastni odbor v Ljubljani, se bo vršil 
dne 17. februarja 1938 ob 18 v prostorih Atito-
kluba, Kazino I. Vse članstvo vljudno vabljeno. 

P l U » 

Zadružni enodnevni tečaj v Ptuju. Okrajni 
kmetijski odbor v Ptuju priredi enodnevni zadružni 
tečaj v Ptuju v zgornji dvorani Narodnega doma v 
nedeljo, dne 27. februarja 1938 Tečaj bo od 10 do 
16 z enournim opoldanskim odmorom. Predavatelji 
bodo: dr. Joža Basaj, ravnatelj Zadružne zveze, o 
kreditih zadrugam in njihovi likvidnosti v zvezi z 
likvidacijo kmečkih dolgov, A. Lesjak. ravnatelj 
Gorenjske kmetijske zadruge v Kranju o po-
gojih za uspešno zadružno vnovčevanic pridelkov 
na podlagi izkušenj, Martin Munda, ravnatelj Kle-
tarskega društva v Ormožu, o širjenju zadružne 
miselnosti med kmečkim ljudstvom. V ptujskem 

okraju je kmečko zadružništvo slabo razvito, dasi-
ravno ga ta okraj ie najbolj potrebuje. Zato je te-
čaj velikega pomena za okraj. 

Jarenina 
Zadruzno-gospodarsko predavanje. Dne S fe-

bruarja bo v društveni dvorani v Jarenini za-
drtižno-gospodarsko predavanje, ki bo trajalo od 
10 dop. do 3 pop. Predavali bodo priznani preda-
vatelji Predavanje bo važno za kmete-dolžnike, 
predvsem pa še za tiste, ki imajo denar naložen, 
pa ga ne morejo dvigniti. 

Nov grob. Umrla je ugledna kmetica Nekrep 
Jožefa i z Vukovskega dola. v starosti b9 let. 7t 
nekaj mesecev je bolehala za srčno vodenico. Bila 
je dobra in poštena žena, zgledna gospodinja 1er 
res prava skrbna kmečka žena. Cerkveni pevski 
zibor ji je zapel žalostinko na domu in na njenem 
grobu, ki so ga njeni prijatelji posuli s cvetjem. 
Dobra žena naj počiva v miru, žalujočem pa naše 
sožalje! 

Laze pri Planini 
Lep užitek so nam nudili minulo nedeljo 

otroci naše dvorazredne šole. Vprizorili so kar do-
vršeno lejio igric« »Grudica«. To so vam modro-
vali ti mali junaki! Človek ni vedel, kaj naj bi 
bolj občudoval, ali le mlade bistre glavice ali 
gdč. šol. upraviteljico Anico Dolenčevo, ki je po-
ložila toliko svojega truda, da je lo igro omogo-
čila in to eedaj ob sklepu prvega jmllelja, ko da 
šola toliko dela in ko je sama na naši dvorazred-
nici. Dvorana je bila nabito polna. V odmorih med 
posameznimi dejanji je bilo petje lepih domačih 
jiesini. Prav tako! Gdč. šol. upraviteljici vse naše 
priznanje in zalivalo! 

Noeo mesto 
Določitev cene mesu. V novomeški javnosti eo 

so v zadnjem času čule pritožbe s strani obiskoval-
cev, češ, da je cena mesu previsoka. Okrajno na-
čelslvo je upoštevalo te pritožbe, poseglo v zadevo 
in določilo mesne cene novomeškemu okraju. Od 
t. februarja se prodaja meso po sledečih cenah: 
govedina po II din, svinjina po 12 din, slanina s 
kežo po Ј2 din, slanina brez kože po 14 din in 
salo po 14 din. Glede vseh teh stvari veljajo enot-
ne cene. Pri svinjskem mesu pa je cena od 16 do 
18 din. Teletini je določena cena na 12 din, samo 
vrat in slični komadi 10 din kilogram. Okrajno na-
čelstvo je povzelo tubdi nadaljnje potrebne korake, 
da se reši tudi vprašanje glede cene kruhu. — 
Gori navedenih cen se bodo morali mesarji strogo 
držati in bo okrajno načelstvo vse prestopke strogo 
kaznovalo. Seveda se pri tem upošteva tudi to. 
da 7. ozirom na tako določitev mer ne bodo priti-
skali na cene pri kmetovalcih. 

Violinski koncert. Dne 6. t. m. koncertira v 
dvorani Prosvetnega doma v Novem mestu violin-
ski virluoz prof. Karel Rupel iz Ljubljane. Vabimo 
cenjeno občinstvo, da napolni dvorano in s tem do-
kaže, da ceni mojstra, ki bo nudil pravo umetnoet. 

KULTURNI O B Z O R N I K 

Se tri sodbe o Sardenhovi 
zbirki sonetov „Materi" 
V s e b i n s k o . 

OI) štiridcsetietnici svojega književnega 
dela (1898—1938) je Surdenko na prigovor neka-
terih priznanih knj iževnikov pričel misliti na 
izdajo svojih izbranih pesmi. Ob štiridcsetiet-
nici:' Ali j c mogoče? Zrli se mi, da ni še dolgo, 
ko sem še kot di jak nn gimnazi j i deklumirul 
njegove N o v e s t o p i n j e « , še zdaj si včasih 
ponavljam njegove stihe: 

»Nocoj, nocoj je lep večer, 
iu moje duše ni doma: 
nekje na potu do neba 
premišlja srečo blaženih.c 

(V »Mladem ju t ru« : st. 54.) 
Mojemu spominu se pr idružu je žalosten ob-

čutek, če pomislim, da jc zu Sairdenkom že dolgu 
doba delavnih let; in da nam morda nc bo mogel 
jxidati dosti več novega. Kar zadene njegovo pe-
sem, sem namreč eden izmed tistih, o katerih 
piše rlr. P r e g e l j v U v o d u k I. zvezku I z -
b r a n i h p e s m i : »ki jo morejo umeti v vsej 
njeni |K)sebnosti zlasti duše, ki so pesniku so-
rodne po duhu in občutju«. Mislim pa. 'lu lias 
teh ni ravno tako malo; saj je Sardcnkova pe-
sem tako slovenska in tako naša kakor malo-
katera. Priče temu so nekatere njegove pesmi, 
ki so v zadnjih dveh desetletjih ponurodelc, in-
du bi nosile s .seboj pesnikovo ime. Surdenko jc 
sedaj v svojem pesnenju dozorel iu ne vem, v 
ceni bi se mogel še razvijati /a naprej. Vendar 
obsega I. zvezek Izbranih pesmi še |>ovsem nove 
reči, ne toliko nove po vsebini kakor |м) obliki 

Tinti način izražanja jc deloinu, zlustii v so-
netih »Materi božji«, drugačen, kakor smo ga 
bili sicer vajeni pri Surdc.nkii. Toda za nas. ki 
presojamo pesnika po njegovi vsebinski vred-
nosti, jc po]X)lu<)ma prav. du je na čelo svojih 
Izbranih tlel postavil novo zbirko » M a t e r i . 
Potemtakem moremo jasno brati in reči: kaj 
na|K)ln.jujc predvsem njegovo pesniško dušo? 
l isto, kar čuti večinoma vsak, le tlu nuni nc zna 
povedati vsak: tisto, kar mu je bila in kur ga jc 
ličila njegova mati. 

•Gospod čez zlate je vrhove 
pogledal v baj to moje bcrlc: 
začutil tople sem poglede, 
zaslišal božje sem glasove.« 

(Sonet str. r) 
Odkod prej in topleje kakor orl svoje ma-

tere? Pesmi » M o j i m a t e r i « , ki otvarja.jo 
/b i lko, so bile zopet /.ume doživetje, kakor ga žc 
že dolgo nisem občutil pri nobeni pesmi. Nc re-
čem. da zato, ker so tako enostavne, preproste in 
prav zato zvenijo tako resnično iu globoko. Ne-
kateremu se bo tnorda katera teli postni /tlela | 
toliko tiha in preprosta, da pojde s prezirom 
mimo nje Ali to ni nič čudnega, saj se mnogim 
v živem svetu tudi še danes preproščina dozdeva 
kot neka j prez i r l j ivega . . . Vendar so H soneti 
prave pesmi I 

Posebno pa nas more naslovno in vsebinsko 
prevzeti drugi ciklus: » T v o j i m a t e r i « . Na 
lep in neprisiljen način sc v tem predclku Sur-
denko s|K>ininju d r . I v . E v . K r e k a . Zveza s 
prvim ciklom bo bržčas tale: Ko sc ji1 pesnik 
spomnil svoje matere in j i posvetil dvanajstero 
sonetov, bi sc naravno mogel in hotel v drugi 
vrsti spomniti šc svojega očeta. Tega pa j e Sar-

denko preruno izgubil; po Kreku in pri Kreku 
|)u jc bil \ svojem poznejšem živl jenju, kakor 
sam piše v M c n t o i j u« l93~/38, 5. št. deležen 
posebne očetovske pozornosti iu l jubezni. Tako 
pričenja svoj drugi ciklus sonetov z zgodovin-
skim spominom na Krekovo mater: pa to jc, mi-
slim, le simbolična podoba /a to, kar je Krek 
storil Sardeukii. Hvaležni smo pesniku, rla sc jc 
z vencem sonetov oddolžil Krekovemu spominu 
nekako \ imenu književnikov, /a katere sc jc 
Krek v svojem času viiomal / vso toploto svoje-
ga dobrega očetovskega srca. Lepo ga j c Župan-
čič označil, ilu jc bil dober kot kruh«; ker je 
bil Krek lepe duše in prisrčne besede vesel kol 
dobrega kruha. Kako liutlo jc družini , kjer j im 
'kruha zmanjka: tudi nam je šc danes hudo, da 
nam manjka — K r e k a . . . 

Tako strahuje nas Vsevedni: 
rla vzame mojstra sredi rineva, 
ker ga učenci niso vredni « 

(Sonet sir. 

tretj i ciklus s Bo ž j i M u t c r i« jc pesniško 
pač najglobl j i in najlepši. I o ludi nc more in 
nc sme biti drugače Ali je kdo med slovenskimi 
pesniki in pisatelji, ki bi Marij i toliko svojih tlel 
jjosveti.l kakor Sardcnko: Mari j ina pesem je v 
njegovem srcu /c po|w>lnoinn udomačena. Toda 
kakšen napredek mod pesnitvijo »VI a r i i a« iz 
leta 1928 in med sonetnim ciklom B o ž j i M a -
t e r i « ! Tam je stihe lepo zložil, tu j ih jc toplo 
i/ l i l : lam je veliko mislil, tu jc močno zapel; 
tam je Mari jo šc iskal, tu jo je že našel. 

Ti hodila pot veselo 
\ Gospodovem skrivnostnem mraku; 
srce jc v Tebi z. molkom pelo.« 

(Sonet str. 37.) 
I na izmed sodobnih nemških slovstvenih re-

vij jc /iistuvila okrožno vprašanje, ki naj bi 
nanje imenoma |>o/.vttni možje odgovorili: »Gibt 
cs vcrkannte Diclltor untor itlis?« Odgovor se jc 
večinoma glasil. Treba jc razločevati med ne-
poznan,jeni iu med pomanjkanjem viianjega 
uspeha « Vsak, ki res književno ka j pomeni, naj-
tlt svoj krog l judi , ki bodo njegovo tlelo cenili. 
Kar pa sc nuvatlno imenuje uspeli, to menda 
naravno in navadno nc prihaja v dobro pomemb-
nim pesnikom, marveč bo pač večinoma učinek 
trgovskega prizurlcvanja /a čitateljsko razvedri-
lo. ki /. n j im pesnik sploh nima nič opravka. 

Prepričani smo, rla lio Sil vin Sardcnko / iz-
da jo svojih I z l> r u n i It p e s m i « našel krog 
bralcev, k t bodo njegovo tlelo sprejeli Seveda 
za rešitev krize \ nušem sedanjem rodu pesmi 
niso neobhodno potrebne Toda čc jc resnica, dn 
jc pravi v/.rok «ooialne kri/c verska kri/a in da 
mora biti rešitev najprej verska, potem bo Sur-
rlr nkovu rciigio/nu lirika, ki pravi dr Pregelj o 
njej) (Uvod st \lll: rla jc v liirčno epičnem pes-
nenju kar zgledna«, potem sodimo, rla bo marsi-
komu domača in dobrodošla. Uverjeni smo, rla 
ni il jc Bog iMiddil visoki dar posnonja: 

Pomlad sem s tvojim srcem strnil. 
(*'c moji volji boš ugodil, 
nov vrt pred mano boš razgrnil. 

Ni tvoje, kar sem ti j>osodil: 
ob zadnji žetvi vse boš vrnil: 
ja/ pevca bom |>o pesmi sodil.« 

(Sonet na str. 3.) 
P. S. 

M i s e l n o . 

l ako j naj poudarim: To jc Silv in Sanlcmko 
— rénova tus' 

Ti soneti eo elegantna galeri ja pesniških --lik 
o materi. Pri čitunju sem naravnost užival in bo 
v sak. ki in 11 jc religio/uu metafiziku njegov ele-
ment, kakor je meni. 

Religija, jKivczanost / Bogom, ali če hočete 
druK sinonim: ljubezen je začetek in konec vse-
ga bitja in žitju na zemlji. Iu Sardcnko jc to 
v se tako iskreno, toplo iu globoko izra/il. kakor 
doslej šc noben naš pesnik. V slovenski religioz-
ni liriki ne po/nam lepših sonetov To so kleni, 
kakor i/, m&rmora izrezani verzi! kuko vse to 
poje in zveni, kako lepo in veličastno! 

Kako intuitivno je že / naslovom sumim za-
deto jedro metafizike: Materi«. Da, prav materi 
je izročen izvoi vsega. Mati (Nemci pravijo: dic 
Miitter) je najudckvutiicjši simbol metafizične 
skrivnosti V materi jc za nas Zemljane na viden 
način izraženo večno rojstvo iu večno izhajanje 
v troerlincm Bogu. .Morebiti smem reči, da j c 
tudi trojni ciklus sonetov v /birki intuitivno 
u podob I j on je metafizične trojnosti: Resnice, Do-
brote iu LcjTotc. Ako prav sodim, so prav v tem 
smislu zloženi vsi trije cikli: Mo j i materi« Kuj 
jc bolj resnično zame, kakor moja mati? »Tvoji 
materi« Dobrota se more izkazati šele drugi 
osebi Božji Materi«. Višje ustvarjene lepote ni. 
Priznati moramo, da jc Sardcnko parvi pesnik 
Kaj misli »Pen-klub«?! 

Doka/, globine in iskrenosti vsake poezije je 
močna resonanca v bravčevi oziroma poslnšav-
čevi duši. V naši duši so in bodo Surdon,kovi 
blago/.vočni in sočni verzi izvabili tuko resonan-
co. mene je, moram reči, kakor v nekakem vzpo-
rednem tluctn povzela s seboj. Posebno me jc 
povzel sonet »Na Brezjah«. In za n j im drugi, če-
stitam Sartlenku nu 40 letnici tako blagoslovlje-
nega pesniškega ustvarjanja! Dr. Fr. D. 

S o c i a l n o . 

Bolj osebno ob svoji knj iževni 40 letnici ni 
mogel Silvin Sartlenko stopiti pred nas kakor v 
svoji »Materi«. Slo mil je pač za visoki- Ideale, 
da je /u te tuko neposredne izlive izvolil obl iko 
soneta. Kakor da jc hotel ukloniti čustvo, da se 
mu preširoko nc razlije, je zu svoj sonetni ver/ 
izbral dcvcterec, rla jo jćdrnost slovenskega je-
ziku še bolj označena in nevarnost mnogobcsctl-
nostj lopo odstranjena. Sardcnko je /u vse nue. 
ki l jub imo svoje matere: ali žive ali pokojne: 
naš poet — naš glasnik. Hvala mu, tla ume in 
liočc svoj veliki tiar lepe pesmi obrnit i tako so-
cialno. l e pesmi jo zapel nc toliko /ase kakor 
za drugo. Z ganotjem bomo jemali v roke ta 
zvešče.k, i/ njega zajemali, v njem in / nj im ži-
veli, kakor l)omo hoteli topleje misliti na svojo 
mater in Vlutcr. Naj ga nam Nebeška mati ohra-
ni še dolgo svežega k l j ub vsem bridkim sapam, 
ki bi hotelo zagreniti njega in njegov Puma* 
Dr. Pregelj jo v svoji uvodni besedi k /birki 
»Materi« pesnika nenavadno lejio zadćl. V mulo 
besedah jo veliko povedano. Kaikor estet v uvo-
du, tako tudi poet v pesmi. 

I i l jubo selo pod gorami: 
li draga cerkev mori domovi; 
i i sleza tilui mod vrtovi; 
li šiimna posoin mod vodami! — 
Pogled na vas mi dušo mami. 

Bo/o moj. kako Ivogalo in lopo jo to pove-
dano! Prav to so tisti /voki, v katerih tilio od-
meva ludi beseda: mati. Kmalu /opol drugi /vo-
zck! l>mf. dr \Vd 



Kitajci dobe novo pisavo 

V zimskih športnih tekmah v »bobu«, ki so bile v Garmisch-Partenkirchcnu, je zmagalo zopet 
angleško moštvo, ki jc tudi doslej bilo svetovni mojster te panoge. 

Vsej javnosti se je čudno zdelo, kako je mo-
gel albanski kralj Zogu spoznati madžarsko gro-
fico Apponyi, ko ta nikdar še ni bila v Albaniji, 
on pa še nikdar menda na Madžarskem. Stvar pa 
ima to-le zanimivo ozadje: 

Poleti leta 1937 so se na Madžarskem dalj 
casa mudile tri sestre albanskega kralja ter se v 
Budimpešti spoznale z mlado grofico, ki je bila 
takrat komaj 21 let stara. Vse 4 ženske so postale 
prav dobre prijateljice. Ko so se kraljeve sestre 
vračale nazaj v Albanijo, so prosile giofico za kak 
spomin. Grofica pa jim je dala v spomin svojo 
najnovejšo fotografijo. Ta fotografija madžarske 

Tihotapčeva nevesta se maščuje 

Holandska kraljičina Julijana iu njen mož princ Bernard, ki sta te dni postala srečna starša inale 
lice rko. 

G. Majcen Andrej, slovenski misijonar v ki-
tajskem \ unnanu, nam je napisal sledeče poro-
čilo o novi kitajski pisavi: 

Kakor vse kaže. bo tudi stara častitljiva kitaj-
ska pisava polagoma prenehala in da jo bo, kakor 
že mnoge druge, nadomestila latinica. Po japon-
skem zgledu so ludi Kitajci že pred več leti se-
stavili nove kitajske pismenke, ki jih je 36, ter jih 
združujejo v zloge in besede kot mi naše latinske 
črke. To pomeni velik napredek za vso Kitajsko. 
Doslej se je moral učenec naučiti po več tisoč 
znakov, da je lahko bral in pisal. To pa je velik 
napor za mlade možgane in učenec bi lahko upo-
rabil ta čas za učenje drugih bolj potrebnih ved. 
Ker je pismenk preveč, je tudi sorazmerno malo 
takih, ki znajo pisati. 

Sedanja kitajska vlada je uvidela ta nedosta-
tek stare pisave in velik pomen nove abecede, 
zato je predpisala učenje nove pisave za obvezen 
predmet na vseh šolah. Začetek je težak, saj so 
stari učitelji še vsi zaverovani v te stare in častit-
ljive pismenke. Poleg tega pa ima nova pisava 
tudi nekaj pomanjkljivosti. Velika težava je že to, 
da se več kitajskih besed raznih pomenov popol-
noma enako izgovarja. Beseda »čun« n. pr. pomeni: 
sredina, zvest, smrt, tolpi, zvon, mera. Kitajec vse 
te besede izgovarja s »čunc, piše pa v stari pisavi 
vsak pomen po svoje. V novi pisavi pa se le iz 
miselne zveze lahko razbere, kateri pomen ima 
ta beseda v posameznem primeru. Nadalje še to: 
Kitajski jezik se deli v razna narečja, ki so med 
seboj zelo različna. Kitajske knjige, pisane v stari 
pisavi, lahko bere vsak Kitajec katerega koli na-
rečja, seveda vsak po svoje, n. pr. znak za besedo 
••»človek« bere Kitajec iz Kvantunga kot »jan«, Ki-

tajec iz Juana pa kot »žene. Tako bi nove knjige 
v tej pisavi ne bile več uporabne za vso Kitajsko, 
ampak le za posamezne pokrajine. Tudi zakoni in 
dekreti vlade bi se morali tiskati v več narečjih. 
Poleg neenotnosti v izgovarjavi je še neenotnost 
tonov. Ponekod imajo 4, drugod 5, 6, 9 tonov. 

Kljub vsem nedostatkom pa bi bilo učenje te 
pisave hitrejše in lažje za mlade glavice, ker pač 
večina ljudi govori stalno le svoje domače narečje. 
Pa tudi misijonarjem si ne bi bilo treba toliko 
beliti glave z učenjem številnih kitajskih črk. V 
zadnjem času tiskajo že mnogo knjig z novimi 
črkami. V novejših slovarjih je tudi izgovorjava 
označena z latinico Z romanizacijo kitajskih črk 
]>a je večkrat velik križ, kajti Anglež romanizira 
po svoje, Francoz po svoje in Italijan zopet po 
svoje, tako da človel< kljub vsemu le težko zadene 
pravo izgovarjavo. Kitajski jezik ima za nekatere 
črke trdo in mehko izgovarjavo, pozna nosnike, 
nima pa nekaterih črk kot jih imamo mi, n. pr.: 
b, d, g, r, ima pa zato zopet druge, ki jih mi 
nimamo. 

Iz prizadevanja kitajskih šolskih in vladnih 
oblasti se jasno vidi, da hočejo bodoči rod naučiti 
nove pisave, ki je vsekakor lažja in bolj praktična. 

Beta smrt v italijanskih 
planinah 
Iz Milana poročajo, da je v slovečem emuškem 

terenu Claviere snežni plaz preteklo nedeljo zah-
teval dve človeški žrtvi. Čeprav je hudo metlo in 
je pihal močan veter, se je vendar skupina 6 
mladih ljudi, med katerimi sta bili dve dekleti, 
baje sestre, odpravila s smučmi na planine. Kma-
lu jx> odhodu pa se je v dolini »Treh bratov« 
utrgal plaz, ki je pokopal vseh 6 smučarjev. Med 
tem ko so se moški mogli sami rešiti, dasi so bili 
nekateri precej fioškodovani, se pa obe mladi se-
stri nista mogli izkojiali ter sta so zadušili v 
snegu. Najbrže ženski nista bili dobri smučarki. 
Ker pa sla le slučajno priključili skupini 4 fantov, 
jih ti niso poznali in jih zato tudi sjx>četka niso 
preveč pogrešali. 

Ko so jih jx)grešili, so ojxizorili reševalce, ki 
so ju šli iskat. Ko so komaj našli mrtvo truplo 
ene izmed njih, je prišlo sporočilo, da je plaz raz-
gnal še drugo smuško skupino, od katere jih je 
samo nekaj prišlo na cilj. Medtem pa, ko so ne-
kateri izgubljenci bili skriti v planinskih kočah, 
so enega izmed njih našli zmrznjenega. Tako je 
samo eno smučišče eno nedeljo zahtevalo tri 
mrliče. 

Kako 
svojo 

l>remoženje tihotapskega denarja, šli so in jo j 
kratkomalo oropali. Vzeli so ji ves denar. 

Ženska je bila seveda hudo nesrečna. Hitela 
je domov ter doma j>otožila svojemu ženinu, kaj 
se ji je zgodilo. Na mestu, da bi jo bil ženin vzel 
v zaščito in se nad tojiovi maščeval, jo je pa straš-
no pretepel, nakar so jo tepli še drugi člani tolpe. 
To pa se ji je kaj za malo zdelo. Nekaj iz jeze in 
maščevalnosti za dobljene udarce, nekaj pa iz stra-
hu, kaj še bo, je žeuska šla in na policiji vse 
povedala. 

Na |x>liciji so bili seveda take novice sila ve-
seli. Brž so šli na delo ter so kratkomalo pobrali 
j)od ključ vso toljx> tihotajicev, zraven te pa še 
novo toljK> judovskih denarnih verižnikov, ki so 
dotlej toliko škodovali poljskemu denarju. 

Očetovo šahovsko partijo 
bo nadatjevaia 
Te dni se bo v Londonu nadaljevala in kon-

čala najbolj čudna šahovska partija, kar jih pozna 
zgodovina. Nadaljevala se bo čez 22 let, odkar 
je bila prekinjena. 

Meseca novembra leta 1915 sta dva angleška 
pomorska častnika začela igrati šahovsko partijo, 
ki pa sta jo morala pred koncem prekinite ker 
je bil med partijo eden izmed igralcev službeno 
odjx>klican. Ker pa je bila partija takrat, ko sta 
jo morala prekiniti, hudo zanimiva v svojih po-
zicijah, sta se potem pismeno dogovorila, da bosta 
v pismih nadaljevala to partijo. 

Obljubo sla držala. Vsak drugi dan je dobi-
val eden jx> karti vojaške pošle na svoj naslov 
najwved svojega nasprotnika, nakar jc po vojaški 
pošti odgovarjal. Tako je ta partija šla do meseca 
maja leta 1916. Eden je kraljici svojega nasprot-
nika še napovedal šeh ter mu lo po karti sporočil, 
lîndoveden je čakal odgovora, kako bo oni branil 
kraljico. Toda odgovora nikdar več ni bilo, ker 
je oni padel v pomorski bitki pri Skageraku. 

Šahovski partner, ki je ostal živ. je v spomin 
na svojega prijatelja jnistil tisto šahovsko desko 
nespremenjeno in figure so čakale lako, kakor so 
čakale takrat, preden je oni jiadel In še celih 
22 let stoji tista šahovska kraljica v nevarnosti iti 
nikogar ni, ki bi jo branil. Sedaj pa se bo menda 
partija le končala. 

Hčerka tistega častnika, ki je padel v vojski, 
je sedaj stara 23 let. Študirala je in se. kakor 
oče, začela ukvarjati s šahom. S časom si je jiri-
dobila toliko šahovskega znanja, da se že uspeš-
no poskuša na šahovski deski. Svoječasni partner 
njenega očeta je zvedel za njeno šahovsko spo-
sobnost ter jo pozvnl. naj hči nadaljuje partijo, 
kfdero je njenemu očetu v svetovni vojski preid-
nila smrt. In tako bo hčerka čez 22 let nadalje- j 
vala partijo svojega rajnega očeta. 

je albanski kralj spoznal 
nevesto? 

grofice Geraldine Apjwnyi je zapečatila njeno 
usodo. 

Sestre so doma svojemu bratu, albanskemu 
Kralju seveda mnogo pripovedovale, kako in kaj 
je bilo v Budimpešti. Pokazale so mu tudi sliko 
mlade madžarske grofice. Ko je kralj Zogu videl 
sliko grofice Geraldine, se mu je tako dopadla, 
,ta je — seveda v sporazumu s svojimi sestrami 
in materjo — grofico jiovabil na dvorni ples v Ti-
rano. Geraldina Apjxmyi je takoj zaprosila svo-
jega varuha, grofa Karla Apponyija za dovoljenje, 
da bi smela jiotovati v Tirano na dvorni ples. Ta-
koj je bil sklican rodbinski svet, ki je namera-
vano potovanje odobril, nakar je grofica v sprem-
stvu svoje družabnice lahko odfiotovala. 

Dvorni ples je bil dne 3. januarja letos v Ti-
rani. Kralj Ahmed Zogu je baje vso noč preplesal, 
in sicer največ z madžarsko grofico. In še med 
plesom jo je zasnubil ter zaprosil, naj postane 
njegova žena ter albanska kraljica. Mlada grofica 
je to takoj sporočila domov svojemu varuhu in 
začelo se je vneto dopisovanje sein ter tja. Kmalu 
(Kiteni so bili najbližji grofičini sorodniki jx>vab-
jjeni, naj pridejo v Tirano. Tukaj je bila pretekli 
teden v najožjem družinskem krogu grofičina za-
roka z albanskim kraljem. 

Pretekli ponedeljek pa je nevesta iz Tirane 
sjioročila svojemu pravnemu zastopniku v Budim-
pešto, da je njena zaroka bila od albanskega par-
lamenta v slovesni seji odobrena. — Tako je slika 
napravila poroko. 

Ceste iz bombaža 
Kakor je morda še komu v spominu, so v 

Ameriki pred 3 leti začeli poskušati, kako bi se 
obnesel bombaž pri tlakovanju cest. Poslej so 
zgradili in z bombažem tlakovali kakih 6(X> angle-
ških milj cest. Ta poskus so v Ameriki zapiočeli 
zaradi tega, ker je bila v bombažni trgovini ve-
lika kriza, bombaža ni bilo mogoče spraviti v 
denar. Bombaž so začele pridelovati tudi druge 
dežele, zaradi česar je bombaža v južnih državah 
Severne Amerike bilo preveč. Torej so izjemno in 
zgolj za poskušnjo, da se iznebe bombaža, začeli z 
njim tlakovati ceste. 

Ti poskusi pa so pokazali, da se je bombaž 
na cesti nenavadno dobro izkazal. Bombaž je jio-
stal nepričakovano dobro gradbeno gradivo za 
ceste, tako da so sklenili ga še za naprej rabiti za 
ceste. S tem v zvezi naglašajo ameriški listi, če 
jim seveda smemo verjeti, da so najbolj očitni 
usjiehi na cestah države New Jersey, kjer je mno-
go prometa, pa vendar v vseh 3 letih ni bilo tre-
ba cest kaj prida popravljati. Tamkašnje ceste so 
v lako dobrem stanju, da še vedno ni prav nič 
treba misliti na kaka jiopravila. 

Napovedovalec v radiu: »Sedaj pa mi je v ve-
liko veselje, da morem dati besedo slovećemu spe-
cialistu za živčne bolezni profesorju Čehažniku, 
ki nam bo predaval o vprašanju: Kako prema-
gujem svojo nervoznost.« 

Na smiiških mednarodnih tekmah v Garmiscli-
Partcnkirchenu je v komhinacijskein skoku zmagal 

Poljak St. Marusarz s 46 in 55 metri. 
* 

-Ali ti zdravnik ni izrecno prepovedal da pri 
delu ne sineš več kaditi?« 

»Saj sem takoj nato prenehal.« 
»Kaditi?« 
»Ne, delati !« 

* 

»Slišim, da je zdravnik prišel k vam v hišo. 
Menda ni bilo kaj hudega?: 

»O, pač! Hotel je, naj mu plačam zadnji 
račun.« 

Varšavska policija je le dni prišla po čudnem 
naključju na sled nevarni tihotapski tolpi, ki je 
tihotapila denar. To toljx> je vodil zloglasni nek-
danji ameriški »gangster« Karmanski, ki je bil 
svoj čas v Ameriki desna roka voditelja ameri-
ških gangsterjev Jacka Monroeja, kateri je bil 
tekmec drugega nič manj glasovitega Al Cajx>-
neja. Ko je Amerika od'očno zatrla to svojat, je 
Karmanski imel še to srečo, da je pravočasno 
ušel v Evrojx>, kjer se je potikal jx> Franciji, An-
gliji in Poljskem. Povsod je živel imenitno, (lasi si 
je z. zločini služil svoj kruh. Na Poljskem je zbral 
okoli sebe toijio tihotapcev denarja ter je skupaj 
deloval z judovskimi »črnimi borzami«. 

Vneta pomočnica tihotapcev pa je bila neve-
sta jw>g!avarja Karnianskega, katera ie znala ime-
nitno tihotapiti. Nekega dne pa je tudi njo zadela 
smola. Kot imenitna dama se je vozila s tihotap-
skim denarjem v vagonu prvega razreda brzo-
vlaka. Znala se je tako spretno kriti, da ji niti 
policija niti carina nista mogli do živega. Toda 
tudi tukaj se je izkazalo, da so tihotapci boli pre-
vejani kakor organi javne pravice in varnosti. 
Elegantna tihotapka, ki ji nihče ni mogel do ži-
vega, je vendar le postala žrtev še bolj jirevejane 
konkurenčne tihotapske tolpe. Ta je fx> svojih vo-
hunih dognala, da elegantna dama nosi seboj celo 

Št. 46. 

Mojstrsht 
stret 

Prvi je streljal Hu-
bert. Streiica je obtičala 
v notranjem krogu, kake 
tri prste od črnega. 

»Nisi dovolj ujiošte-
val vetra, Hubert,« je 
omenil Locksley in sam 
sprožil. Njegova streiica 
je obtičala dva prsla bli-
že črnemu. Naslednji je 
streljal spet Hubert 1er 
je zadel naravnost v 
črno. 

»Na. tega pa tudi ti 
ne boš mogel bolje na-
praviti. Locksley U se je 
zarezal knez. 

Pač pa lahko nje-
govo strelico zlu jem ven!« 
je odvrnil svobodnjak in 
bolj skrbno pomoril. Hu-
bertovo strelico je raz-
strelil v tisoč koscev 1er 
jo je izdrl iz tarče. »Se-
daj pa, vaša milost, je 
ogovoril kneza, »bi rad 
postavil sam svoj cilj!« 
To rekši je kakih 200 
korakov daleč zapičil v 
tla za palec debelo vrbo-
vo mladiko. 

Hubert pa je o|xire-
kal takemu streljanju, 
češ: >Moj ded j e . . . « 

Knez. pa je ves divji 
zarentaČIl: »Ah kaj! 
Vrag naj vzame tvojega 

deda s teboj vred! Le streljaj, Ixicksley! Če zadeneš, si prav gotovo najboljši lokostrelec vse 
angleške dežele!« 

»Gos|iod. kakor je Hubert prav kar dobro rekel: nihče ne more več kakor zmore, ie odvrnil 
Locksley ter napel tetivo. In že je streiica siknila k cilju ter vrbovo mladiko po sredi preklala. 

Celo knez je pozabil, da je hud na izvrstnega strelca, ter mu je ponudil službo v svoji telesni 
straži. Dobil pa je drzni odgovor: 

vNak, go.-pod! Če bi se mi kdaj zazdelo, da bi holel služiti kakemu gospodu, bi ta gospod bil 
kvečiemu vaš brat Ribardk Še preden pa je vse to dobro izgovoril, se je zasukal in izginil. 



Dr. Henrik Steeka: 

Predstavništvo banovmshe samouprave 
Pokrajine kot samoupravne edinlce so zgolj 

juridične osebe in torej ne morejo same vršiti 
posle svojega delokroga, imeti morajo organe, ki 
jih predstavljajo in zanje delujejo. Predstavništvo 
take edinice je v različnih deželah in v različnih 
časih na prav raznovrstne načine odbrano. Ako 
je pokrajinsko predstavništvo imenovano od dr-
žavne oblasti, čeprav izmed domačinov dotične 
pokrajine, takrat ne moremo govoriti o pravi 
samoupravi in najsi se tudi uporabljajo le lastna 
finančna sredstva pokrajine in le v lastne pokra-
jinske namene. Prebivalstvo v pokrajini mora iz-
ključno ali vsaj v pretežni in odločilni meri odlo-
čati pri izbiranju pokrajinskih predstavnikov. 
Teritorialne edinice z lastnimi bremeni, a pod 
državnim vodstvom niso nikakršna samouprava 
ter kakšno manj pomembno sodelovanje domačih 
organov še ne zadošča. Okrnjen, dasi ne izbrisan 
pa je samoupravni značaj, ako bi državna oblast 
postavljala n. pr. le predstavnika ali manjše šte-
vilo članov pokrajinskega predstavništva. Prebi-
valstvo v pokrajini si na prav različen način iz-
bere svoje predstavnike. Pri neposredni volitvi je 
volivno telo vsa pokrajina ali pa so poedini okraji 
in eventualno tudi večja mesta ali skupine mest 
določene za volivhe edinice. Pri posredni volitvi 
pripada volivna pravica zlasti reprezentantom 
nižjih krajevnih edinic (n. pr. predsednikom ali 
odbornikom občin ali okrajnih zastopstev) ali pa, 
kar se v bližnji bodočnosti utegne v vedno večjem 
obsegu uveljavljati, raznim poklicnim stanovskim 
organizacijam (n. pr. zbornicam za kmetijstvo in 
gozdarstvo, za obrt in trgovino, za industrijo in 
rudarstvo, za denarstvo in promet, za svobodne 
poklice in javne uradnike, dalje zbornice za de-
lavstvo in nameščenstvo, v kolikor nista ti po-
slednji skupini že v preje omenjenih zbornicah 
zastopani. Posredne volitve 9 svojim presipanjeni 
otežkočajo uveljavljenje nesposobnih, a kričavih 
demagogov, poleni pa večina volivcev ol> obči in 
vrhu tega še enaki volivni pravici ni sposobna, da 
bi sama izbrala pripravne predstavnike višjih in 
obsežnejših samoupravnih edinic, dočim more 
lažje iti pravilneje oceniti usposobljenost kandi-
datov za ožje lokalne edinice z manjšim delokro-
gom. Pokliciio-stanovsko načelo pa zopet upošteva, 
da prebivalstvo ni sestavljeno iz poediucev, mar-
več iz različnih poklicnoslanovskiii skupin s po-
sebnimi interesi in posebno inentaliteto. Ozirati 
se je na te posebne koristi, toda ker ima pokra-
jina tudi še neke obče vsem [»klicem skupne in-
terese in se poklicni stanovi med sabo spopolnju-
jejo ter je ostrejša nasprotstva med njimi premo-
stiti, ne kaže, da se obče teritorialno načelo za 
volitve v pokrajinsko predstavništvo zanemarja. 
Priporočljivo je torej, da se del pokrajinskega 

. predstavništva voli po občih volitvah ali kar je še 
bolje po predstavnikih občin, del pa po pokllcno-
stanovskih zbornicah. Le v korist pokrajinski sa-
moupravi je, ako se pritegnejo k sodelovanju v 
pokrajinskem predstavništvu tudi še domači stro-
kovnjaki, ki se odlikujejo po teoretičnem znanju 
in mnogoletni praksi v javni upravi v gospodar-
stvu in prosveli, a se odtegujejo preizrazlfemu 
delovanju v političnih strankah. Da pa tudi pri 
postavljanju teh članov obvelja načelo samouprave, 
naj jih izvoljeni člani kooptirajo v predstavništvo. 

Naša ustava iz 1. 1931 določa že sama^ za 
samoupravljanje banovin dvoje organov, širši 
banovinski svet (banovinsko veée) in ožji bo.no-

4.rrnski- odbor. Banovinski svel se ima voliti na 
šliri leta z občim, enakim in neposrednim glaso-
vanjem, a ta svet voli iz svoje srede banovinski 
odbor. S tem ustava odklanja postavitev ali po-
trditev tudi le enega dela banovinskega predstav-
ništva po državni upravi, marveč naj prava ljud-
ska volja v pokrajini pride do jasnega izraza. 
Manj zadovoljujejo pa one ustavne odredbe, ki 
onemogočujejo vsaj delne posredne volitve. S po-
srednimi volitvami vsaj enega delu banovinskega 
predstavništva bi se pri banovinski samoupravi 
dosegel tak protiutež, kakršen je senat proli na-
rodni skupščini, in bi se inogla upoštevati ludi 
sestava prebivalstva po poklicnih stanovih. To 
torej ni mogoče; toda z zakonom o banovinski 
samoupravi se bodo vendar vsaj deloma mogle 
odpraviti nekatere nevšečnosti dosledno izvedenih 
enakih neposrednih volitev. Ustava namreč nima 
nikakršnih predpisov o volivnih edinicah in tudi 
ne zabranjuje, da zakon o ureditvi baiiovinske 
samouprave predpiše posebno kvalifikacijo za 
člane le samouprave. 

Ako naj obvelja ljudska volja ter naj bo 
banovinska samouprava na demokratski način 
urejena, se moramo izogibati vsemu, kar bi moglo 
otezkočiti narodu izražanje njegove prave volje 
ali jo celo potvorili. Volitev mora že zavoljo tega 
biti tajna, ker javna volitev omogoča razne ne-
umestne pritiske in vzbuja grenko čuvstvo odvis-
nosti od oseb, ki utegnejo zlorabljali svojo pre-
moč. Dalje je olajšati dejanski stik med kandidati 
za banovinski svet in prebivalstvom. Volivni oko-
liš torej ne sme obsegati vso banovino, ker sicer 
na izvolitev poedinih kandidatov odločilno vpli-
vajo volivci iz ozemelj, s katerimi kandidati ni-
majo tesnejših vezi, ali pa kakšni samozvani vo-
livni odbori v večjih mestih morejo volivcem vsi-
ljevati svoje kandidate (direktno pri enotnih kan-
didatnih listah za vso banovino brez posebnih 
krajevnih kandidatur, indirekttio z odklonitvijo 
nekaterih krajevnih kandidatur, kadar bi se po-
leg nosilca lisie za vso banovino morali postavili 
za poedine okraje posebni kandidati in bi se ti 
krajevni kandidati morali vezati z nosilcem kake 
baiiovinske liste). Volivne edinice pa ludi ne 
smejo biti premajhne, ker političnim manjšinam 
gre vsekakor neko zastopstvo. Važna in le ležko 
pogrešljiva je politična funkcija takih manjšinskih 
zastopstev. 2e zgolj s svojo prisotnostjo prepre-
čujejo razne, sicer neizbežne, toda preveč eno-
stranske ukrepe veČine. Želeli je torej, da se v 
vsaki volilni edinici volila vsaj po dva predstav-
nika, a bolje je, da jih je troje, kajti pri le dveh 
predstavnikih za en okoliš se lahko pripeli, da 
je manjšina enako zastopana kakor visoko njo 
nadkriijujoČa večina. Preprečiti je preveliko raz-
cepljenost kandidatur v enem in islein voli vnem 
okolišu in navajali potilične kroge, da postavijo 
res ugledne in obče priljubljene, akoprav manj 
enostranske osebe za kandidate, k čemur utegne 
pripomoči predpis, da se upoštevajo le po številu 
glasov največje tri kandidatne liste. Po znanem 
d'Hoiidtovem sistemu izračunavanja sorazmernosti 
se pa določi, koliko od mandatov, določenih za 
dotično volivno edinico pripade poedinim upošte-
vanim listam. Zadostuje morda, da se v večjih 
banovinah na vsakih 40.000, v manjših pa nn vsa-
kih 30,000 prebivalcev voli po en banovinski svet-
nik. islolako lia preostanke od vsaj 20.000, od-
nosno 15.000 ljudi Ker delovanje takih predstav-
ništev ne zavisi toliko od števila nego v prvi vrsti 
od intelektualnih In moralnih sposobnosti pred-
stavnikov, bi moglo biti zadostno in primerno, da 
Je fio dvoje ali več upravnih okrajev s skupaj 
najmanj 100,(HM) do največ 200.000 prebivalcev 
volivna edlnica s 3 do 5 mandati. Ozirali so pa je 

ludi na razlike i 1 življenjem lia kmetih in v 
mestih, dalje r.a dejstvo, <la je po deželi dosti 

obrtnikov in trgovcev raztresenih, a v mestih le 
malo kmetov. Mesta (občine z mestnim pravom in 
druge občine kot središča trgovine in obrta) naj 
zavoljo teh razlik volijo odvojeno in to v krajin-
skih skupinah n. pr. od najmanje 20.000 (15.000) 
do največ 80.000 prebivalcev ali poediucev, ako 
šteje mesto vsaj kakih 30.000 (25.000) ljudi. Da so 
mestni interesi navzlic pretežno kmetijskemu 
značaju malodane vse naše države vendar ne le v 
banovinskem svetu, marveč tudi v izvršujočein 
banovinskeni odboru zadostno zastopani, v ta na-
men je gotovo potrebno, da volijo banovinski 
svetniki, izvoljeni od podeželskih okrajev posehe 
iz svoje sredine baiiovinske odbornike, a banovin-
ski svetniki, izvoljeni od mest zopet posebe ter 
bi moral odpaeti na mesta najmanj en odbornik. 
Res je, da se brez ohširnegu kmečkega zaledja 
mesta sploh ne morejo razvijati, a isto tako ni na 
kmetih prav nikakega napredka lirez krepkega 
sodelovanja meščanstva. 

Načelo obče volivne pravice 9icer izključuje 
posebno kvalifikacijo za volivca, a je ne izključuje 
za volivnost. Pravico biti izvoljen za člana bano-
vinskega sveta imej le oseba, ki je član kake ob-
čino v banovini, za katero gre, in je torej zadostno 
navezan ua banovino. Vrhu tega gotovo ne hi bilo 
odveč, dn oni. ki kandidira, dokaže svojo uspo-
sobljenost za tako važno mesto n. pr. z večletnim 
udejstvovanjem v občinski samoupravi, v javno-
pravnih poklicnih zbornicah, v zadružnih zvezah, 
v višji jnvni službi aH v narodnem predstavništvu. 
Takšna kvalifikacija je tem polrebnejša, ker pri 
banovinski samoupravi ni protiuteži, kakršno ima 
narodna skupščina v senatu. 

Naziranja politično odločilnih krogov v po-
edinih pokrajinah bodo glede ureditve volivnegn 
postopka morda dokaj navzkriž. Začasno bi eo 
mogli izogniti zavlačujočini prepirom o tem vpra-
šanju, da zakon o banovinski samoupravi vsebuj 
le osnovna načela o volitvah v predstavništvo ba-
iiovinske samouprave, dočim naj bi podrobnejše 
odredbe prvič predpisal minister notranjih poslov 
ter naj le odredbe veljajo le dotlej, dokler bano-
vinski svet sam ne sklene volivnega reda, ki pa 
seveda ne «nic kršiti predpisov v zakonu. 

Slov. diiašha zveza razpisuje 

nagradni tečaj 

za propagandni letak za mednarodni svetovni 

kongres katoliškega dijaštva. 

Podatki: a) velikost 420X594 mm; b) upo-
rabljajo se lahko največ tri barve; c) besedilo: 
Pax Romana 1938, Jugoslavija, Bled—Ljubljana. 
17. Congressus internationalis studentiuni catho-
licorum a die 20. ad dieni 28. augtisli. 

Nagradnega natečaja se lahko udeležijo člani 
v SDZ včlanjenih društev ter člani SKAS. 

Osnutki, opremljeni z geslom (štirištevilčno 
število) se morajo poslati do 1. marcu opoldne 
na naslov: Glavno tajništvo SDZ, Ljubljana, Mi-
klošičeva cesta 5. 

Obenem je treba priložiti v zaprti kuverti, 
ki ima v levem kotu napisano geslo, ime in na-
tančen naslov tekmovalca ter podatke o članstvu. 

L nagrada 800 din; 
2. nagrada -100 din. 
Nagrajena osnutka preidefa v lasi SDZ, ki ; 

z njima svobodno razpolaga. 
2. Kongresni znak iz kovine, po možnosti 

brez besedila. 
Osnutki naj I>i bili izdelani tako. da bi bili 

znaki uporabljivi tudi za članski znak SDZ. 
Priložiti je treba približen proračun za 1000 

kosov. 

Pogoji isti kot pod št. 1. 

Nagrada 500 din. 
Slovenska dijaška zveza. 

Zalotf pri Liubliani 

Če smo prav poučeni, so sestavili pri želez-
niškem ravnateljstvu v Ljubljani nov načrt vozne-
ga reda. Ta načrt je za Zalog in okolico naravnosi 
usodepoln. Načrt predvideva, da »rezerva«, ki je 
doslej odšla iz Ljubljane deset minut čez pol eno 
popoldne, ne bo vozila samo do Zaloga, temveč 
do Litije, kar mora vsak odobravati. Ni pa prav, 
da se bo zato osebni vlak, ki gre iz Ljubljane po 
po! dveh popoldne, ustavil samo v Polju, ne pa 
v Zalogu in tudi ne na nobeni postaji do Litije. S 
katerim vlakom pa se bodo vendar vračali iz 
Ljubljane zaloški delavci, ki imajo do 13. službo? 
In ali bodo res morali številni dijaki, ki zaradi 
pouka ne vlo.ve rezerve, čakati v mestu do pel ur 
na večerne vlake, da jih popeljejo domov? In 
gospodje uradniki, stanujoči v Zalogu, bodo imeli 
tudi čast, da bodo morali izstopiti iz osebnega vla-
ka že v Polju in vsak dan. v lepem in slabem vre-
menu, korakati v Zalog — na kosilo, ker bo osebni 
vlak obetal šele v Litiji. In to vse zato, da se bo 
par gospodov parkral na leto lahko pospešeno 
vozilo v smeri proti Mariboru in Zagrebu! Ko-
mur je osebni vlak prepočasen, nai se pač z 
brzim vozi. Opozarjamo na navedene merodajne 
kroge, ki gotovo ne bodo dopustili, da bi se Zalo-
žanom zgodila tako velika krivica in da bi se po-
staja, na kateri vstopa vsak dan na vlak do 300 
oseb. večinoma iz nižjih slojev, tako krivično po-
tiskala v kot 

Jesenice 
Ustaovni občni zbor jeseniškega krajevnega 

upravnega odbora Aero-kluba kraljevine Jugosla-
vije -Naša krila«, bo v ponedeljek, dne 7. febru-
arja ob 20 v pritlični dvorani Kazine fta Jesenicah, 
Vabimo vse prijatelje letalstva z Jesenic in okolice, 
da se polnoštevilno udeleže občnega zbora in da s 
svojim pristopom v Aero-klub pomagajo naši avi-
aciji do napredka. — Pripravljalni odbor. 

Ùobrepol e 
Vlom. V noči na četrtek, dne 27. jan., eo ne-

znani zlikovci vlomili pri posestniku g. Grmu F. 
v Zagorici ter mu odnesli več fjuh. Ćopičev in več 
mernikov koruze, ki jo je dobil od pomožnega 
odbora za oškodovance po toči. Zjutraj so opazili 
sledove, ki eo vodili proti Jovhain, kjer je bila tam 
raZticstmi koruza. Sedaj je Orni brez sredetevv in 
ne ve. kako se bo prehrani!, ker mu je toča vse itui 
čila. Isto noč je bila ukradena posestniku g. Ka-
stelicu Jožefu iz Zagorice večja količina sena 7.a 
neznanimi tatovi ni nikakega sledu 

Zopet divji maček. Pred dobrim tcdnoin je 
»Slovenec« poročal, da eo v Konipoljah ubili iz-
redno velikega divjega mačka. Sedaj se je spet 
od nekcxl priklatil nov divji maček, tokrat v Po-
nikve, ki je posestniku in mlinarju g. Ivancu Karlu, 
ki goji pave. umoril najstarejšega in najlepšega 
pava. Naslednjo noč je mlinar nastavil pasi in 
ujel nad I ni velikega mačka, ki ga bo dal nagn-
čiti. 

M Ш 

l a z vam 
varujem 
h o î o ! 

Rdeča, hrapava in razpokana 

koža dokazuje, da Vaša koža 

nima dovoli odporne sile, da je 

torei slaba. Zato \e potrebno, da 

io krepčate in sicer z N1VEO. 

Kajti NIVEA vsebuje »Eucerit« 

in prodira skozi kožne luknjice 

globoko v kožo, ji dovaja hrano, 

jo krepča in ji zvišuje odporno 

silo. Zato uporabljajte redno 

NIVEO, da bi Vam ostala koža 

nežna, mehka in gibčna kljub 

vlažnemu in hladnemu vremenu! 

Spoti 
Prvenstvo Jugoslavije 

v umetnem drsanju 
Prvah za 1938 dr. Schwab, juniorski prvak Jošho Biber, 

damski Silva Patmetova 

Ljubljana, 2. februarja. 

Po lepo uspeli produkciji v prostem drsanju 
v soboto zvečer se je vršiio danes dopoldne na 
drsališču Ilirije v Ljubljani tekmovanje za letoš-
njo državno prvenstvo v umetnem drsanju. Slav-
nostno okrašeno drsališče in mnogoštevilno občin-
stvo so dali prireditvi lep okvir. Organizacija je 
bila točna in je vsa prireditev zelo ugajala. Poseb-
no velja to za tekmo v prostem drsanju in za 
programu dodano elegantno produkcijo dvojice 
Silva Palme : Biber Sicer je bilo zanimanje osre-
dotočeno na dvoboj med dr Schwnborti in Tluimo 
za naslov državnega prvaka, ki ga je tesno odločil 
zasp dr. Schwab 

V splošnem pa se je opazilo veliko zanimanje 
za to lopo ziinskosporttio panogo med našim občin-
stvom, katerega se je nabralo doslej pri takih dr-
salnih prireditvah rekordno število. Našo drsalke 
in drsalci so umetno drsanje po zaslugi agiltiili 
strokovnjakov SK Ilirije spravili kljub neugodnim 
zimam na tako visoko stopnjo, da lahko glodamo 

s ponosom v bodočnost, zlasti, ko bo izveden načrt 
za drsalne naprave v Planici. Drsanje na ledu. ki 
so nam ga pokazal' danes naši najboljši, jo ros 
prava umetnost m občinstvo je vsako riskanlno 
kretnjo poplačalo z velikim aplavzom. 

Kczilltuti: 

Senior jI: 1. dr. Schwab (Ilirija), mestna štev. 
4. točk 244.2 (dosegljivo 300 točk); 2. Thunia (I.) 
mestna štev. 5, točk 243.7. 

Juniorjl: L Biber (I) 113.0 točk od 144 do-
segljivih. 

Dame juniorke: 

Internacionalno: 1. Lamatsch (Celovec) ni. št. 
3, 00.3 točk. 2. Palme (1.) m. št. G, 56.4 točk, 
3. FinČeva (I.) in. št. 9. 46.6 točk. 

Državno prvenstvo: I. Palmetova, 2. Finčeva, 
!!. Wlslakova (L), 4. feupulova (Zagreb), 5. Sclicl-
lova (I.). 

L'ubljana : Železničar (Zagreb) 2:1 (1:0) 

Ljubljana, 2. februarja. 
Naš liga-zaetopnik je povabil danes v Ljub-

'jano zagrebške Železničarje 1er odigral z njimi 
prijateljsko tekmo, ki je služila za zimski Iretiing 
za težke liga-teknie, ki niso več daleč. V ta namen 
eo očistili igrišče za nogometaše neprijetne zimsko 
odeje, kar pa je bilo očividno še slabše, kajti zmr-
znjena zemlja in poledica, ki je pokvarila domala 
ceio igrišče, sta delali igralcem hude neprijetnosti, 
ki so povzročile nešteto padcev. 

Gledalcev je bilo prav malo. Znamenje, da 
zimski čas ni primeren zn nogometne tekme, Toda 
preko tega ne moremo, saj nogometaši potrebujejo 
pozimi isti trenig kakor poleti, če hočejo ostati na 
višini, iu to velja v še večji meri za našo Ljub-
ljano, ki zastopa tako rekoč ves slovenski nogomet 
v državnem prvenstvu. 

Današnjo prijateljsko Ireiiiiig-tekiiio jo izvojo-
vala Ljubljana zasluženo v Svojo koHsl. Rezultat jo 
bi lili lahko še večji, če bi ne bilo toliko oklevanja. 
Nastopila sicer ni v kompletni postavi, pač pa smo 
imeli danes priliko zopet videti one ase . ki so 
tokom zimske dobo počivali odnosno so zamenjali 
žogo e smučkami. Ljubljani bo treba še dosti dela. 
da postavi dostojno reprezentanco v državno ligo. 

-v.-m. 

Z današnjo njeno igro ne moremo biti zadovoljni. 
Starih napak so igralci ne morejo odvadili. Ne-
premišljeno podajanje, pred golom pa hiperkombi-
nadja, namesto streljanje na gol. Jo res, da mo-
štvo že dalj časa ni nastopalo z onimi igralci, ki 
pridejo v poštev za državno prvenstvo, toda veega 
so do začetka I i ga-tekem ne bo dalo odpraviti. '/. 
resnim treningom in dobro voljo ee bo pa dalo še 
marsikaj poprovili. In la vodilna misel naj vodi 
naše igralce vee do samih lekem in skozi celo 
borbo za najvišji naslov, za državnega prvaka. 

Zagrebčani so «e znašli šele v drugi polovici 
igre. Nimajo pa v svoji sredi, z izjemo dveh, Ireh 
igralčev, nobenih nogometašev, ki bi jih bilo ome-
niti. Zato so igrali ves prvi polčas docela podreje-
no vlogo in domači so bili elalno na polovici Želez-
ničarjev. V drugi polovici, ko sta bila dva naša 
najboljša hlesirana (Žitnik in Pepček, eamo za 
onega pa je nastopil namestnik) in so zadnjo tre-
tjino druge polovice igrali samo z desetimi igralci, 
eo postali enakovreden nasprotnik in lo predvsem 
po krivdi domačih, ki so zelo popustili. Oba gola 
za Ljubljano je dal Pepček, edini gol Zagrebčanov 
pa je padel iz 11 ilielrovke. 

Sodil Je g. Dorčec ne brez napak. 

Tečai za smuške učitelie 

na Crepoltshem pri Saraievu 

V dneh od 10. dr. 30. januarja je priredilo 
Ministrstvo za telesno vzgojo naroda na Crepolj-
skem tečaj Za smuške Učitelje, Vodja tečaja jo bil 
referent ministrstva g. Branko Polič. Praktični In 
teoretični pouk so vodili gg. Polič, Zieherl. naš 
znafii smuški vzgojitelj, ter dr. Novakovič, Tečaja 
se jo udeležilo 33 tečajnikov iz vseli. pokrajin nase 
države; med enajstimi iz Slovenijo je bil tudi naš 
priljubljeni olinipijiv: Smolej Franc z Jesenic. Na-
men ministrstva je dobiti kader ros dobrih smii-
škili učiteljev, ki bi zanesli lo visoko in plemenito 
panogo zimskega športa Sirom naše domovino v 
kraje, kjer jo bila doslej malo ali skoraj nepo-
znana. /.a sprejem v tečaj je bilo predhodno polo-
žiti praktičen sprejemni izpit. Resnost na samoto 
navezanih iu od mestnega življenja odrezanih te-
čajnikov je se povečala stroga vojaška Urejenost 
in disciplina. Naj je bilo sonce mraz ali snežni 
metež. dežurni je ločno ob 8 postrojil tečajnike 
pred kočo Sarajevskega športnega kluba in predal 
vodji tečaja jutranji rapoM. Dali so |e Izrabljal 
s praktičnimi vožbamr in nastopi ali pa s teren-
skimi vožnjami, z mrakom pa se je preneslo delo 
v kočo. kjer su bila predavanja Zadnje štiri dni 
so so vršile zaključne tekmo v slalomu iu smuku 
1er praktični In teoretični izpiti, ki so imeli po-
kazali usposobljenost posameznih kandidatov. 

Med ДЗ tekmovalci so so plasirali v slalomu 
na prva tri ftesta sledeči: 1. Zadravec (Laško) 
1.11, f'erček (Ljubljana) 1.21 ii, 3. Pelrin (Oeljoi 
1.32.0 Vseli 33 tečajnikov je nastopilo tudi v smu-
ku: 1. Zadravec (Laški) 1.01.3. 2. Petrin (Colle) 
1.02.7, 3. Finžgar (Kropa) 1.04.1. 

Končni teoretični in praktični izpiti so poka-
zali sledeči uspeh 7. odličnim uspehom je položil 

izpite čerček Edvard iz Ljubljane; s prav dobrim 
uspehom so položili izpite gg. Smolej Franc z Je-
senic, podporučnil« Primožič iz Maribora, Otruba 
Stanko iz Ljubljane 1er Robič Jožo iz Planice. 

10 kandidatov je položilo izpite z dobrim uspe-
hom; 12 kandidatov zaradi neUstrezajočih ocen 
izpitov sploh ni položilo. 

Razpis 
ZiinskoAportill odsek Savinjske podružnice SIT) V 

Celju razpisuje prireditev 
tclinw r slalomu za prvenstro tlravsUe banovini' 

pod pokroviteljstvom Bosp, Iiiiiui dtnvrtkfc banovine dr. 
M. Natlačena. 

Obenem bo tekmovanje v slalomu za prvenstvo 
Mariborske : iinstcošportne porhrczc. 

Teknili Im v nedeljo, dne 0. februarja 1!KR pl-i 
Celjski koči. Stnrt oh lil dopoldne. — Tekmuje se po 
pravi ln iku .I/.SZ. Pravico startu v konkurenci iuiii-
.lo: 1. /II bnmivlnsko prvonstvo: klubska moštva j ve 
rl f tel run i Ii članov, oil katerih se ocenijo 1 najboljši 
tekmovalci. Tekmujejo le kltibi in društvu iz dravske 
banovine: 2. zn prvenstvo Mariborske zimskošportne 
IMnIz.vcz.e- vsi verif icirani tekmovalci iz. področja pod 
zveze. 

1'riji iavnlnn z.iiaSn 10 (lin zn tekmovalen. Prl jnvi 
je treba poslati do -t. felir mi nnuKrv: Slov. planinsko 
društvu, zlmekošportni odsek. Celje. Prijavit je inožnii 
tudi nn dim tekme do t< z ju t ra j pri Celjski koči, vendar 
le proti ptiičllu dvojne prt jn v fi I ne. 

Žrebanje startnih Številk ho na lian tekme ob u 
zjutraj v Celjski kliči 

Dolžina tekmovalne proirc z.miša pribl ižno 000 m. 
višinska raiiltka t .Vi m, Vsnk lekinovnlee presmuča ie 
progo dvukrnI 

Klub. ki dhseže prvo mesto, prejme ntislnv prvnkn 
dravsko banovine v slalomu zn leto lo:w in dari lo 
K. banu. 

ZmnKovnlee iz področju MZSP dobi naslov prvaku 
Mariborske zltnskofiport.no podzvezr v slalomu zn 100ÏÏ 

Zmnifovnlel prejmejo tudi čnstnn dnri ln in diplome 
Itaz.ilolllev ungrftd ho inkoj po tekmi p>l (Vllsli l 

kflfl. 
Ako lil snežne razmere liri Celjski koči tekmo ono 

fnoiroMIf. bo pniviiertsntl objavl jeno v časopisju tokmn 
pu «o \ Inkom slučaju izvede pri Moz.irski Loči ne 
(loltoll. 



Programi Radio Ljubliana i 

Četrtek, J. febr.: 12 Zborovske posilil (plošče) — 
12.45 Poročila — 13 Napovedi — 13.JU Opotduuski konc. 
Rad i j skega orkestru — 14 Napovedi — 18 Kmečke god 
be igra jo (plošče) — 18. Ml S lovenščina za Slovence 
(g. dr. Rudol f Kolar ič) — 19 Napoved i , poroči la — 10.30 
Nac ura — 19.50 10 m i nu t zabave — 20 La lo : K r a l j z 
Isa, uver tur« (plošče) — 20.10 Dr. I van L a h : Valent in 
Vodn ik , sl ike iz pesnikovega ž i v l j en j a ob lSO-letniel 
njegovega rojstva ( i zva ja jo č lan i rad. igr. druž.) — 
22 Napovedi , poročila — 22.15 V odd ih ( igra Kad. ork.). 

Petek. 4. febr.: 10 Šolska u r a : Strosemayerjeva 
proslava (brezposelni uči t . ab i tur . , vodi g. S. Mehora) 
— 12 Obiski pri naših bra t ih (plošče) — 12.15 Poročila 
— 13 Napovedi — 13.20 Po naš ih k ra j i h in ga j i h (pl.) 
— 14 Poročilu — 1* Ženska uru : 11 red a Sček v naši 
glasbi (gdč. Vidu Rudo l fova) - 18.20 Dclibeti: Balet 
— Sylvia- (plošče) — 18.40 Franeošč ina (g. dr. Stanko 
Lobcil) — 19 Napovedi , poroči la — 10.30 Nac. ura — 
19.50 10 minu t za p lan ince : Tr ig l av pozimi (g. Pavel 
Kunaver ) — 20 Slovenske narodno. Sodelu jeta g. M. 
Premelč in Kmečk i tr io — 20.50 M. I tavel : Koncert za 
k lav i r in orkester (plošče) — 21.15 Pevski koncert 
gdč. Mi l ice Pola jnar leve , pri k l av i r j u c. prof M. 1,1-
povšek — 22 Napovedi , poroči la — 22.30 Angleške pl. 

Drug J programi » 
Četrtek. 3. tebr.: Belgrad-Zagreb: 20 Nur . pesmi, 

30.30 Komorna gl., 21.30 Ork. kone. — Dunaj: 19.25 Pre-
nos iz Solnograda. 21.20 Weber jeva komična opera . A b u 
Hasan-, 22.JO Pičena gl — Budimpešta: 20 Vok kone., 
20.20 F i lmska gl.. 21.20 Cig . ork. , '22.05 Opern i ork. — 
Ilim-Bari: 17.15 I zmen java p rograma z Braz i l i jo , 21 
Igra , 21.50 Peeter program — Praga: 20.55 Ork konc. 
— Variava: 2» Operetno gl., 22 Konc. druš tvu glasb, 
amater jev - Sofija: 18.30 Vo jaška godba, 19.:«) Nar . 
pesmi, 30 Viol ina . 20.45 Sopran , 21.15 Komorn i ork., 
22.40 I .ahka in plesna gl. — BerlinKiinigsherg: 20 
Plesni večer — Hamburg: 19.10 Vojaška godba, 20.10 
Zabavna gl. — Vratislara: 19.10 Vel ik i ork. — Krilu• 
19.10 Sramel, 20 Vel ik i mojstr i — Slonakovo: 10.10 Heu 
bergerjeva opereta .Opern i ples«, 21.10 Komorna gl . 
— Strasbourg: 21.30 Alznški večer. 

Iz Julijske krajine 
Dve leti konfinacije. Iz Trsta nam poročajo: 

Deželna komisija za konfinacijo je te dni obsodila 
na dve leti konfinaciie msgr. Savernija iz Trsta. 
Msgr. Saverni, nekdaj Završnik, je dekan trža-
škega mesta in je bil, kakor je »Slovenec« svoj čas 
že poročal, resen kandidat za tržaškega škofa. 
Vzroki konfinacije niso politične narave. 

Granata ga je razmcsarila. Štiridesetletni brez-
poselni delavec Just Bajt, rojen v Podgori, bivajoč 
v Kanalu, je skušal pridobivati material od granat 
na ta način, da jih je pustil v ognju eksplodirati. 
Po nesreči in neprevidnosti se je približal ognju 
prav v hipu, ko so v njem granate eksplodirale in 
ga smrtno ranile. Pri tej nesreči ie posebna tragika 
v tem, da je bil brezpoeelni Bajt pozvan na delo 
ravno na dan, ko so ga odnesli k večnemu počitku. 

Podgora pri Gorici. Po novem letu se je v na-
ši fari že štiri/krat oglasila smrt. Čeprav j« ena naj-
obljudcnejših podeželskih duhovnij, ki je zdaj si-
cer priključena Gorici, je število vendar izredno. 
Umrli so: 57 letni France Bergant, oče učitelja-
voditelja Alberta v Ribnem pri Bledu, 82 letni 
starček Jožef Simoreti, 75 letna Jožefa Čekuta in 
86 letni gostilničar in posestnik Anton Terpin, o 
čigar nenadnem odhodu smo že poročali. Naj samo 
šc dodamo, da je imel pokojni Terpin na svoji 
zadnji poti zelo številno spremstvo. Naj vsem šti-
rim sveti večna luč! 

Šempas pri Gorici. Umiri je zadet od kapi, v 
lepi starosti 83 let ugledni naš sovaščan Jožef Ko-
mel. Pokojnik jc bil svoječasno predsednik naše 
Posojilnice in zelo spoštovan od domačinov, po 
svoji možatosti pa poznan po vsej Vipavski dolini. 
Naj v miru počivajo! 

MALI OGLASI 
V mal ih oglasih velja vsaka beseda Din t '—; ienitovanjski oglasi Din 2—. 

Na|manjši znesek za mali oglas Din 10'—. Mali oglasi se plačujejo takoj pri 

naročilu. — Pri oglasih reklamnega značaja se računa enokolonska, 3 mm 

visoka petitna vrstica po D in 2*50. Za pismene odgovore glede malih oglasov 

treba priložiti znamko. 

ZAMT EVAJ T T BREZPLAČEN KATALOG S 

MEIHEL* HEROLD — 
rvoBN'ct f.iA.B L. M A R I B O R f 102 

ilužbodobe 
Mehanika 

za kolesa takoj spre jmem. 

Ponudbe uprav i .S lovcncni 

pod «Pošten« št. 1495. (b) 

Dobra prodaja lka 
zmožna tudi nemščine -
se sprejme. "Pismene po-
nudbe s podatki upravi 
»Slovenca« pod »Dobra«, 
.št. 1662. (b) 

Prak t ikan t in j a 
pridna, poštena, s trgov-
sko šolo, po možnosti 
verzirana tudi v pisar-
niških poslih — se sprej-
me. 1'ogoj znanje srbo-
hrvatskega in nemškega 
jezika. Nastop takoj. — 
Ponudbe upravi »Sloven-
ca pod »Praktikantinja« 
št. 1553. (b) 

I Pohištvo i 
Kval i tetne spalnice 

ln kuh in je prodaja naj-

ugodneje pohištvo Malcn-
Sek. Celovška cesta 258. 

Kunaver Ludvik 
g r a d b e n o - s t r o k o v n o na-

o b r a ž e n l p o s r edova l e c — 

Ces t a 29. o k t o b r a št . в, 

te le fon 37-33, i m a nap ro-

d a j v e č j e š t ev i l o parce l , 

k o m p l e k s o v , posestev , go-

zdov , t r g o v s k i h In stano-

v a n j s k i h hIS i n v i l . Po-

ob l a š čen i g r a d i t e l j In sod-

n i cen i lec za n a s v e t e brez-

p l a č n o n a r a z p o l a g o , ( p ) 

Hiša 
s trgovskim lokalom, maro-

forn, vr tom in hmel j iščem 

naproda j v Rušah pr i Ma-

r iboru . Po jasn i la da jo Ko-

šenina F ran , j a vn i no tar v 

Gorn jem gradu . (p) 

Kupimo 
Vsakovrstno 

zlato k u p u j e 
po najvišjih cenab 

CERNE, juvelir, LJubljana 
Wolfova ulica ŠL3 

B E S amo 
Zajamčeno sveža ja jca 

720 k o m a d o v 500.— d in , 

s u h e g o b e 1 k g 28.— d i n 

f r a n k o v o z n l n a razpoš i-

l j a po p o v z e t j u G . D rech-

sler , T u z l a . (1) 

Kupujte 
P r i 

V • • 

n a s i h 
inserentih 

( n m H 

Najbolj se boste zabavali z 

H o h n e r harmoniko 
katero kupite najceneje 

pri 

R. W A R B I N E K 
t rgov ina z raz l i č n im i Instru-

ment i In po t rebšč inami 

I I U B U A H « 
Mikloš ičeva cesta 4 

Po dolgotrajni in mučni bolezni nas je danes zapustila naša 
predobra soproga, mamica, sestra, teta in svakinja, gospa 

Marija Pegan ro?. Šuštersič 
u č i t e l j i c a v p o k o j u 

Pogreb predrage pokojnice bo v četrtek, dne 3. februarja 11)38, 
ob 4 pop. iz mrtvaške veže zavetišča sv. Jožefa, Vidovdanska 

cesta, na pokopališče k Sv. Križu 
LJubljana, dne 2. februarja 1938 

B d v a r d, soprog — L i 1 i j a n a. M a r i j a n , V e r i c a , otroci 
in ostalo sorodstvo 

Priredite doma 
tekmo pudra 

mmm 

Katerokoli barvo pudra uporabljate, vedno 
se lahko zgodi, da sežete po napačni barvi. 
Nekatere ptavolaske bi bile lepše, če bi 
uporabljale temnejši puder In prav tako bi 
nekaterim črnkam bolje služil svetel pudčr. 
Ni drugega sigurnega načina pri izberi prave 
barve, kakor je ta, da se ena barva preizkusi 
na eni strani lica, druga barva pa na drugi 
strani Naj Vam pošljemo štiri vrečice 
pudrov raznih tarv, da jih preizkusite sami 
ali pa s svojimi tovarišicami ln da vidite, 
kakšne bodo razlike. 

Puder Tokalon s smetanovo peno se ztjaj 
proizvaja v novih prekrasnih barvah, ki 
odgovarjajo vsaki polti. Ta puder je na 
zraku prevetren, neviden in nepremočljiv. 
Časopisi so poročali, da sta na olimpijskih 
plavalnih tekmah dve Američanki, ki sta 
bili nepremočljivo »olepšani« celo po pla-
vanju pod vodo Imeli nedotaknjeno polt. 
Pošljite 5 dinarjev za poštnino, ovitke in 
druge stroške, pa Vam bomo franko poslali 
štiri vrečice pudrov raznih barv, kakor tudi 
dve tubi kreme Tokalon. eno za dan in 
drugo za noč. Navedite barvo pudra ki jo 
navadno uporabljate Naslov: Hinko Mayer 
in drug, odelenje 10-L . Zagreb, Praška 
ulica 6 Drugega naslova ni treba. Puder 
Tokalon se dobiva povsod po Din 12, 20 in 30. 

Objava premestitve naših dosedanjih pisarniških 
in skladiščnih prostorov. 

Vljudno si dovoljujemo naznaniti našim cenjenim strankam, da se 
preselimo z našo pisarno in skladišči iz Aleksandrove ceste 57 na 
Meljsko cesto 16, kjer se je preje nahajala špedicija Sthenker & Co. 

Priporočamo se za nadaljnja cenj. špedicijska in carinska naročila. 

MEDNARODNO ŠPEDICIJSKO PODJETJE 

«« 
LASTNIK J. STUMPF 

„Transport Mar ibor 

Špediciiska dela vsake 
vrste Ocarinienje. Od-
prenta pohištva in par-
nih kotlov. 

Vskladiščenje vsake 
vrste blaga, kakor tudi 
pohištva v to posebej 
oddeljenih prostorih. 
A u t o p r e v o z n i š t v o 
v Zagreb in nazaj. 

Telefon: 23-50 

« P 

»SLOVENEC« 
prihaja v mnoge slovenske družine 

neprekinjeno že nad 50 let. — To ie dokaz zvestobe 
do starega prijatelja, zaupanja v njegovo zanesljivost 

Zah t eva j t e »S lovenca« nn og led t ud i Vi in piš i te na nas l ov : 

U p r a v a »S lovenca« , K o p i t a r j e v a u l i ca št. 6, L j u b l j a n a 

Maurice Leblanc: 27 

Izredne pustolovščine Arsena Lupina. 

Otok tridesetih krst 
»Nikdo. Zjutraj je Ilergpmont sprejel dvoje 

važnih pisem. Eno teh pisem, pisano od starega 
plemenitega bretonskega graščaka, je bilo oprem-
ljeno s čudnimi dokumenti, ki jih je našel med 
papirji svojega pradeda: načrt podzemskih celic, 
ki so jih imeli nekdanji sareški prebivalci. Bila 
so najbrž ista svečeniška stanovanja, o katerih go 
vore legende Načrt je naznačal vhod na Ornih 
pustinjah in kazal dvoje nadstropij, ki sta se kon-
čali s sobama smrti Franc in jaz sva šla, da to 
preiščeva in na povrotku sva bila napadena.« 

ln od todaj niste ničesar odkrili?« 

»Ničesar.« 
•»Toda Franc mi jn govoril o neki pomoči, 

ki jo pričakuje?» 
»Oh! otročarija. Francova misel, ki je v zvezi 

z drugim pismom, ki ga je isto jutro prejel Her-
gpinont.« 

*In zakaj je šlo?< 
Štefan ji ni takoj odgovoril Začel je napeto 

prisluškovati. A k<> se je približal odprtini, ni 
videl nikog.n nn nasprotni strani Sareka. 

•»Ah!« ie rekel, '«če naju morejo rešiti, naj 
hite Vsak čas pridejo o n i ! « 

»Torei je pomoč re= mogoča?« 
»Oh!« je rekel, »nanjo ni trebil polagati mnogo 

upanja, ali kljub ten.u je stvar precej nenavadna. 
Vi veste, da so Sarek obiskali večkrat oficirji in 
komisarji, ki naj bi preiskali dohode nn otok. kjer 
bi se mogoče skrivi lo kakšno pristanišče za pod-
mornice Zadnjikrat je posebni odposlanec, ki ie 
prišel iz Pariza kapetan Patrik Belvnl. invalid, 
prvi stopil v stik s Hergemontom. ki mu je po-
vedal legendo o Sareku in bojazni, ki se nas je 
kljub vsenni začela polnščati. To jc bilo drugi dan 
po Maguonocovoni odhodu. Pripovedovanje je tako 

živo zanimalo Belvala, da je obljubil, da bo o tem 
govoril z nekim svojim prijateljem v Parizu, špan-
skim ali portugalskim plemičem, don Luis Peren-
nom, ki i f izredne sposoben mož, da razjasni naj-
bolj zamotane uganke in da se loti najdrznejših 
podjetij. 

Nekaj dni po odhodu kapitana Belvala je Her-
genionl prejel pismo od don Luis Perenna, o ka-
terem sem va mgovoril in oc1 katerega nam je na 
nesrečo prebral samo konec: 

»Gospod Maguenocov pripetljaj imam za pre-
cej resen in vas prosim, da v primeru kakega no-
vega dogodka takoj telegrafirate Patriku Belvalu. 
Če sodim po gotovih znakih, ste vi na robu pre-
pada. Pa tudi če boste že na dnu tega prepada, 
se vam ni treba nič bati, če me pravočasno ob-
vestite. Od tega trenutka naprej «em vam vedno 
na razpolago, naj pride kar hoče. torej celo. če se 
vam bi zdelo vse izgubljeno, ali že celo je. 

Kar se tiče uganke o Božjem kamnu, je otroč-
ja in se zares čudim da moremo smatrati to ugan-
ko trenutno za nerazrešljivo kljub zadostnim po-
datkom, ki ste jih dali Belvalu. To v nekaj be-
sedah, kar je dehdo skrbi toliko človeškim ro-
dovom. 

»Nu in?« je rekla Veronika, ki bi rada še 
več vedela. 

^Knkor sem vam rekel, nama llorgomont pi-
sma ni prebral prav do konca. Ves iznenaden ga 
je mrmrajo bral pred nama: »Je li to mogoče?.. . 
Seveda, seveda, to je tisto Kako čudo!« In ko 
sva ga spraševala, nama je odgovoril: -»Povedal 
vama boin danes zvečer, otroka moja, ko SP bosta 
vrnila s Črnih pustinj Veditn le. da mi ta človek, 
ki je izreden posebnež — nimam druge besede 
zanj — odkriva skrivnost Božjega kamna in ločen 
kraj. kjer se nahaja, in tako logično, da ni noben 
dvom mogoč.« 

»In zvečer?« 
»Zvečer sva bila s Francotn izrabljena. Her-

geniont pn je bil napaden.« 
Veronika je rnzmišljnla. 

»Kdo ve,« je rekla »če mu niso hoteli ukrasti 
to tako važno pismo? Kajti ugrabitev Božjega 
kamna se mi zdi da je edini nagib, ki more 
razjasniti uganke, katerih žrtve smo 

»Tudi jaz tako mislim, toda Hergemont je na 
priporočilo don Luis Perenna raztrgal pred nama 
pismo.' 

»Tako dn don Luis Perennu ni bil obveščen 
o teh dogodkih.« 

»Ne.< 
»Kaj pa Franc?« 
»Frane ne ve za smrt svojega starega očeta 

in potemtakem ne dvomi, dn jo Ilergpmont, ko je 
ugotovil, da sva s Francem izginila, o tem obvestil 
don Luis Perenno, ki bi v tem prinipru takoj 
prišel. Razen tega ima Franc še drug vzrok, da 
čaka.« 

>Resen?. ..« 
»Ne. Zelo je otročji. Bral je mnogo pustolov-

skih knjig, ki so vzbudile njegovo domišljijo. Tedaj 
mu je kapetun Belval pripovedoval o svojem pri-
jatelju Perenni tako čudovite stvari in mu ga pri 
kazal v tako čudni luči. da je Franc prepričan, 
da don Luis Perenno ni nihče drugi kot Arsen • 
Lupin. Zato ima vanj popoln i zaupanje in je pri' 
pričati, la bo prišla čudovita pomoč, ko bo najbolj 
potrebna.« 

Veronika ni mogla zadržati smeha. 

Znre- je š» otrok, todn otroci imajo včasih 
zamisli, ki jih je treba upoštevati.. . In potem saj 
mu to daje pogum i: dt.bni voljo. Kako bi mogel 
v svoji mladosti prenašati preizkušnje, če ne bi 
imel tega upanj i . 

Zopet se jp je lotevala bojazen. Popolnoma 
tiho je rekla: 

»Vseeno je, odkod pridp rešitev, samo da pridi' 
pravočasno, da moj «in ne bp žrtev teh pošasti. 

Dolgo sta molčala. Nevidni pa navzoči sovraž-
nik Je pritiskal nanju z vso svojo strašno težo. 
Povsod je bil gospodar otoka, gospodar podzem-
skih jam, planot in gozdov, morjn, dolmenov in 
krst. Navezal je 1111 grozno preteklo dobo sedanjo, 

ki je tudi grozna. Po nekdanjih obredih nadaljuje 
zgodovino. 

»Toda zakaj? Kaj pomeni vse to?« je vprašala 
Veronika bojazljivo. »Kakšna zveza naj bo med 
preteklimi in sedanjimi prebivalci? Kako si raz-
lagati, da se je delo zopet začelo na isti barbarski 
način?« 

I11 po novem dolgem molčanju, kajti v notra-
njosti preko besed, ki sta si Jih govorila, in ne-
razrešljivih problemih, je nadležna misel ni ne-
hala mučiti: 

»Ah! če bi bil Franc tukaj! . . če bi se mogli 
vsi trije skupaj bojevat i ! . . . Kaj se rnu je zgo-
dilo? . . . Kaj ga še zadržuje v celici? Nepredvi-
dena zapreka? « 

Sedaj je bil n» vrsti Štefan, da bi jo vzpod-
bujal: 

»Zapreka? . . . Čemu ta domneva? Ni ovir, 
samo delo je dolgo « 

»Da, dn, prav imate . . . delo je dolgo in težko. 
Ah! prepričana sem. da ne bo izeubi! poguma. 
Ima dobro voljo in trdno zaupanje. »Mati in sin, 
ki sta SP našla, SP IIP moreta več ločiti,« mi je 
rekel, še naju lahko preganjajo, a ločiti naju ne 
morejo nikoli. Na koncu bova midva zmagovalca.« 
Govoril je prav, ali ne, Štefan? Nispm zato našla 
svojega sina, da bi ga zopet izgubila, ali ne? . . . 
Ne. IIP. lo hi bilo prekrivično in tudi nedopust-
ljivo 

šlpTnu je začudeno pogledal, ker se je usta-
vila, Veronika je poslušala. 

»Kaj jp?« je rekel. 
RopotU je odgovorila 

Kakor ona je tudi 011 poslušal . 
•>Dn, da . . . tes . . . « 
»Morda slišimo Franca,« je rekla. ?To jo more-

biti zgoraj.« 
Motela se je dvigniti, toda zadržal jo je. 
NP. to je ropot korakov na hodniku.« 
Tedaj? . , tedaj? .« je rekla Veronika. 

Zbegana sta SP gledala in se nista odločila, 
ker nista vedela kaj storiti. 
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